
»کمیابی« یک مفهوم عمدتاً اقتصادی است و ناظر بر 
یک واقعیت عینی برای اقتصاددانان و تصمیم سازان 
که زندگی مردم عادی را نیز تحت الشعاع قرار می دهد. 
چه بسا همین مفهوم در طول تاریخ زمینه ساز جنگ ها، 
است.  بوده  مختلف  توسعه طلبی های  و  تجاوز ها 
این  تناسب میان منابع و مصارف که  بر هم خوردن 
روزها از آن با عنوان »ناترازی« یاد می شود نیز تعبیر 
دیگری از همان مفهوم است که با وجود پیشرفت های 
بشری تا حال حاضر هم ادامه دار بوده است. بیراه 
در  دولت ها  اصلی  مأموریت  شود  گفته  اگر  نیست 
غ از تفاوت نوع حکومت ها، برقراری  همه کشورها فار
تناسب میان همین دو محور منابع و مصارف است. 
در ایران و بخصوص در چند سال اخیر مفهوم ناترازی 
بیشتر با حوزه انرژی پیوند خورده است. به گفته رئیس 
سازمان بهینه سازی و مدیریت راهبردی انرژی، سالانه 
42 میلیارد مترمکعب ناترازی گاز و روزانه 30 میلیون 
لیتر ناترازی بنزین داریم. به گفته وزیر نیرو و با وجود 
همه برنامه ریزی های مختلف دولت چهاردهم هنوز هم 
فاصله میان تولید و مصرف برق 10 هزار مگاوات است.

بر اساس همان اصل »کمیابی« قاعدتاً همه کشورهایی 
که با این قبیل ناترازی ها دست و  پنجه نرم می کنند، 
نمی توانند راه حل افزایش تولید را در دستورکار قرار 

دهند، بماند که همزمان با افزایش تولید، مصرف هم به 
صورت طبیعی روند صعودی دارد و چرخه ناترازی بدون 
سیاست گذاری های همه جانبه و بلندمدت همچنان به 
قوت خود باقی است. در مواجهه با این چالش جهانی، 
تجربه های نسبتاً موفق، »راه حل های ترکیبی« را پیش 
رو می گذارد. تصمیم سازی هایی که اگر چه به تناسب، 
مقدورات و مزیت ها متفاوت هستند اما یک هدف را 
دنبال کرده اند؛ توازن در تأمین و تولید با مصرف. در 
حقیقت این تناسب دو محور دارد؛ هم اهتمام نسبت 
به تولید و تأمین منابع و هم مدیریت مصرف. وجه دوم 
این معادله کم اهمیت تر از وجه اول آن نیست و چه بسا 
راهکارهای معطوف به مدیریت مصرف کم هزینه تر و در 
دسترس تر هم باشند. به همین اعتبار در چند دهه 
گذشته و در عین پیشرفت های صنعتی، شاهد برجسته 
شدن ابتکارات، خلاقیت ها و الگوهای رفتاری در اقصی 
مصرف،  مدیریت  هدف  با  که  هستیم  جهان  نقاط 
یک مفهوم یا اصل دیگری به نام »انطباق پذیری« یا 
»سازگاری« را ترویج می کنند. سازگاری نه به معنای 
تحمل سخت ترین شرایط یا تحمیل وضعیت دشوار 
زندگی به مردم، بلکه به معنای میانبر زدن ها، طراحی 
ابتکارات و وضع دستورالعمل ها یا قوانین که افراط و 
تفریط در مصرف را کنترل کند. تعبیر قابل فهم تر آن 
بخصوص در حوزه مد نظر یعنی انرژی، استفاده بهینه تر 

از منابع یا اصلاح الگوی مصرف است.
دولت  کار  به  آغاز  ابتدای  از  که  پزشکیان  مسعود 
روبه رو  انرژی  حوزه  در  ناترازی  میراث  با  چهاردهم 
شورای  تخصصی  نشست  در  شنبه  روز  است،  بوده 
همکاری دولت و دانشگاه در حوزه مدیریت بحران آب 
در همین باره تأکید کرد: »اصلاح الگوی مصرف، به 

معنای کاهش کیفیت زندگی نیست. می توان با تغییر 
برخی عادت های روزمره، مصرف انرژی را بهینه کرد.« 
رئیس جمهوری در همان جلسه یاد شده »تغییر برخی 
عادت های روزمره« را کلید زد. تصاویر منتشرشده از این 
نشست نشان می دهد که رئیس جمهوری بدون لباس 
رسمی همیشگی و با تی شرت در جلسه حاضر شده 
و دیگر میهمانان هم بدون کت کنار رئیس جمهوری 
نشسته اند. پزشکیان خود پیشگام این ابتکار بوده و از 
همکارانش نیز خواسته که در هوای گرم کت را دربیاورند 
تا مجبور نباشند برای خنک کردن فضا انرژی بیشتری 
مصرف کنند. پذیرش این رفتار ساده و تأثیر گذاری آن 
در مدیریت مصرف برای جامعه ایران که در استفاده 
از انرژی دست ودلباز است، شاید چندان جدی به 
نظر نیاید. بعید هم نیست گفته شود دل خوش کردن 
به این رفتارهای ساده و دم دستی، راهکار مدیریت 
ناترازی انرژی در ایران نیست. ان قلت بیراهی هم 
نیست اگر کل برنامه ریزی های مدیریتی دولت محدود 
به همین مورد خاص باشد. واقعیت اما چیز دیگری 
و هم  ابتکاراتی  تأثیرگذاری چنین  است هم درباره 
در مورد برنامه ریزی های دولت. رفتار به ظاهر ساده 
رئیس جمهوری، هم ناظر بر وضعیت غیر قابل دفاع 
مصرف انرژی در سازمان های دولتی است و هم نمونه 
و تجربه موفق جهانی دارد. دولت وقت ژاپن در سال 
2005 در مواجهه با ماه های گرم سال طرحی موسوم به 
»کول بیز« را کلید زد که بر اساس آن کارکنان ادارات و 
شرکت ها را تشویق می کرد در ماه های گرم سال به جای 
استفاده بیش از حد از سیستم های سرمایشی، پوشش 

رسمی سبک تر و خنک تری را انتخاب کنند.
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رئیس  شلوغ  کاری  روز  وسط  درست  گذشته،  روز 
جمهوری که طی آن پزشکیان از یک جلسه به جلسه 
دیگر و از یک برنامه به برنامه دیگر می  رفت، رسانه های 
ضدایرانی فارسی زبان با همراهی برخی کاربران همسو 
دست به یک خبرسازی ناشیانه زدند. آنان در خبری 
تمام جعلی که اساساً هیچ شواهد و ادله و استنادی برای 
آن ارائه نکردند )وقتی رئیس جمهوری با قوت در حال 
مدیریت قوه مجریه بود، طبیعتاً نمی شد شواهدی هم 
برای این ادعای جعلی تراشید( مدعی شدند که رئیس 

جمهوری استعفای خود را تقدیم کرده است.
برای نشان دادن شدت بی پایه بودن این جعل و دروغ 
بودن این خبر، کافی است فقط یک بار برنامه های روز 

گذشته رئیس جمهوری مرور شود.
پزشکیان صبح دیروز در جلسه هیأت دولت، با اشاره 
به اینکه »تداوم برخی محدودیت ها و فشارهای خارجی 
به منابع و ظرفیت های  به ویژه در حوزه دسترسی 
اقتصادی، پیچیدگی های خاصی را برای اداره کشور 
تمامی  و  »دولت  کرد:  تأکید  است«،  کرده  ایجاد 
دستگاه های اجرایی با تمام توان در تلاش هستند تا 
کشور با کمترین هزینه و آسیب از این شرایط عبور 
کند.« چند ساعت پس از این جلسه، این بخش از 
اظهارات مسعود پزشکیان که درباره ضرورت رویارویی 
با چالش ها، ضرورت ایستادگی و ضرورت همدلی برای 
شکست برنامه های دشمن بود، در شبکه اجتماعی 

»ایکس« منتشر شد، انتشاری که نشان دهنده عزم 
رئیس جمهوری برای حرکت در این مسیر بود. حساب 
کاربری رئیس جمهوری، برای تأکید بیشتر بر عزم راسخ 
رئیس جمهوری و دولت برای رویارویی با چالش های 
دشمن ساز نوشت: »رویارویی با چالش های بزرگ 
این  از  بدون تحمل سختی ها شدنی نیست. عبور 
مسیر پر فراز و نشیب تنها با آگاهی و همکاری عمومی 
ممکن است.  باید واقعیت های موجود را برای مردم 
تبیین کنیم تا همه بخش های جامعه در حل مشکلات 
مشارکت داشته باشند. این درد مشترک هرگز جدا 
جدا درمان نمی شود.« در انتهای دیروز پرکار و شلوغ 
پزشکیان، یعنی در اوایل شب گذشته، رئیس جمهوری 
با حضور در  تا  به ساختمان »اجلاس سران« رفت 
جمع قهرمانان و شرکت در مراسم »قهرمان ایران« 
از ورزشکاران قهرمان ایران تجلیل کند. بنابراین خبر 
کذب استعفا، وقتی منتشر شد که پزشکیان هنوز در 

مسیر حضور در میان قهرمانان ایران بود.
و  ارتباطات  معاون  تعبیر  به  که  بود  واقعیت ها  این 
اطلاع رسانی دفتر رئیس جمهور، همه این خبرسازی ها 
را مضحک و بی آبرو می  کرد. سیدمحمدی طباطبایی 
نوشت: »شایعه پردازی شبکه بی آبروی خارجی تداوم 
بازی های مضحک رسانه ای قبلی است. آرزوی خود را به 
جای واقعیت منتشر کرده اند. رئیس جمهوری  پزشکیان 
از خدمت به مردم عقب نخواهد نشست، چنان که ملت 

ایران از مسیر همبستگی و مقاومت پا پس نخواهند 
گذاشت.« طباطبایی در بند آخر این متن، هدف از این 
خبرسازی ها را هم آشکار کرد، آنجا که نوشت: »آرزوی 

شکستن وحدت ملی ایرانیان را به گور می برند.«
الیاس حضرتی، رئیس شورای اطلاع رسانی دولت هم 
در واکنش به این شایعات، نوشت: »برای چندمین بار 
در ماه های اخیر، برخی رسانه های خارجی و شبکه های 
همسو با آنها شایعه استعفای رئیس جمهوری را مطرح 
کرده اند، شایعه ای که هیچ نسبتی با واقعیت ندارد و 
پیش از این نیز بارها تکذیب شده است. به نظر می رسد 
طراحان این اخبار بیش از آنکه در پی اطلاع رسانی 
باشند، در آرزوی ایجاد ناامیدی، اختلاف و شکاف در 
انسجام ملی هستند که البته ناکام خواهند ماند. ملت 
غ از  ایران نشان داده است که در بزنگاه های مهم، فار
تفاوت دیدگاه ها، برای حفظ منافع ملی و سربلندی 
کشور در کنار یکدیگر می ایستد. آرزوی شکستن وحدت 
همانند  مردم،  و  دولت  پیوند  گسستن  و  ملت  این 

گذشته، محقق نخواهد شد.«
همه این خبرسازی ها درحالی انجام شد که پزشکیان 
در جلسه دیروز دولت گفت: »در صحنه هستم و آماده 
هرگونه اتفاق هستم، یا با قدرت ادامه می دهم یا شهید 
می شوم. جان من، از جان رهبر شهید باارزش تر نیست. 
باید در صحنه بود و مشکلات را مدیریت کرد. ما باید 
صادقانه در میدان باشیم و خدا کمکمان خواهد کرد.«
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شد و مورد استقبال قرار گرفت. 
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متأسفانه در 
برخی موارد 
شاهد ارائه 
تحلیل ها و 

روایت هایی 
از رسانه ملی 

هستیم که 
می تواند 
تصویری 

غیرواقعی از 
شرایط کشور 

ایجاد کند. 
این موضوع 

نیازمند 
بازنگری جدی 

است

ح کرد رئیس جمهوری در نشست با مدیران وزارت علوم، تحقیقات و فناوری مطر

بسیج همه ظرفیت های کشور برای عبور از مشکلات

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان در نشستی با 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری و جمعی از معاونان 
و مدیران ارشد این وزارتخانه، گزارش آخرین 
وضعیت آموزش عالی کشور در جریان جنگ اخیر 
و دوره پساجنگ، برنامه ریزی های وزارت علوم 
برای بازآرایی سیاست های علم، فناوری و آموزش 
عالی متناسب با شرایط جدید کشور، برنامه های 
هوشمندسازی آموزش با هدف ارتقای کیفیت و 
کاهش هزینه ها و همچنین اقدامات انجام شده 
در راستای مسأله محور و مأموریت محور کردن 
دانشگاه ها از طریق ایجاد دبیرخانه مدیریت 
حل کلان  مسأله ها )محکم( را مورد بررسی و 

ارزیابی قرار داد.
پزشکیان در این نشست با قدردانی از اقدامات 
انجام شده در وزارت علوم، با اشاره به شرایط 
پیچیده و چندوجهی کشور اظهار کرد: امروز 
کشور ما با مجموعه ای از چالش ها و مسائل در 
حوزه های مختلف مواجه است و طبیعی است 
که بهترین و مناسب ترین بستر برای شناسایی 
راهکارها، تولید دانش مورد نیاز و ارائه راه حل های 
اجرایی، نظام آموزش عالی و دانشگاه های کشور 
باشند. وی با تأکید بر اینکه صرف برخورداری 
از دانش برای حل مسائل کشور کافی نیست، 
افزود: آنچه اهمیت دارد، تربیت استادان، 
پژوهشگران و دانش آموختگانی است که علاوه 
بر دانش تخصصی، مهارت، توانمندی اجرایی، 
مسئولیت پذیری اجتماعی و باور به حل مسأله 
را نیز در خود پرورش داده باشند. کشور امروز 
بیش از هر زمان دیگری به نخبگانی نیاز دارد که 
دانش خود را در خدمت رفع مشکلات جامعه قرار 
دهند.رئیس جمهوری خطاب به مدیران آموزش 
عالی کشور تصریح کرد: انتظار من از دانشگاهیان 
این است که هر دانشگاه متناسب با رشته ها 
و ظرفیت های علمی خود، نسبت به مسائل و 
نیازهای جامعه پیرامونی احساس مسئولیت کند. 
هر دانشگاه در هر شهر و منطقه ای که فعالیت 
می کند، باید بتواند بخشی از مسائل آن منطقه را 
شناسایی کرده و برای حل آنها نقش آفرینی کند. 

دانشگاه نباید صرفاً محل آموزش و انتقال دانش 
باشد، بلکه باید به نهادی اثرگذار در فرآیند توسعه 

و حل مسائل کشور تبدیل شود.
پزشکیان با اشاره به پیچیدگی مسائل امروز 
کشور خاطرنشان کرد: فشارها و چالش هایی که 
امروز جامعه با آن مواجه است، ساده و تک بعدی 
نیستند و طبیعتاً راهکارهای آن نیز نمی تواند 
ساده باشد. حل این مسائل نیازمند نگاه های 
چندرشته ای، رویکردهای نوآورانه و حضور فعال 
نخبگان و دانشگاهیان در عرصه تصمیم سازی و 
اجراست. نخبگان کشور در قبال شرایط موجود 
مسئولیت دارند و باید سهم خود را در بهبود 
وضعیت کشور ایفا کنند. رئیس جمهوری با تقدیر 
از اقدامات صورت گرفته در حوزه مسأله محور 
کردن دانشگاه ها، تأکید کرد: اگرچه گام های 
ارزشمندی برداشته شده، اما لازم است این مسیر 
با تمرکز و انسجام بیشتری دنبال شود. همچنین 
نباید این مأموریت صرفاً محدود به چند دانشگاه 
بزرگ و مطرح کشور باشد؛ بلکه تمامی دانشگاه ها 
در سراسر کشور باید متناسب با ظرفیت های خود 
در فرآیند حل مسائل منطقه ای و ملی مشارکت 
کنند. پزشکیان در ادامه با تبیین نسبت میان 
دولت و دانشگاه در فرآیند حل مسائل کشور 
گفت: گاهی دولت مسأله ای را به دانشگاه ارجاع 
می دهد و انتظار ارائه راهکار دارد، اما در مواردی 
نیز این دانشگاه است که با رصد دقیق محیط، 
مسأله ای را شناسایی می کند که ممکن است 
هنوز در دستور کار دستگاه های اجرایی قرار 
نگرفته باشد. در چنین شرایطی دانشگاه باید 
پیشگام ورود به مسأله و ارائه راه حل باشد و نقش 

راهبری علمی خود را ایفا کند.

مدیریت پرداخت اعضای هیأت علمی در 
اختیار وزارت علوم است 

رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان خود 
به موضوع نظام پرداخت اعضای هیأت علمی 
اشاره کرد و گفت: منابع مرتبط با این حوزه در 
اختیار وزارت علوم قرار دارد و نحوه مدیریت 
آن نیز بر عهده این وزارتخانه است. مبنای 
دولت در پرداخت ها، اصل عملکرد، اثربخشی 
و نتیجه محوری است. به طور طبیعی استادانی 
که نقش برجسته ای در تولید علم، حل مسائل 
کشور، تربیت نیروی انسانی و اثرگذاری اجتماعی 
دارند، نباید با افرادی که صرفاً حضور اداری دارند 
و خروجی مشخصی ارائه نمی کنند، به یک شکل 

مورد ارزیابی و پرداخت قرار گیرند. پزشکیان با 
انتقاد از توسعه غیرهدفمند برخی مراکز آموزش 
عالی در سال های گذشته اظهار کرد: متأسفانه در 
مقاطعی بدون توجه به الزامات و  زیرساخت های 
توسعه علمی، دانشگاه ها و مراکز آموزش عالی 
گسترش یافته اند. امروز تعداد قابل توجهی 
از مراکز دانشگاهی با خروجی محدود یا فاقد 
اثربخشی متناسب با مأموریت خود مواجه 
هستند. در چنین شرایطی ضروری است نظام 
ارزیابی و تخصیص منابع بر پایه عملکرد واقعی، 
خروجی های علمی، میزان اثرگذاری و تحقق 
مأموریت ها بازطراحی شود.رئیس جمهوری 
افزود: در همه نظام های علمی موفق دنیا، 
منابع بر مبنای عملکرد، بهره وری و نتایج 
حاصل از فعالیت ها تخصیص می یابد، نه صرفاً 
بر اساس حضور یا ساختارهای موجود. وزارت 
علوم باید با بهره گیری از اختیارات قانونی خود، 
سازوکارهای عادلانه و مبتنی بر شایستگی را در 
نظام پرداخت ها و تخصیص منابع مستقر کند. 
این رویکرد علاوه بر مبانی مدیریتی، با آموزه های 
دینی و توصیه های قرآن کریم و نهج البلاغه نیز 
همخوانی دارد؛ چرا که در این آموزه ها بر تفاوت 

میان افراد پرتلاش و کم کار تأکید شده است.

حل مسائل نیازمند حضور در میدان، 
 پذیرش مسئولیت و اقدام عملی است

رئیس جمهوری با بیان اینکه حل مشکلات کشور 
از حاشیه و نظاره گری امکان پذیر نیست، تصریح 
کرد: نباید در جایگاه تماشاگر و خارج از گود باقی 
ماند. حل مسائل نیازمند حضور در میدان، 
 پذیرش مسئولیت و اقدام عملی است. بنده نیز 
این مسئولیت را نه برای کسب مقام و موقعیت، 
بلکه با دغدغه خدمت به مردم و رفع مشکلات 

آنان پذیرفته ام. امروز که بار سنگینی بر دوش 
همه ما قرار گرفته است، تمامی ظرفیت های 

کشور باید برای عبور از مشکلات بسیج شوند.
رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان 
خود با اشاره به اهمیت اطلاع رسانی صحیح و 
مسئولانه در شرایط حساس کشور گفت: امروز 
با مسائل و چالش های متعددی روبه رو هستیم 
و در چنین شرایطی نحوه اطلاع رسانی و روایت 
واقعیت ها از اهمیت ویژه ای برخوردار است. 
متأسفانه در برخی موارد شاهد ارائه تحلیل ها 
و روایت هایی از رسانه ملی هستیم که می تواند 
تصویری غیرواقعی از شرایط کشور ایجاد کند. این 

موضوع نیازمند بازنگری جدی است.
وی تأکید کرد: دانشگاهیان باید در اصلاح 
نگاه های نادرست، ارتقای سطح آگاهی عمومی 
و ترویج تحلیل های علمی و مستند نقش آفرینی 
کنند. نباید اجازه داد فضای عمومی جامعه تحت 
تأثیر اطلاعات غیرمستند و برداشت های فاقد 
پشتوانه علمی قرار گیرد. حقیقت مستقل از 
اشخاص است و در زبان علم، حقانیت بر پایه 

شواهد، استدلال و مستندات تعریف می شود.
رئیس جمهوری خاطرنشان کرد: با وجود 
گذشت 47 سال از پیروزی انقلاب اسلامی و 
دستیابی کشور به دستاوردهای ارزشمند در 
حوزه های مختلف، همچنان در برخی عرصه ها 
با فاصله هایی نسبت به کشورهای پیشرو و حتی 
برخی همسایگان مواجه هستیم. با این حال، 
اگر ظرفیت های انسانی و علمی کشور به درستی 
فعال شود و هر فرد توانمند بتواند استعدادهای 
خود را در مسیر توسعه کشور به کار گیرد، بدون 
تردید امکان جبران این فاصله ها و حرکت 
شتابان به سوی پیشرفت و تعالی ملی وجود 

خواهد داشت.

دولت

گروه سیاسی

اصلاح ماده ۱۰۶ قانون مدیریت خدمات کشوری
گامی مؤثر برای پویایی نظام اداری و حفظ کرامت بازنشستگان

نظام اداری هر کشور موتور محرک توسعه و 
پیشرفت آن محسوب می شود. کارآمدی این موتور 
در گروی گردش صحیح نخبگان، انگیزه شاغلان 
و تأمین آتیه کسانی است که عمر خود را در طبق 
اخلاص خدمت به مردم نهاده اند. لایحه »اصلاح 
ماده ۱۰۶ قانون مدیریت خدمات کشوری« که پاییز 
گذشته با پیگیری های مستمر و رویکرد کارشناسی 
دکتر علاءالدین رفیع زاده، معاون رئیس جمهور و 
رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور در هیأت 
دولت به تصویب رسید، نه یک انتخاب، بلکه یک 
ضرورت تبیین شده بر پایه مطالعات دقیق برای 

عبور از چالش های مزمن نظام اداری است.
این لایحه که اکنون در آستانه ورود به صحن 
مجلس شورای اسلامی قرار دارد، در صورت 
همراهی نمایندگان معزز، گره گشای سه حوزه 
کلیدی »مدیریت منابع انسانی«، »پایداری 
صندوق های بیمه ای« و »عدالت اجتماعی« 

خواهد بود:
 

۱. جوان گرایی؛ از شعار تا عمل
یکی از تأکیدات همیشگی رهبر شهید والامقام ما، 
تزریق روحیه جوانی و تحول آفرینی به کالبد دولت 
بوده است. اما واقعیت این است که »چسبندگی 
شغلی« ناشی از هراس افت شدید درآمد در 
دوران بازنشستگی، سدی بزرگ در برابر خروج 
داوطلبانه نیروهای باسابقه ایجاد کرده بود. 
لایحه جدید با واقعی سازی حقوق بازنشستگی )از 
طریق مشمول کسور شدن اقلامی چون اضافه کار، 
رفاهیات و فوق العاده ها( امنیت خاطر را به کارکنان 
بازمی گرداند. این اقدام، راه را برای »چرخش 
نخبگان« باز کرده و فضایی تازه برای جذب جوانان 
متخصص و پرانرژی فراهم می کند تا خون تازه ای 

در رگ های بوروکراسی کشور جاری شود.
 

2.درمان ناترازی صندوق های بازنشستگی
بسیاری از ناترازی های مالی در صندوق های 
بازنشستگی، ریشه در فقدان تناسب ورودی ها 
و خروجی ها دارد. سازمان اداری و استخدامی 
با نگاهی واقع بینانه، پیرو نگاه عدالت محور و 
رویکرد جوانگرایی رئیس جمهوری، پیشنهاد 
داد تا اقلامی که بخش بزرگی از دریافتی ماهانه 
شاغلان را تشکیل می دهند، اما تاکنون در 

محاسبات بازنشستگی لحاظ نمی شدند، مشمول 
کسورات شوند. این لایحه یعنی تقویت منابع 
پایدار صندوق ها از همین امروز، برای تضمین 
پرداخت ها در آینده. این اقدام، نیاز به مسکن های 
موقتی نظیر قوانین سالانه متناسب سازی را -که 
فشار سنگینی بر بودجه عمومی وارد می کنند- به 

حداقل می رساند.
 

۳. پیوند عدالت اداری با کرامت انسانی
عدالت ایجاب می کند تا سطح زندگی یک کارمند 
پس از ۳۰ سال تلاش دچار سقوط محسوس 
نشود. لذا با تصویب این لایحه، شکاف عمیق 
میان دریافتی زمان اشتغال و زمان بازنشستگی 
ترمیم خواهد شد. به همین دلیل ایجاد هماهنگی 
میان مشمولان قانون مدیریت خدمات کشوری با 
مشمولان قانون کار در زمینه کسورات اضافه کار، 
گامی بلند به سوی یکسان سازی نظامات پرداخت 
و رفع تبعیض های تاریخی میان حقوق بگیران 

است.
و در آخر:

سخنی با نمایندگان محترم ملت
سازمان اداری و استخدامی کشور به عنوان 
بازوی کارشناسی دولت در نظام اداری، با تکیه 
بر مطالعات تطبیقی و آینده پژوهی، این لایحه 
را گامی برای دستیابی به »حقوق بازنشستگی 
واقعی« می داند. ما معتقدیم پایداری بلندمدت 
نظام اداری در گروی تصمیمی است که امروز برای 

معیشت فردا می گیریم.
همراه با قدرشناسی از نگاه حمایت گرانه 
نمایندگان محترم مجلس شورای اسلامی به 
جامعه بزرگ کارکنان دولت و بازنشستگان شریف، 
انتظار می رود بهارستان نشینان عزیز با تصویب این 
لایحه کارشناسی دولت را در مسیر چابک سازی، 
جوان گرایی و ایجاد امنیت روانی برای خادمان 

ملت یاری کنند. 
این اصلاحیه نه فقط یک تغییر قانونی، بلکه 
میثاقی دوباره برای حفظ کرامت کسانی است که 
جوانی خود را وقف ایران اسلامی کرده اند و اکنون 
چشم انتظار تصمیمی عادلانه و مدبرانه هستند. 
امید است این اقدام خیرخواهانه مجلس دوازدهم 
نویدبخش آینده ای روشن تر برای قشر عزیز کارمند 

باشد.

یادداشت

حسین رحمانیان
سخنگوی سازمان اداری و استخدامی کشور

رئیس جمهوری دیروز و در جلسه هیأت 
دولت با تشریح اقدامات و برنامه های دولت 
برای مدیریت کشور در شرایط حساس 
ناشی از جنگ و دوره پس از آن، با قدردانی 
از تلاش های اعضای دولت و دستگاه های 
اجرایی، بر ضرورت تقویت انسجام ملی، 
مشارکت اجتماعی، مدیریت واقع بینانه 

شرایط و حفظ پایداری اداره کشور تأکید کرد.
پزشکیان با اشاره به بازدیدها و جلسات مستمر 
خود با وزارتخانه ها و دستگاه های اجرایی طی 
ماه های گذشته اظهار کرد: »در این مدت 
تقریباً از تمامی وزارتخانه ها بازدید کرده و در 
مواردی چندین نوبت با مدیران و مسئولان 
دستگاه ها درباره مسائل و چالش های موجود 
گفت وگو کرده ایم. شرایطی که کشور امروز با 
آن مواجه است، شرایط عادی و ساده نیست 
و مدیریت آن نیازمند هماهنگی، همدلی، 
گفت وگو و تصمیم گیری های دقیق و مسئولانه 
است.« رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه تداوم 
برخی محدودیت ها و فشارهای خارجی، به ویژه 
در حوزه دسترسی به منابع و ظرفیت های 
اقتصادی، پیچیدگی های خاصی را برای اداره 
کشور ایجاد کرده است، افزود: »مردم باید 
نسبت به واقعیت های موجود آگاهی داشته 
باشند. بخشی از مشکلات اقتصادی کشور 
ناشی از محدودیت های بیرونی و بخشی نیز 
ناشی از فشارهایی است که در نتیجه شرایط 
خاص کشور ایجاد شده است. دولت و تمامی 
دستگاه های اجرایی با تمام توان در تلاش 
هستند تا کشور با کمترین هزینه و آسیب 
از این شرایط عبور کند.« رئیس جمهوری با 
اشاره به ضرورت تقویت تاب آوری اجتماعی 

و سرمایه اجتماعی کشور گفت: »ضروری 
است که در کنار تقویت امید و اعتماد عمومی، 
واقعیت های موجود نیز با مردم در میان 
گذاشته شود. تاب آوری ملی زمانی تقویت 
می شود که جامعه تصویری واقعی از شرایط 
داشته باشد و بتواند نقش خود را در مواجهه با 
چالش ها ایفا کند.« پزشکیان تأکید کرد: »هیچ 
جامعه ای نمی تواند در شرایط رویارویی با 
چالش های بزرگ، انتظار داشته باشد که بدون 
تحمل سختی ها مسیر خود را ادامه دهد. مهم 
آن است که این مسیر با آگاهی، همبستگی و 
مشارکت عمومی طی شود.« رئیس جمهوری 
با تأکید بر اینکه جامعه باید نسبت به الزامات 
و هزینه های مقاومت نیز آگاه باشد، خاطرنشان 
کرد: »اگر قرار است کشور با اقتدار مسیر خود 
را ادامه دهد، باید واقعیت های موجود برای 
مردم تبیین شود و همه بخش های جامعه 
در این مسیر مشارکت داشته باشند. انتظار 
من از رسانه ملی و دیگر رسانه ها نیز این است 
که در کنار تحلیل تحولات بیرونی، تصویری 
واقع بینانه از شرایط داخلی، ظرفیت ها، 
محدودیت ها و مسئولیت های مشترک جامعه 

در اختیار افکار عمومی قرار دهند.«

لزوم اصلاح الگوی مصرف
پزشکیان در ادامه به موضوع مدیریت مصرف 
انرژی اشاره کرد و گفت: »رهبر معظم انقلاب 
نیز بر ضرورت مدیریت مصرف انرژی تأکید 
کرده اند. اگر در حوزه مصرف برق، گاز و سایر 
حامل های انرژی نتوانیم الگوی مصرف را 
اصلاح کنیم، ناگزیر بخشی از ظرفیت های 
تولیدی کشور تحت تأثیر قرار خواهد گرفت. 

کاهش فعالیت واحدهای تولیدی به معنای 
کاهش درآمد، افزایش فشارهای اقتصادی و 
بروز پیامدهای تورمی و معیشتی خواهد بود.«

رئیس جمهوری افزود: »عبور از فصل تابستان 
ممکن است با مدیریت های کوتاه مدت 
امکان پذیر باشد، اما برای ماه های آینده و 
به ویژه فصل زمستان باید از هم اکنون 
برنامه ریزی دقیق و آینده نگرانه صورت گیرد. 
همچنین در صورت بروز شرایط جدید و 
تحولات پیش بینی نشده، ممکن است اتخاذ 
سیاست ها و راهبردهای تکمیلی ضروری 
باشد که دولت برای آن نیز در حال برنامه ریزی 
است.«پزشکیان در ادامه از تلاش های عارف 
معاون اول رئیس جمهور، اعضای هیأت 
دولت و تمامی مدیران و کارکنان دستگاه های 
اجرایی قدردانی کرد و گفت: »در این دوره 
همه بخش های دولت مسئولانه و متعهدانه 
در میدان حضور داشته اند و لازم است این 
مسیر با انسجام، جدیت و استقامت بیشتری 
ادامه یابد.« رئیس جمهوری با تأکید بر نقش 
تعیین کننده مشارکت ملی در اداره کشور 
گفت: »اگر می خواهیم ایران با عزت، اقتدار 
و ثبات مسیر پیشرفت خود را ادامه دهد، باید 
همه ظرفیت های کشور را به میدان بیاوریم. 
اداره کشور صرفاً با اتکا به گروهی محدود از 
مدیران و مسئولان امکان پذیر نیست. همه 
اقشار، نهادها، گروه های اجتماعی، نخبگان، 
فعالان اقتصادی، دانشگاهیان و مردم باید در 
این مسیر مشارکت داشته باشند. راه عبور از 
شرایط دشوار و دستیابی به آینده ای مقتدر و 
باثبات، اتکا به سرمایه اجتماعی، انسجام ملی 

و مشارکت همگانی در ساختن ایران است.«

پزشکیان در جلسه هیأت دولت تأکید کرد 
پایداری تولید با اصلاح الگوی مصرف

 مراسم ترحیم حاجیه خانم »خدیجه 
خاتمی« فرزند عالم ربانی آیت الله سید 
روح الله خاتمی و خواهر رئیس دولت 
اصلاحات و والده محمدرضا، مهدی 
و علیرضا تابش عصر دیروز در مسجد 
جامع امیرالمؤمنین)ع( تهران برگزار 
شد.  به گزارش ایرنا این مراسم با حضور 
گسترده چهره های سیاسی، فرهنگی 
و هنری در مسجد امیرالمؤمنین)ع( 
خیابان مرزداران در غرب تهران در حالی 
برگزار شد که ازدحام جمعیت مانع از ورود 

مردم برای عرض تسلیت شد. با گذشت 
نیم ساعت از آغاز مراسم در این مسجد 
بزرگ، امکان ورود به مسجد مختل 
شد و از خیابان پورجعفری صف طویل 
چند ده متری به سمت ورودی مسجد 
تشکیل شد که بسیاری از شخصیت ها، 
هنرمندان، سیاسیون و مقامات سابق 
در این صف ورود به ختم دیده می شدند. 
به همین دلیل صاحبان عزا خود را به 
خارج مراسم رساندند و از مردم بابت 
معطلی و گرمای هوا عذرخواهی کردند.  
در این مراسم محمدرضا عارف معاون 
اول رئیس جمهور، علی ربیعی دستیار 
اجتماعی رئیس جمهور، محمدجعفر 
قائم پناه معاون اجرایی رئیس جمهور، 
احمد میدری وزیر کار، فاطمه مهاجرانی 
حاجی میرزایی  دولت،  سخنگوی 
رئیس دفتر رئیس جمهور، یوسف 

پزشکیان، ظفرقندی وزیر بهداشت، 
زهرا بهروز آذر معاون رئیس جمهور در 
امور زنان و خانواده، حسین جابری 
انصاری مدیرعامل خبرگزاری جمهوری 
اسلامی،سید حسن خمینی، علی اکبر 
صالحی، مصطفی معین، علی اکبر 
ناطق نوری، اسحاق جهانگیری، محمد 

جواد ظریف، مهدی هاشمی، مصطفی 
کواکبیان، محمود واعظی، جواد امام، 
سعید فائقی، محسن مهرعلیزاده، 
رسول منتجب نیا، سید مصطفی محقق 
داماد، عبدالله نوری، سید مهدی 
طباطبایی و سایر چهره های سیاسی 

حضور داشتند.

مجلس ترحیم خواهر سیدمحمد خاتمی برگزار شد

خبر

گروه سیاسی



»راحت باش« اداری را چگونه فراگیر کنیم؟مجلس باید پیشران وحدت  و امید باشد
مجید  رضاییان، استاد دانشگاه و پژوهشگر   ژورنالیسم در گفت وگو با »ایران« تشریح کردقالیباف در آغاز اجلاسیه سوم مجلس دوازدهم:

آموزش، پویش های رسانه ای و سرمایه اجتماعی می تواند یک رفتار جدید را تبدیل به فرهنگ کند اعضای هیأت رئیسه جدید مجلس شورای اسلامی در 
آغاز سومین اجلاسیه دوره دوازدهم در حالی بر بی طرفی 
و پایبندی به آیین نامه سوگند یاد کردند که در روزهای 
گذشته مخاطب پیامی مهم پیرامون مسئولیت خطیرشان 
در راستای ضرورت هم افزایی و حفظ وحدت و انسجام 
ملی بودند. در چنین فضایی تأکید رئیس مجلس بر 
تبدیل پیام راهبردی رهبر انقلاب از نقشه راه قوه مقننه 
برای ایفای نقشی فراتر از تقابل های سیاسی حکایت 
داشت؛ نقشی که از یک سو بر حمایت از دولت در شرایط 
دشوار کنونی و از سوی دیگر بر پیگیری مطالبات معیشتی، 

ثبات اقتصادی و بازسازی پساجنگ استوار شده است.
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در نطق پیش از دستور 
در جلسه ای که با حضور ۲۰۱ نماینده )۱۸۷ نماینده به 
صورت وبیناری و ۱۴ نماینده به صورت حضوری( برگزار 
شد، پیام راهبردی رهبر انقلاب را نقشه راه مجلس و 
چراغ راه نمایندگان دانست و بر تلاش برای تحقق اهداف 
تعیین شده در آن تأکید کرد. رئیس مجلس نقطه  کانونی 
پیام رهبر انقلاب به نمایندگان را وظیفه نمایندگان برای 
ایفای مسئولیت در تراز ملت مبعوث شده  ایران دانست و 
گفت: »باید با »کار و ابتکار مضاعف« قانونگذاری و نظارت 
را در مسیر »ریل گذاری آینده  ایران اسلامی« تسریع و 

تعمیق بخشیم.«
قالیباف در بخش دیگری از این نطق با اشاره به توصیه های 
رهبر انقلاب مبنی بر »پاسداری از وحدت« و »اجتناب 
ع و تفرقه«،  از اختلافات غیرموجه و حتی موجه به تناز
تصریح کرد: »در یک  سال پیش رو، مجلس با مواضع، 
مصوبات و نطق های خود باید نهاد پیشران امیدآفرینی و 
صیانت از وحدت ملی باشد که این روزها بیش از هر زمان 

دیگری در ایران عزیز ما شکل گرفته است.«
رئیس مجلس تعریف رعایت نعمت عظیم وحدت ملی 
به عنوان یکی  از مصادیق  تقوای  فردی را نشانه  نگاه عمیق 
رهبری به پیوند ملاحظات اجتماعی و سیاسی با الزامات 
دینی دانست و گفت: »توصیه ایشان به پرهیز نمایندگان 
از اختلافات پوچ سیاسی و برجسته کردن تفاوت های 
اجتماعی تکلیف شرعی سنگینی برای ما ایجاد می کند 
که خود و دیگر همکارانم را به رعایت آن توصیه می کنم.«

حمایت مجلس از دولت ایستاده 
در میانه  میدان

رئیس مجلس شورای اسلامی در ادامه سخنانش با بیان 
اینکه ما فراموش نمی کنیم در شرایط کنونی کشور، دولت 
در میانه  میدان مدیریت مسائل و مشکلات ایستاده و نیاز 
به کمک همه از جمله مجلس دارد، تأکید کرد:» توصیه  
رهبر انقلاب اسلامی نیز همچون قائد شهید، هم افزایی با 
دولت و سایر دستگاه ها در عین استقلال قوه  مقننه است. 
درست است که ما چک سفید امضا به کسی نمی دهیم 
اما در تله  درگیری های فرسایشی نیز نباید بیفتیم بلکه 
باید با نظارت مسأله محور و کارشناسی پایه و تشخیص 

صحیح اولویت ها و ترجیح منافع ملی و مطالبات عمومی 
بر ملاحظات جناحی و منطقه ای، مسیری مؤثر و میانبر 

برای حل مشکلات کشور طراحی کنیم.«

تأیید توافق منوط به اطمینان 
از استیفای حقوق ملت

قالیباف که همزمان با ریاست قوه مقننه ریاست هیأت 
»کار  گفت:  دارد  عهده  بر  نیز  را  ایران  کننده  مذاکره 
به  میدان  دستاوردهای  تبدیل  و  تثبیت  دیپلماسی 
میدان  در  که  است  حقوقی  و  سیاسی  دستاوردهای 
نظامی با موشک های ما و حمایت مردم بدست آمده 
است. وظیفه  این میدان خدمت این است که با پشتوانه  
این پیروزی ها مسائل مردم را حل کند. در این مسیر 
سربازان میدان مبارزه  دیپلماسی، هیچ اعتمادی به 
حرف ها و وعده های دشمن ندارند. آنچه برای ما ملاک 
است دستاوردهای عینی است که باید کسب کنیم تا در 
مقابل آن دست به انجام تعهدات خود بزنیم و تا اطمینان 
پیدا نکنیم که حقوق ملت ایران را گرفته ایم، هیچ توافقی 

را تأیید نخواهیم کرد.«

اصلاح برنامه  هفتم با تمرکز
 بر بازسازی در پساجنگ

رئیس مجلس در ادامه با بیان تعهد به تلاش در راستای 
برقراری »نسبت مستقیم و مشهود« میان اقدامات مجلس 
با مسائل اصلی کشور و نیازهای مردم و »امیدآفرینی و 
آینده سازی« از طریق ترسیم مسیر باثبات برای اقتصاد 
و معیشت، از کمیسیون های اقتصادی مجلس خواست 
اولویت پیگیری های تقنینی و خصوصاً نظارتی خود را »ثبات 
اقتصادی«، »کاهش تورم«، »مدیریت نقدینگی« و »رونق 

تولید و اشتغال« قرار دهند.
وی در ادامه با بیان اینکه توجه دادن مجلس به مسائل 
نظر  قت  د ز  ا کی  حا نقلاب  ا رهبر  توسط  پساجنگ 
ایشان به شرایط سخت پیش روی کشور است؛ از همه  
در  خواست  مجلس  تخصصی  مرتبط   کمیسیون های  
اجرای رهنمودهای رهبر انقلاب، »اصلاح برنامه  هفتم 
پیشرفت« را با هماهنگی با دولت و در راستای اصلاح 
بازسازی خسارات جنگ  و  به »نوسازی  ناظر  بندهای 

تحمیلی دوم و سوم« در دستور کار خود قرار دهند.

تشکیل جلسات علنی 
در گرو موافقت »شعام«

خواست رئیس مجلس از کمیسیون ها برای تدوین این 
طرح ها و اصلاحات با اشاره ضمنی به منوط بودن تشکیل 
جلسات علنی به پاسخ مثبت شورای عالی امنیت ملی 

به تقاضای هیأت رئیسه  مجلس در این باره همراه بود.
در عین حال سمیه رفیعی، نماینده ای که پس از ۲3 سال 
جای خالی زنان را در هیأت رئیسه پر کرده است؛ در این 
باره به خبرنگاران توضیح داد: »مجلس و هیأت رئیسه 
علنی  جلسات  تشکیل  برای  مصمم  به شدت  جدید 
را به  اما رعایت موازین بعضی محدودیت ها  هستند؛ 
همراه دارد که واقعاً محلِ تعیین یا وضع این محدودیت ها 
خودِ مجلس نیست.« رفیعی در عین حال با بیان اینکه 
این  در  و  داشتند  را  متعددی  جلسات  کمیسیون ها 
جلسات موارد نظارتی و بعضاً آماده سازی موارد تقنینی 
را انجام دادند، گفت: »ان شاءالله با تدابیری که چیده 
خواهد شد، با رعایت موازین بحث امنیتی، بحث تشکیل 
 جلسات علنی مجلس هم به زودی ان شاءالله محقق 

خواهد شد.«

ادامه از صفحه اول -  رئیس جمهوری پیش از این در آذرماه 
سال ۱۴۰3 هم مردم را به پیوستن به پویش »دو درجه کمتر« 
برای مصرف گاز فرا خواند که به گفته وزیر نفت، این پویش 
3۰ تا 35 میلیون مترمکعب مصرف روزانه گاز را کاهش داد. 
تأکید رئیس جمهوری بر استفاده از ظرفیت پویش »جان فدا 
برای ایران« برای تغییر اصلاح الگوی مصرف هم مؤید آن 
است که این قبیل ابتکارات و رفتار های رئیس جمهوری، 
نه تصمیم های خلق الساعه یا نمایشی بلکه مبتنی بر 
رویکردهای تجربه شده و علمی است که تلاش دارد با پرهیز 
از پنهانکاری و مطلع کردن مردم از واقعیت های کشور، 
همزمان از ظرفیت خود آنان برای حل یا حداقل کاهش 

مشکلات استفاده کند.

این ابتکارات ذیل مفهوم کلی تر ضرورت اصلاح الگوی مصرف 
است البته با رویکرد اقناع سازی و تبدیل آن به فرهنگ رفتاری 
به جای شیوه های سخت و کنترلی. رئیس جمهوری گام 
اول در مسیر فرهنگ سازی استفاده بهینه را با یک اقدام 
به ظاهر ساده برداشته است اما این رویکرد زمانی قرین 
موفقیت و نتیجه بخش می شود که به همین مورد و به 
شخص رئیس جمهوری یا حتی هیأت دولت محدود نماند. 
شایسته است رئیس جمهوری نمونه ایرانی تجربه »کول بیز« 
ژاپنی را در قالب دستورالعملی برای همه دستگاه های دولتی 
اجرایی کند. همزمان رسانه ها و شخصیت های مورد توجه و 
سلبریتی ها نیز به مدد آیند و این ابتکار را از یک اقدام فردی 

به برنامه ای ملی تبدیل کنند.

ناگفته پیداست که اصلاح الگوی مصرف و جا انداختن 
شیوه های بهینه مصرف نافی برنامه ریزی های بلندمدت 
دولت برای بخش تولید و تأمین منابع نیست، چنانکه به گفته 
رئیس سازمان انرژی های تجدیدپذیر در طول کمتر از دو سال 
فعالیت دولت چهاردهم، ظرفیت تولید برق فقط از انرژی های 
تجدیدپذیر 3.6 برابر تمام دوره های قبل بوده و برنامه ریزی ها 
برای رسیدن به ظرفیت ۷۰۰۰ مگاوات برق تجدیدپذیر انجام 
شده است. کت درآوردن رئیس جمهوری برای فرهنگ سازی 
بهینه سازی مصرف، تنها یک وجه از آن راهکارهای ترکیبی 
مدیریت ناترازی است؛ وجهی که البته در صورت همراهی 
مردم، به نسبت راه حل های دیگر هم کم هزینه تر است و هم 

تأثیر آن در کوتاه مدت قابل مشاهده است.

پانزدهمین »کنفرانس اسلامی ایرانی پیشرفت«، میزبان جمعی از اندیشمندان 
جهان اسلام از ایران، مالزی، تونس، عراق و ترکیه بود که در موضوع 
»همگرایی و پیشرفت« ایده ها، تجارت کشورهای مسلمان و مسیرهای 

پیشنهادی خود را به اشتراک گذاشتند.
به گزارش »ایران«، صادق واعظ  زاده رئیس این مرکز، در سخنان آغازین این 
کنفرانس، با بیان اینکه جهان معاصر دچار گسست میان توسعه و عدالت 
شده است، تأکید کرد که این وضعیت موجب شد تا پیشرفت های صنعتی 
و فناوری کمتر در خدمت انسانیت قرار گیرند و بیشتر به ابزار سلطه و جنگ 

تبدیل شوند.
او تحمیل جنگ اخیر آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران را نمونه ای از این 
دوگانگی دانست و تصریح کرد: »پیشرفتِ بدون عدالت، می تواند به ابزار 
ستمگری بدل شود. تنها راه اصلاح این وضعیت، همگرایی نظری و عملی 

میان عدالت و پیشرفت است.«
پروفسور »مازلی بن مالک« مشاور علمی نخست وزیر و رئیس مرکز مطالعات 
پیشرفته اسلامی مالزی نیز با استناد به این شعر سعدی که »بنی آدم اعضای 
یکدیگرند«، گفت: »جهان امروز با وجود پیشرفت های گسترده فناورانه، از 
نظر اخلاقی و اجتماعی دچار گسست شده است.« او تجربه مالزی را نمونه ای 
از تلاش برای ایجاد تعادل میان رشد اقتصادی، هویت اسلامی و همزیستی 
چندفرهنگی توصیف کرد . دکتر »عزمی عبدالحمید«، مشاور دیگر نخست وزیر 
مالزی هم  توسعه فراگیر را کلید ثبات اجتماعی دانست و تأکید کرد که رشد 

اقتصادی بدون عدالت و شمول اجتماعی، به بی ثباتی منجر می شود.
پروفسور »محسن بوعزیزی« استاد جامعه شناسی دانشگاه »المنار« تونس 
نیز از »پارادایم پساتکنیکی« گفت که در نتیجه مقاومت غزه، لبنان و ایران در 
حال شکل گیری است و  تأکید کرد: »ایستادگی ایران در برابر فشارها، صرفاً 
یک مقاومت نظامی نیست، بلکه مقاومتی اخلاقی و تمدنی است که می تواند 

نگاه جهان به قدرت را تغییر دهد«.
»احمد داوود اوغلو« نخست وزیر و وزیر خارجه پیشین ترکیه در سخنان 
خود، پس از ابراز همدردی با مردم ایران در پی تجاوز نظامی رژیم اسرائیل و 
آمریکا، با بیان اینکه  »ایران به دلیل تاریخ و جغرافیای خود، ظرفیت بزرگی 
برای تبدیل شدن به قدرتی پیشرفته دارد، اما تحقق این ظرفیت نیازمند 
حکمرانی قانون مدار، شفافیت و اخلاق سیاسی است«، گفت: »توسعه پایدار 
بدون همکاری منطقه ای ممکن نیست. وابستگی متقابل اقتصادی می تواند 

مهم ترین عامل صلح در خاورمیانه باشد.«

اقدام رئیس جمهوری در درآوردن کت در یک 
نشست رسمی و تأکید بر اصلاح الگوی مصرف 
انرژی، بار دیگر بحث فرهنگ سازی از طریق رفتار 
مسئولان را در کانون توجه قرار داده است. مجید 
رضاییان، استاد دانشگاه و پژوهشگر ژورنالیسم، 
معتقد است هرچند پیام های فرهنگی از سوی 
مقامات عالی کشور می تواند آغازگر یک تغییر 
اجتماعی باشد، اما موفقیت چنین رویکردهایی 
در گرو آموزش مستمر، اعتماد عمومی و بهره گیری 
از سرمایه اجتماعی است. وی در گفت وگو با 
»ایران« تأکید می کند که فرهنگ سازی با دستور 
آغاز می شود، اما تنها از مسیر آموزش، اقناع افکار 
عمومی و پرهیز از رویکردهای صرفاً دستوری به 

نتیجه می رسد.

 اقدام  رئیس جمهوری در درآوردن کت در یک 
نشست رسمی، برخی را به یاد تجربه ژاپن و 

طرح »کول بیز« انداخت؛ طرحی که از سال 
۲۰۰۵ با هدف کاهش مصرف انرژی و تغییر 

الگوی پوشش در محیط های اداری آغاز شد. 
به نظر شما آیا چنین رویکردی در ایران نیز 

قابلیت تبدیل شدن به یک فرهنگ عمومی 
را دارد؟

برای پاسخ به این سؤال باید از منظر ارتباطات 
و فرهنگ سازی به موضوع نگاه کنیم. اساساً 
روابط عمومی ها بر بستری به نام ارتباطات 
اجتماعی و ارتباطات تجربی فعالیت می کنند و 
هر اقدامی که قرار است به یک رفتار فرهنگی 
تبدیل شود، نیازمند فراهم بودن مجموعه ای 
از پیش شرط هاست. اگر به تجربه ژاپن نگاه 
کنیم، می بینیم که این کشور توسعه خود را بر 
پایه سرمایه انسانی و آموزش بنا کرده است. در 
چنین فضایی، وقتی مردم احساس می کنند 
در بسیاری از حوزه ها یک عدالت نسبی برقرار 
است، پذیرش توصیه ها و الگوهای رفتاری 
ارائه شده از سوی دولت نیز آسان تر می شود. به 
همین دلیل بود که کمپین »کول بیز« توانست 
به تدریج به بخشی از فرهنگ اداری ژاپن تبدیل 
شود.  به تعبیر ارسطو، بخش مهمی از قضاوت 
انسان ها مبتنی بر قیاس است. بنابراین اگر 
دولت در عرصه های مختلف بتواند نشانه های 

روشنی از عدالت، برابری و پرهیز 
از تبعیض ارائه دهد، زمینه 

اجتماعی لازم برای پذیرش 
نند  ما یی  کمپین ها
صرفه جویی در مصرف 
انرژی یا تغییر الگوی 

پوشش اداری نیز فراهم تر 
چنین  در  شد.  خواهد 

شرایطی روابط  عمومی ها 
می توانند نقش 

مهمی ایفا 
کنند. آنها باید 
این موضوع را 

از درون سازمان ها آغاز کنند و به جای نگاه 
دستوری، رویکردی فرهنگی و تشویقی در پیش 
بگیرند. هر جا رفتارهای انگیزشی جایگزین 
اجبار شده اند، نتایج ماندگارتری حاصل شده 
است. با این حال معتقدم برای اینکه این 
اقدامات در حد نمادین نماند و به یک فرهنگ 
پایدار تبدیل شود باید بسترهای اجتماعی لازم را 

هم فراهم کرد.

 شما بر مسأله آموزش و فراهم بودن 
بستر اجتماعی تأکید دارید. با این حال 
رئیس جمهوری از جایگاه عالی اجرایی 
ح کرده اند.  کشور این درخواست را مطر

آیا همین حمایت سیاسی و اجتماعی 
نمی تواند به اجرای موفق چنین طرحی 

کمک کند؟
قطعاً مؤثر است و نمی توان نقش آن را نادیده 
گرفت. هر پیام فرهنگی زمانی که از سوی 
عالی ترین مقام اجرایی کشور مطرح می شود، 
توجه بیشتری را جلب می کند. اما باز هم 
باید توجه داشت که فرهنگ سازی یک فرایند 
بلندمدت است و صرفاً با صدور یک توصیه یا 
دستور محقق نمی شود. در کنار اعتماد اجتماعی، 
آموزش نقش تعیین کننده ای دارد. آموزش معمولاً 
زمان بر است و نتایج آن به تدریج ظاهر می شود. 
اگر قرار باشد در یک جامعه رفتار جدیدی نهادینه 
شود، باید برای آن برنامه آموزشی طراحی کرد. این 
آموزش می تواند هم در نظام آموزشی رسمی کشور 
دنبال شود و هم از طریق رسانه ها، فضای مجازی 
و آموزش های عمومی. در واقع آموزش موتور 
محرک فرهنگ سازی است. اگر بخواهیم مردم 
نسبت به موضوعاتی مانند صرفه جویی در انرژی، 
اصلاح الگوی مصرف یا حتی تغییر پوشش اداری 
حساس شوند، باید ابتدا آگاهی لازم را در اختیار 

آنها قرار دهیم.

شما معتقدید قبل از آنکه برای حل مسأله ای 
دستورالعمل صادر شود، اطلاع رسانی و 

بسترسازی برای آموزش فراهم شود؟
دقیقاً همین طور است. ما در برخی حوزه ها 
شاهد بوده ایم که اطلاع رسانی و 
ر  بسیا ی  ز هنگ سا فر
محدود بوده، اما 
تصمیمات اجرایی 
ل  عما ا ن  گها نا
ی  برا  . ند ه ا شد

مثال، در موضوع تعرفه های انرژی، شایسته 
است که قبل از اجرای برخی سیاست ها آموزش 
و آگاهی بخشی کافی صورت بگیرد که مردم در 
برابر عمل انجام شده قرار نگیرند. فرض کنید 
سه ماه یک پویش گسترده آموزشی در سراسر 
کشور اجرا شود. رسانه ملی، خبرگزاری ها، 
رسانه های تخصصی، وب سایت ها و شبکه های 
اجتماعی همگی درباره ضرورت مدیریت مصرف 
انرژی اطلاع رسانی کنند. پس از این دوره نیز 
اعلام شود که از تاریخ مشخصی، الگوی جدید 
مصرف اعمال خواهد شد. در چنین شرایطی 
احتمال همراهی مردم بسیار بیشتر خواهد بود. 
نمونه موفق این رویکرد را در موضوع استفاده از 
کمربند ایمنی دیده ایم. پیش از آغاز جریمه ها، 
یک دوره فرهنگ سازی گسترده در رسانه ها اجرا 
شد. انیمیشن ها، پیام های آموزشی و تبلیغات 
عمومی توانستند رفتار مردم را تا حد زیادی تغییر 
دهند. در نتیجه اجرای قانون نیز با مقاومت 

کمتری روبه رو شد.

به جز حوزه انرژی، در چه زمینه های دیگری 
کشور به  رویکردهای فرهنگ سازانه  نیاز دارد؟

واقعیت این است که فرهنگ سازی تقریباً در 
همه حوزه های اجتماعی مورد نیاز است. اما در 
کنار آموزش و پویش های رسانه ای، یک عنصر 
بسیار مهم دیگر نیز وجود دارد و آن استفاده 
از سرمایه اجتماعی است. منظور از سرمایه 
اجتماعی، چهره های مرجع و افرادی هستند 
که مردم به آنها اعتماد دارند؛ از هنرمندان و 
ورزشکاران گرفته تا استادان دانشگاه، نخبگان 
علمی، روحانیون و سایر گروه های اثرگذار. تجربه 
نشان داده است که مردم در بسیاری از موارد 
بیش از آنکه به پیام های رسمی توجه کنند، 
تحت تأثیر رفتار و توصیه افراد مورد اعتماد خود 
قرار می گیرند. به همین دلیل، هر برنامه ملی 
فرهنگ سازی باید از این ظرفیت استفاده کند. 
اگر مسئولیت اجتماعی در میان گروه های مرجع 
فعال شود و آنها نیز در کنار رسانه ها وارد میدان 
شوند، تأثیرگذاری پیام ها چندین برابر خواهد 
شد. در مجموع، موفقیت هر پروژه فرهنگ سازی 
به سه مؤلفه اصلی وابسته است: آموزش مستمر، 
پویش های رسانه ای فراگیر و بهره گیری از سرمایه 
اجتماعی. زمانی که این سه عامل در کنار 
یکدیگر قرار بگیرند، می توان امیدوار بود که 
یک رفتار جدید به تدریج به بخشی از فرهنگ 

عمومی جامعه تبدیل شود.

گفت وگو

گروه سیاسی

همگرایی، عدالت و مقاومت 
برای پیشرفت جهان اسلام 

در کنفرانس الگوی اسلامی ایرانی پیشرفت
 با حضور اندیشمندان جهان اسلام مطرح شد
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»کت در آوردن« پزشکیان  قطعه ای از پازل راهکارهای ترکیبی



 • تفکیک ساختاری دوبی از ابوظبی 
)اهرم تجاری  ـامنیتی(

مدل حکمرانی امارات فدرالی است و بنابراین 
دوبی و ابوظبی دو منطق متفاوت در سیاست 
خارجی دارند. دوبی از بحران جبل علی آسیب 
جدی دیده است. ایران باید در پیام های 
دیپلماتیک غیررسمی، بازیابی روابط تجاری دوبی 
را به مهار رفتارهای نظامی ابوظبی مشروط کند. 
پیشنهاد اعطای یک »کانال سبز ترانزیتی خلیج 
فارس« به شرکت های اماراتی مستقر در دوبی 
که در لایه سیاسی با تصمیمات ضدایرانی ابوظبی 
همراهی نکرده اند، ابزار مناسبی برای ایجاد شکاف 
در ساختار تصمیم گیری داخلی امارات و مشروط 
کردن مناسبات تجاری –اقتصادی به عدم تهدید 

ایران است.
• پیشنهاد توافقنامه »امنیت حریم هوایی و جزایر 

پیرامونی«
برای رفع هراس امارات از توافق ایران و آمریکا، 
مهار تنش با این کشور و جلوگیری از تقویت روابط 
آن با رژیم اسرائیل، تهران می تواند پیشنهاد یک 
معاهده فنی )و نه لزوماً سیاسی( برای مدیریت 
ترافیک هوایی نظامی و پهپادی در خلیج فارس 
ارائه دهد. به این ترتیب که ایران در صورت 
استفاده نشدن از پایگاه های امارات از سوی 
نیروهای فرامنطقه ای، حریم امنیتی پروازی امارات 
را محترم بشمارد؛ سازوکاری که به امارات ثابت 
می کند امنیت جزایر و سواحل آن، نه در گرو 
دعوت از قدرت های خارجی، بلکه در گرو تعهد 
متقابل به عدم مداخله و تجاوز و مدیریت مشترک 

آسمان خلیج فارس است.
 

۲. عربستان سعودی: 
تحکیم چارچوب پکن و موازنه استراتژیک

ریاض با حفظ فاصله خود از درگیری مستقیم، 
نشان داد به دنبال یک ثبات ساختاری برای 
پیشبرد پروژه های توسعه داخلی خود است. 
پیشنهاد عملیاتی در مواجهه با این کشور، 

نهادینه سازی این توازن است:
• تضمین چندجانبه با ضمانت چین

ایران باید از نفوذ دیپلماتیک پکن استفاده کند 
تا توافقات دوجانبه تهران  ـریاض به یک سند 
چارچوب امنیتی با ضمانت اجرایی چین تبدیل 
شود. این امر به سعود ی ها اطمینان می دهد که 
ثبات آنها از طریق کانال های غیرغربی نیز قابل 
تأمین است و نیاز آنها را به چتر امنیتی ترامپ 

کاهش می دهد.

• کارگروه مشترک امنیت منطقه ای در پرونده های 
فرعی

آغاز گفت وگوهای فنی پیرامون آینده یمن و امنیت 
دریای سرخ به عنوان یک بسته پیوسته به توافق 
نهایی. این اقدام، دغدغه ریاض درباره تهدیدات 

ادعایی فرامرزی را برطرف می کند.

۳. قطر: 
نهادینه سازی کانال دیپلماتیک

موضع دوحه بر خلاف ابوظبی، کاملاً بر بسترسازی 
دیپلماتیک و کسب امتیاز از کارت میانجی گری 
استوار بوده است. تبدیل شدن دوحه به میانجی 
اصلی، نشان دهنده کارآمدی مدل »بازیگر کوچک، 
نقش بزرگ« است. در نتیجه موضع ایران در قبال 
قطر می تواند از »صندوق پستی دیپلماتیک« به 

»شریک راهبردی نظم پساآتش بس« ارتقا یابد:
• نهادینه سازی تالار حل اختلاف انرژی در دوحه

منیت  ا  ، قطر ن  پنها غه  غد د ین  رگ تر بز
زیرساخت های استخراج گاز در میدان مشترک 
است. ایران می تواند پیشنهاد تأسیس »کنسرسیوم 
مشترک پدافند غیرعامل میدان پارس جنوبی/

گنبد شمالی« را ارائه دهد. این کنسرسیوم در 
بزرگ ترین میدان گازی جهان، یک سازوکار کاملاً 
فنی، حقوقی و لجستیکی است که با آنکه به قطر 
وزن استراتژیکی آسیب ناپذیر در نظامات پساجنگ 
می دهد، هدف اصلی آن »خنثی سازی ریسک های 
ژئوپلتیکی و صیانت از تداوم تولید« بدون نیاز به 
مداخلات نظامی یا امنیتی مستقیم است. این 
ایده بر مبنای مفهوم »وابستگی متقابلِ امنیتی- 
اقتصادی« استوار است؛ یعنی پیوند زدن امنیت 
تأسیسات ایران به تأسیسات قطر، به طوری که 
آسیب به هر طرف، هزینه فنی و زیستی سنگینی 

برای طرف دیگر ایجاد کند.
• مکانیزم وابستگی متقابل در ترانزیت مالی

با توجه به نقش میانجی گری قطر، تهران می تواند 
راهبرد »وابستگی متقابل پیچیده« را در لایه مالی 
پیاده کند؛ به این معنا که بخشی از دارایی های 
آزادشده یا درآمدهای تجاری ناشی از توافق 
آتش بس، به جای بانک های غربی، در بانک های 
مشترک ایرانی ـ  قطری در دوحه و بر پایه ارزهای 
محلی یا سیستم های مالی جایگزین رسوب کند. 
این اقدام ریسک مسدودسازی مجدد دارایی ها 
از سوی خزانه داری آمریکا را کاهش داده و منافع 
اقتصادی قطر را عمیقاً به بقای توافق گره می زند.

بر این اساس، به نظر می رسد در دوره پسا جنگ، 
امنیت ایران و ثبات منطقه ای زمانی تأمین شود 
که ایران با هر یک از این سه بازیگر، متناسب با 
رویکرد آنها در جنگ رمضان تعامل کند؛ با امارات 
با زبان بازدارندگی سخت و تفکیک تجاری- امنیتی، 
با عربستان از طریق نهادینه سازی موازنه چینی و با 
قطر از طریق دیپلماسی نهادی ساختاریافته است.

بعد از دو دوره جنگ آمریکا و رژیم اسرائیل با ایران، 
اکنون دیگر بر هیچ تحلیلگری پوشیده نیست که 
آمریکای ترامپ و رژیم اسرائیل نتانیاهو به هیچ 
توافقی پایبندی مداوم ندارند. در نتیجه، دستگاه 
دیپلماسی ایران باید به گونه ای کشورهای حوزه 
خلیج فارس را در توافق صلح درگیر سازد که 
تداوم آن به معنای تداوم منافع مشترک آنها با 
ایران و نقض این توافق مساوی با نقض منافع و 

امنیت آنها باشد. 
به نظر می رسد این مسیری است که می توان 
از طریق آن آرامش و ثبات را به خلیج فارس 
برگرداند و تضمینی عملی، این بار از خود منطقه 

برای جلوگیری از جنگ مجدد گرفت.

بعد از دو دوره 
جنگ آمریکا و 

رژیم اسرائیل با 
ایران،

اکنون دیگر بر 
هیچ تحلیلگری 
پوشیده نیست 

که آمریکای 
ترامپ و رژیم 

اسرائیل نتانیاهو 
به هیچ توافقی 
پایبندی مداوم 

ندارند. در 
نتیجه، دستگاه 

دیپلماسی ایران 
باید به گونه ای 

کشورهای حوزه 
خلیج فارس را 
در توافق صلح 
درگیر سازد که 

تداوم آن به 
معنای تداوم 

منافع مشترک 
آنها با ایران و 

نقض این توافق 
مساوی با نقض 
منافع و امنیت 

آنها باشد

همزمان با گذار از اوج درگیری های نظامی ناشی 
از تجاوز دشمن آمریکایی-اسرائیلی به سمت یک 
وضعیت آتش بس و فروکش کردن شعله های 
مستقیم جنگ رمضان، جغرافیای سیاسی منطقه 
با واقعیت های نوظهوری مواجه شده است. این 
نبرد چهل روزه که با حملات گسترده هوایی و 
موشکی آمریکا و رژیم اسرائیل علیه کشورمان 
آغاز شد و با پاسخ های دفاعی و بازدارنده ایران 
تحت عنوان عملیات های »وعده صادق« تداوم 
یافت، محکی جدی برای سنجش الگوهای 
رفتاری پایتخت های حاشیه جنوبی خلیج فارس 
بود. نگاهی واقع بینانه به عملکرد کشورهای این 
منطقه بویژه ریاض و ابوظبی در طول این بحران، 
نشان می دهد رویکرد آنان بر پایه یک »محاسبه 
سودگرایانه چندلایه« استوار بوده است؛ رویکردی 
که تلاش داشت میان تعهدات امنیتی سنتی با 
واشنگتن و الزامات حفظ امنیت زیرساخت های 
اقتصادی خود در برابر قابلیت های موشکی و 

پهپادی ایران، توازن برقرار کند.
بررسی رفتارهای این کشورها نشان می دهد 
منفعت اصلی آنان در پیروزی برق آسای آمریکا و 
رژیم اسرائیل در جنگ علیه ایران، نابودی توان 
نظامی و تضعیف و مهار وزن ژئوپلتیک ایران تعریف 
شده بود. در این راستا این کشورها علی رغم نبود 
همراهی رسمی و علنی با آمریکا و رژیم اسرائیل، 
در خفا از هیچ تلاشی برای تشویق دولت ترامپ 
به تجاوز نظامی به ایران و نابودی قابلیت های 
دفاعی- نظامی کشورمان دریغ نکردند و حتی در 
مواردی، با تسهیلات پدافندی، تبادل اطلاعاتی 
و اجازه به آمریکا و رژیم اسرائیل برای حمله به 
کشورمان از خاک خود، همه شرایط غیر مستقیم 
برای حمایت از این تجاوز نظامی غیرقانونی را 

فراهم آوردند.
با وجود این، هراس از پیامدهای هولناک اقتصادی 
ناشی از انسداد کامل تنگه هرمز و افزایش نجومی 
نرخ بیمه ناوبری و نگرانی از تداوم و گسترش 
پاسخ های کوبنده ایران آنها را وادار کرد تا با اتخاذ 
یک دیپلماسی پنهان و فعال، مانع از تبدیل خاک 
خود به پایگاه رسمی حملات تهاجمی آمریکا علیه 

ایران شوند. در ادامه نیز عدم حمایت جدی 
آمریکا از این کشورها در برابر حملات واکنشی 
ایران، سبب شد تا این کشورها به پایان این 
جنگ بی نتیجه و پرهزینه تمایل بیشتری پیدا 
کنند. در واقع، کشورهای جنوب خلیج فارس در 
جنگ رمضان به این درک راهبردی رسیدند که 
)فرضیه آمریکایی-اسرائیلی( تغییر نظام سیاسی 
در ایران و نابودی توان دفاعی – نظامی و حتی 
برنامه هسته ای ایران از طریق مداخله خارجی 
توهمی بیش نبوده و بازنده اول جنگ فراگیر در 
منطقه، برنامه های توسعه اقتصادی بلندمدت 

آنها خواهد بود.
جمهوری اسلامی ایران هر چند طی جنگ رمضان، 
این کشورها را به دلیل اعطای پایگاه نظامی به 
آمریکا و حمایت لجستیکی از تجاوز به ایران، 
 مسئول مستقیم جنگ دانست و پاسخ هایی 
درخور به آنها داد، اما در عین حال تلاش کرد 
از تبدیل کامل این کشورها به نیروی متخاصم و 
پیوستن آشکار آنها به جبهه آمریکا و رژیم اسرائیل 
نیز جلوگیری کند. در این راستا، تهران در عین 
صیانت از خطوط قرمز امنیتی خود، کانال های 
گفت وگو با ریاض، دوحه و ابوظبی را حتی در اوج 

بحران نیز مسدود نکرد.

دغدغه های همسایه های جنوبی ایران 
نسبت به تفاهم احتمالی

حال در شرایطی که تهران و واشنگتن تحت 
میانجی گری های منطقه ای به دنبال نهایی کردن 
یک یادداشت تفاهم برای پایان دادن به جنگ 
هستند، پایتخت های عربی خلیج فارس با 
آمیزه ای از دغدغه های ژئوپلتیکی و امنیتی به این 
روند می نگرند. این کشورها فرآیند مذاکرات جاری 

را با چهار دغدغه عمده رصد می کنند:
• هراس از رهاشدگی استراتژیک

کشورهای عربی جنوب خلیج فارس نگرانند که 
توافق احتمالی میان ایران و دولت ترامپ، تمرکز 
امنیتی ایالات متحده را از منطقه کاهش دهد یا 
واشنگتن را به پذیرش نظم منطقه ای جدیدی 
وادار کند که در آن منافع سنتی این کشورها 

نادیده گرفته شود.
• ثبات و امنیت دریانوردی

انسداد یا محدودیت های اعمال شده بر تنگه 
هرمز و هزینه های ترانزیت، شریان اقتصادی این 
کشورها را بشدت آسیب پذیر کرده است. هرگونه 
توافق پایدار از نظر آنها باید تضمین کننده جریان 

آزاد انرژی باشد.

• سرنوشت توازن منطقه ای و بازیگران غیردولتی
این کشورها نگرانند که کاهش فشارهای اقتصادی و 
نظامی، به بازسازی استراتژیک پیوندهای منطقه ای 
نزدیک به ایران منجر شود. ثباتی که آنان در یمن، 
لبنان و عراق برای خود تصویر می کنند، اولویت 

کلیدی این کشورهاست.
• سرریز آسیب پذیری های نظامی

حملات و تبادلات موشکی در ماه های گذشته 
نشان داد در صورت بروز هرگونه درگیری فراگیر در 
منطقه، زیرساخت های حیاتی انرژی و لجستیکی 
این کشورها در تیررس آسیب های ناخواسته یا 

جانبی قرار می گیرد.
با وجود دغدغه های نسبتاً مشترک این کشورها، 
توجه به آرایش نظامی و دیپلماتیک کشورهای 
عربی حوزه خلیج فارس در جنگ رمضان، 
نشان می دهد گزاره های کلیشه ای درباره »موضع 
واحد کشورهای عربی خلیج فارس« دیگر کارآمد 
نیست. پویایی های اخیر نشان می دهد »شورای 
همکاری« عملاً به سه بلوک با استراتژی های کاملاً 
متمایز در قبال ایران تقسیم شده است: ابوظبی 
در موقعیت تقابل نیمه سخت، ریاض در موقعیت 
موازنه دیپلماتیک با پشتوانه پکن و دوحه در نقش 

کانال ترانزیت سیاسی.
در چنین شرایطی جمهوری اسلامی ایران برای 
بازتنظیم روابط خود با کشورهای این منطقه و 
شکل دهی به یک مجموعه امنیت منطقه ای 
پایدار در دوره پساجنگ باید دکترین امنیتی خود 
در خلیج فارس را بر اساس رفتارهای متمایز این 

بازیگران بازتعریف کند:

۱. امارات متحده عربی: 
مدیریت تنش مهارگسیخته و بازدارندگی متقابل

امارات بر اساس چشم انداز کلان »امارات ۲۰۳۱« به 
دنبال ایجاد ثبات اقتصادی و ارتقای موقعیت خود 
به عنوان یک هاب تجاری و فناورانه امن در سطح 
جهانی است. با وجود این، ورود نیمه مستقیم این 
کشور به جنگ با ایران طی تجاوز نظامی آمریکا 
و رژیم اسرائیل به کشورمان، نشان دهنده تغییر 
دکترین امنیت ملی ابوظبی از »رویکرد اقتصادی، 
امنیت سایبری و فناوری« به »امنیت تهاجمی« 
است. با توجه به پیشینه حملات هوایی امارات 
به جزیره لاوان در جنگ رمضان و تنش در بندر 
اماراتی »جبل علی«، راهکارهای سنتی در مواجهه 
با این کشور دیگر پاسخگو نیستند. ایران باید در 
مواجهه با این کشور دکترین »بازدارندگی توأم با 

گشایش مشروط« را اعمال کند:
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کاتس، وزیر 
جنگ ارتش 

صهیونیستی 
گفته است که 

تمام خانه ها 
در روستاهای 

نزدیک مرز، 
مطابق با آنچه 
»الگوی رفح و 
بیت حانون« 

می خواند، 
ویران می شود.

حتی پس از 
اعلام آتش بس 

آپریل، وزیر 
جنگ رژیم 

تأکید کرد 
که »تخریب 

خانه ها در 
روستاهای خط 

تماس لبنان« 
ادامه خواهد 

داشت

 
رژیم صهیونیستی در حالی به عملیات 
تجاوزکارانه خود در جنوب لبنان شدت 
بخشیده است که سران این رژیم صراحتاً 
از سیاست غزه سازی جنوب لبنان صحبت 
می کنند؛ راهبردی که از زمان جنگ 33 
روزه در 2006 و رویکرد دیرینه اشغالگران 
اسرائیلی در لبنان با هدف قرار دادن شیعیان 
و کوچاندن و آوارگی جمعیت زیاد این طایفه 
صورت می گیرد. همین چند روز قبل بود 
که پایگاه »میدل ایست آی« در مقاله ای به 
تجاوزات اخیر رژیم صهیونیستی به جنوب 
لبنان پرداخت و نوشت: علی رغم انکار های 
رسمی اسرائیل و امتناع برخی از لبنانی ها از 
پذیرش واقعیت، استعمار جنوب لبنان نه 
یک افسانه است و نه یک خیال. این یک 
پروژه عینی و ساختاریافته است. بنابراین 
گزارش، در ۱۴ مه، ایتامار بن گویر، وزیر 
امنیت ملی اسرائیل فاش کرد که اسرائیل 
یک »برنامه شهرک سازی برای لبنان« دارد. 

چند هفته پیش از آن، در 26 مارس، بتزالل 
اسموتریچ، وزیر دارایی رژیم صهیونیستی، 
اعلام کرد: »لیتانی باید مرز جدید ما با کشور 
لبنان باشد، درست مانند »خط زرد« در غزه و 
مانند منطقه حائل و قله هرمان در سوریه.«

غزه‌سازی‌تکرار‌می‌شود؟
طبق بررسی منابع غربی و از دیدگاه 
در  صهیونیستی  تجاوزات  کارشناسان، 
جنوب لبنان در واقع مأموریتی برای تخریب 
کامل جنوب لبنان بوده است در حالی که 
هواپیماهای جنگی اسرائیل در سراسر لبنان 
حملات هوایی انجام می دهند، سربازان 
مناطق بیشتری را در جنوب تصرف کرده، 
بولدوزرها ساختمان ها را ویران و روستاها 
را با خاک یکسان کردند و منطقه شکلی از 
غزه به خود گرفته است. بررسی تصاویر 
ماهواره ای از شبکه سی ان ان میزان تخریب 
را نشان می دهد. صدها ساختمان یا کاملاً 
مسطح شده یا غیرقابل سکونت شد ه اند. 
تصاویر و ویدیوهای ماهواره ای پس از اعلام 
آتش بس در ۱6 آوریل نشان می دهد که 
تخریب ها به سرعت ادامه دارد و بیل های 

مکانیکی و خودروهای زرهی به وضوح 
قابل مشاهده هستند. گروه های حقوق 
بشری زنگ خطر را به صدا درآورده  و هشدار 
داده اند که حمله نظامی اسرائیل بازتاب 
تاکتیک های مورد استفاده در غزه است؛ از 
حملات سنگین به زیرساخت های حیاتی 
و تأسیسات مراقبت های بهداشتی گرفته تا 
هدف قرار دادن خبرنگاران و جنگ روانی. 
سی ان ان همچنین در گزارش خود آورده 
است: کاتس، وزیر جنگ ارتش صهیونیستی 
گفته است که تمام خانه ها در روستاهای 
نزدیک مرز، مطابق با آنچه »الگوی رفح و 
بیت حانون« می خواند، ویران می شود. رفح 
و بیت حانون شهرهایی هستند که به ترتیب 
در انتهای جنوبی و شمالی غزه قرار دارند که 
طی دو سال و نیم گذشته توسط اشغالگران 
ویران شده اند. حتی پس از اعلام آتش بس 
آپریل، وزیر جنگ رژیم تأکید کرد که »تخریب 
خانه ها در روستاهای خط تماس لبنان« 

ادامه خواهد داشت.
مقامات ارشد نظامی صهیونیست مدعی 
شده اند که اسرائیل آنچه را که »خط 
زرد« می نامد در لبنان اعمال و ساکنان را 

جنون، تجاوز و استعمار 
 رژیم صهیونیستی چگونه سیاست غزه سازی جنوب لبنان 

را در پیش گرفته است؟

نخستین مرحله از دوره ترک های جوان، از ۱۹0۹ تا ۱۹۱3، شاهد کشمکش 
قدرت میان کمیته اتحاد و ترقی – که پایگاه آن در میان افسران جوان و 
میان رتبه ارتش و کارمندان دولت بود – و ائتلاف های متغیری از لیبرال ها 
و محافظه کاران که جز مخالفت با کمیته اتحاد و ترقی وجه اشتراک 

چندانی نداشتند، بود. 
کمیته اتحاد و ترقی با بهره گیری از دستکاری در انتخابات پارلمانی و 
اعمال قدرت بی رحمانه، به تدریج کنترل کامل دولت را در دست گرفت. 
تا سال ۱۹۱3، این کمیته حاکمیت خود را در قالب نوعی دیکتاتوری 
نظامی تثبیت کرد که تحت سلطه سه نفره انور، طلعت و جمال پاشا 
قرار داشت. هر یک از این سه نفر با استعداد، میهن دوست و بلندپرواز 
بودند، اما در عین حال دارای ضعف های جدی. آنها در کنار یکدیگر، 

امپراطوری عثمانی را به سوی فروپاشی نهایی سوق دادند. 
انور پاشا )۱۸۸۱–۱۹22( و جمال پاشا )۱۸۷2–۱۹22( نماد فرصت های 
ارتقای اجتماعی بودند که از رهگذر نهادهای آموزشی نوین فراهم 
آمده بود؛ هر دو از خانواده هایی با پیشینه ای فروتن برخاسته، در کالج 
جنگی استانبول تحصیل کرده و به عنوان افسران ستاد در ارتش سوم در 
سالونیکا خدمت کرده بودند. طلعت پاشا )۱۸۷۴–۱۹2۱(، کارآمدترین عضو 
این سه گانه، مسیر شغلی خود را در شاخه نوظهور ارتباطات غیرنظامی 
امپراطوری دنبال کرد. او از خانواده ای فقیر برخاسته و در اداره پست و 
تلگراف سالونیکا سمت یافت. در سال ۱۹۱۷، طلعت پاشا به مقام صدر 

اعظم امپراطوری عثمانی رسید.
اگرچه کمیته اتحاد و ترقی پس از سال ۱۹۱3 به طور فزاینده ای سرکوب گر 
شد، اما در ذات خود یک حرکت اصلاح طلبانه بود و سال های اولیه آن 

با آزادی فکری بی سابقه ای در تاریخ عثمانی همراه بود. 
با لغو سانسور دوران عبدالحمید، مطبوعات دوره ای در شهرهای بزرگ 
امپراطوری رونق دوباره یافتند. این دوره برای بسیاری از مردم، بویژه 
روشنفکران و نویسندگان، هیجان انگیز بود، زیرا ایده هایی که مدت ها 

مسکوت مانده بودند، به طور آزادانه مورد بحث قرار می گرفتند. 
دولت، زمانی که مشغول جنگ و تلاش برای حفظ قدرت خود نبود، 
بیشتر بر گسترش آموزش ابتدایی و متوسطه و بهبود وضعیت ارتش 
تمرکز داشت؛ ارتشی که در سال های پایانی سلطنت عبدالحمید 
بشدت نادیده گرفته شده بود. رهبران کمیته اتحاد و ترقی، به عنوان 
اصلاح طلبانی عمل گرا، بر این باور بودند که مردم نسبت به یک دولت 

کارآمدتر واکنش مثبت نشان خواهند داد. 
این اعتقاد آنها را به حمله به بوروکراسی فربه واداشت؛ افسران نالایق 
بازنشسته شدند و تعداد پرسنل دولتی کاهش یافت. اگرچه منطق پشت 
این سیاست ها صحیح به نظر می رسید، اما اغلب موجب رنجش 

گروه های کلیدی در جامعه عثمانی شد. 
بسیاری از اعضای دستگاه دولتی و برخی خانواده های برجسته عرب، که 
اعضایشان به طور تقریباً موروثی در اداره های استانی پست هایی داشتند، 
از این اقدامات ناراضی شدند. این نوع اشتباهات، ناشی از بی تجربه 
بودن رهبران کمیته اتحاد و ترقی و نیت اصلاح طلبانه آنها بود، اما در 
عمل موجب تحریک و افزایش بی اعتمادی بخشی از جامعه عثمانی شد.

کشمکش قدرت در ترکان جوان
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از بازگشت به مناطق تحت اشغال ارتش 
اسرائیل منع خواهد کرد. این تاکتیکی است 
که مستقیماً از اشغال مجدد غزه برداشته 

شده است.
چرخه جابه جایی برای ساکنان جنوب لبنان 
در جنگ اخیر نشان دهنده فصل دیگری 
از آوارگی است. به گفته کمیته بین المللی 
نجات، نزدیک به ۱.3 میلیون لبنانی آواره 
شده اند. اکثر آنها از جوامع شیعه هستند 
که بسیاری از آنها قبلاً در سال 202۴ خانه های 

خود را ترک کرده بودند.

تشدید‌حملات‌در‌جنوب
ارتش رژیم صهیونیستی روز گذشته همزمان 
با تداوم حملات هوایی گسترده خود به 
لبنان، عملیات گسترده ای در ارتفاعات 
الشقیف و منطقه وادی سلوکی در جنوب 
لبنان آغاز کرد و طی آن قلعه تاریخی بوفورت 
)قلعه الشقیف( که یک دژ صلیبی در جنوب 

لبنان است، اشغال شد.
یسرائیل کاتس با تأیید عملیات انجام شده 
اعلام کرد: »به دستور نتانیاهو و با هدایت 
من، ارتش اسرائیل عملیات خود را در لبنان 
گسترش داد، از رودخانه لیتانی عبور کرد و 

ارتفاعات بوفور را به تصرف درآورد.«
نخست وزیر رژیم صهیونیستی نیز درباره 
آغاز تجاوز گسترده در ارتفاعات بوفورت و 
منطقه وادی سلوکی در جنوب لبنان، گفت 
که به ارتش دستور داده دامنه عملیات 
نظامی در لبنان را افزایش دهد. به گزارش 
سایت شبکه خبری الجزیره، نخست وزیر 
رژیم صهیونیستی در ادامه گفت: »اشغال 
الشقیف مرحله  دیگری از سیاست ماست و 
ما در تمام جبهه ها در سوریه، غزه و لبنان 
در حال فعالیت هستیم، ما مناطق حائلی را 
ایجاد کرده ایم.« گزارش ها حاکی از آن است 
که این پیشروی در شرایطی انجام شده که 
از ۱۷ آوریل آتش بسی میان طرفین برقرار 
بوده است. با این حال، رژیم اسرائیل به 
گسترش عملیات نظامی خود در جنوب 
لبنان ادامه داده و این اقدام به عنوان 
عمیق ترین تجاوز نظامی این رژیم به خاک 
لبنان در بیش از 2۵ سال گذشته توصیف 
شده است. اهمیت این تحولات زمانی 
بیشتر می شود که رودخانه لیتانی از زمان 
آتش بس، نوامبر 202۴، به عنوان محور 
اصلی برای توقف درگیری ها تعریف شده 
بود. هر چند حزب الله تمام تعهدات خود 
را بر اساس آتش بس رعایت کرد و تا زمان 
آغاز جنگ اسرائیل و آمریکا علیه ایران حتی 
یک گلوله هم به سمت نیروهای اسرائیلی 

شلیک نشد اما اسرائیل در تمام این مدت 
حتی یک روز هم آتش بس نوامبر 202۴ را 
رعایت نکرد. عبور متجاوزان صهیونیست از 
این رودخانه برای اولین بار از سال 2006، به 
معنای نقض آشکار تمام خطوط قرمز میدانی 
و فروپاشی کامل توافقات پیشین است. 
حزب الله لبنان اما در واکنش به این اقدام، 
از حمله موشکی رزمندگان مقاومت اسلامی 
به زیرساخت های نظامی رژیم صهیونیستی 
در حیفا خبر داد. مقاومت لبنان با صدور 
بیانیه ای اعلام کرد رزمندگان مقاومت اسلامی 
زیرساخت های نظامی ارتش صهیونیستی 
در شهرک صهیونیست نشین الکریوت را 
موشکباران کردند. حزب الله لبنان اعلام 
کرد رزمندگان مقاومت اسلامی روز یکشنبه 
نظامیان رژیم صهیونیستی را در اطراف منطقه 
»الشرقیه« در شهرک »یحمر الشقیف« با پهپاد 
ابابیل هدف قرار دادند. حزب الله تأکید کرد 
که این عملیات  ها  در دفاع از لبنان و مردم 
آن و در واکنش به تجاوز رژیم صهیونیستی 
به روستاها و تخریب خانه ها و شهادت 
و زخمی شدن تعدادی از غیرنظامیان در 
جنوب لبنان انجام شده است. در همین 
زمینه، خلیل الجمیل، کارشناس نظامی و 
راهبردی لبنانی، در تحلیل حملات اخیر 
اسرائیل به جنوب لبنان به الجزیره گفت 
نیروهای اسرائیلی هنوز به نفوذی عمیق در 
ساختار رزمی حزب الله دست نیافته اند و 
این مسأله را به شیوه نبرد این جنبش نسبت 
می دهند؛ رویکردی مبتنی بر گروه های 
کوچک و غیرمتمرکز که لزوماً به خطوط 
تدارکاتی سنتی یا مواضع ثابت وابسته نیست 
و در نتیجه، اثرگذاری کنترل نقاط جغرافیایی 

مشخص را کاهش می دهد. 
در این پیوند، کانال ۱3 تلویزیون رژیم 
صهیونیستی اعتراف کرد ارتش اسرائیل از 
حجم آتش حزب الله غافلگیر شده است. 
این رسانه عبری زبان در گزارشی که شامگاه 
شنبه منتشر شد، اعتراف کرد، شلیک ده ها 
موشک به سوی شمال )فلسطین اشغالی( 
از سوی حزب الله، ارتش اسرائیل را غافلگیر 
کرده است. در ادامه این گزارش آمده است، 
ارتش اعتراف می کند که هدف قرار دادن 
صفد و نهاریا یا توسط حزب الله بیانگر تغییر 
تاکتیک های این گروه است و همین امر 
باعث شد نتانیاهو دستور به برگزاری نشست 
امنیتی برای ارزیابی شرایط کند. در حال 
حاضر مناطق شمال شاهد هرج و مرج 
گسترده ای است که غیرقابل کنترل بوده و 
در عین حال کابینه اسرائیل هم چندان به 

آن توجهی ندارد.

گزارش



معاون وزیر بهداشت:
ضرورت قطع دسترسی مافیای دخانیات 

به کانون های تصمیم گیری

ح »مدیریت مصرف«  اجرای طر
برای بیماران صعب العلاج

دکترعلیرضا رئیسی معاون وزیر بهداشت با انتقاد از 
مصونیت نانوشته صنعت دخانیات در برابر تحریم ها و 
قوانین بازدارنده، گفت: »کشور برای تأمین دارو و قطعات 
حیاتی تجهیزات پزشکی با موانع سخت تحریمی روبه روست 
اما صنعت دخانیات بدون هیچ محدودیتی در حال نوسازی 
خطوط تولید و گسترش کارخانه های خود در داخل 
کشور است. صنعت دخانیات تا امروز در تقابل با قوانین 
سلامت محور کاملاً موفق عمل کرده و مانع از اجرای صحیح 
قانون مالیات بر دخانیات و محدودیت های تبلیغاتی شده 
است.« به گزارش ایرنا، رئیسی با اشاره به آمار تکان دهنده 
مصرف سیگار در ایران، توضیح داد: »با احتساب جمعیت 
80 میلیونی، سالانه حدود ۷۷ میلیارد نخ سیگار در کشور 
دود می شود. این حجم از مصرف نشان دهنده یک گردش 
مالی بسیار بزرگ است و به پشتوانه قدرت اقتصادی خود، 
حتی در لایه های تصمیم گیری و قانونگذاری نیز نفوذ کرده 
است.« او با اشاره به ضرورت قطع دسترسی مافیای دخانیات 
به کانون های تصمیم گیری، گفت: »بر اساس پروتکل های 
جهانی، لابی های صنعت دخانیات حق حضور در جلسات 
سیاست گذاری سلامت و مجلس را ندارند؛ اما متأسفانه 
در کشور ما، این صنایع گاه پیش از متولیان بهداشت در 
نهادهای تصمیم ساز حضور می یابند و با اسپانسر شدن و 

نفوذ، بر سیاست های ملی تأثیر می گذارند.«

دکتر سلیمان عباسی، مدیرکل درمان ستاد مبارزه با 
موادمخدر، از رویکرد جدید این ستاد در استفاده از روش ها 
و درمان های نوین برای کمک به معتادان خبر داد. او با اشاره 
به تغییر الگوی تولید موادمخدر از سنتی به صنعتی، گفت: 
»موادمخدر نوظهور با نام هایی مانند »غبار میمون« و 
»کروکودیل« باید به موقع شناسایی شوند تا جوانان کمتر در 
معرض آسیب قرار گیرند.« عباسی همچنین مصرف سیگار 
را یکی از مسیرهای ورود به اعتیاد دانست و بر ضرورت 
تدوین پروتکل های درمانی متناسب با مواد نوظهور تأکید 
کرد. مدیرکل درمان ستاد مبارزه با موادمخدر در ادامه از 
اجرای طرح »مدیریت مصرف« برای برخی مددجویان خبر 
داد و گفت: »افرادی که پس از ترخیص همچنان در معرض 
آسیب های اجتماعی هستند، برای چند سال تحت مراقبت 
قرار می گیرند.« او همچنین با اشاره به ارتقای سامانه »قوام« 
گفت: »افرادی که چند بار بازداشت می شوند و دوباره 
به چرخه اعتیاد و تخلف برمی گردند، با احراز شرایط به 

اردوگاه های ماده ۴۲ منتقل خواهند شد.«

اخبار

اجتماعی6
دوشنبه   11 خرداد 1405  شماره 9038

کارشناسان معتقدند بلافاصله بعد از 
هر بحران باید به فکر علاج آن بود و 
گرنه مشکلات روان، ریشه های خود را بر 
سلامت جسم می افکندند و تأخیر در 
رسیدگی به آن با دشواری در روند درمان 
مواجه خواهد شد. سازمان بهزیستی 
کشور با همین رویکرد اجرای طرح ملی 
سنجش سلامت روان را در دستور کار 
قرار داده است تا بتواند افراد در معرض 
آسیب های روانی ناشی از جنگ و بحران 
را شناسایی کند و پیش از آن که علائم 

اولیه به اختلالات مزمن تبدیل شوند آنها 
را به خدمات تخصصی متصل کند. به باور 
معاون سلامت اجتماعی بهزیستی این 
طرح نقطه عطفی در تاریخ سلامت روان 
کشور به شمار می آید. این طرح با رویکرد 
غربالگری سریع، طبقه بندی سطح خطر 
و ارجاع هدفمند افراد طراحی شده و 
تمامی افراد بالای ۱8 سال می توانند در آن 

شرکت کنند.
 در شرایطی که چالش های فردی، 
خانوادگی و اجتماعی بیش از هر زمان 
دیگری نیاز به مداخله سریع و دسترسی 
آسان به خدمات حمایتی را برجسته 
کرده اند، موسوی چلک، معاون سلامت 
اجتماعی سازمان بهزیستی کشور، بر 
ضرورت تقویت خطوط تلفنی بحران و 
توسعه زیرساخت های اورژانس اجتماعی 
تأکید می کند و می گوید این خدمات دیگر 

ح سنجش ملی سلامت روان: معاون سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی با اشاره به ضرورت اجرای طر

دسترسی مردم به خدمات غربالگری رایگان است
خدمات باید منسجم شود

معاون سلامت اجتماعی بهزیستی با انتقاد 
از اقدامات جزیره ای برخی مجموعه ها 
می گوید: »هماهنگی میان مجموعه های 
ذیربط ضروری است تا هم از موازی کاری 
جلوگیری شود و هم کارهایی که نباید 
انجام شود، عملی نشود. در جریان تهاجم 
دشمنان به مدرسه شجره طیبه تیم های 
متعدد روانشناسی به میناب مراجعه 
کردند. از هر دستگاه و مجموعه ای 
گروهی برای حمایت های روانی به میناب 
رفتند البته این از نوعدوستی ما ایرانیان 
سرچشمه می گیرد، اما مراجعات متعدد 
گاهی بازماندگان را خسته می کرد، برای 
همین قرار است نشست هایی با حضور 
سازمان های مرتبط برگزار شود تا از همه 
ظرفیت ها برای ارائه خدمات منسجم تر 
استفاده شود. با منسجم شدن خدمات 
می توانیم همانند ژاپن که هیروشیما را نماد 

کرد، میناب را تبدیل به نماد کنیم.«

همه باید کنار مردم باشند
موسوی چلک با اشاره به شرایط روانی 
ناشی از جنگ تحمیلی توضیح می دهد: 
»ابهام، اضطراب و طولانی شدن چنین 
وضعیتی، می تواند علاوه بر کاهش امید، 
مشکلات روانی و اجتماعی را تشدید 
کند. به همین دلیل، خدمات روانی 
و اجتماعی باید به موقع و هدفمند در 
اختیار مردم قرار بگیرد؛ گاهی با یک بسته 
آموزشی و گاهی با یک مداخله تخصصی 
می توان بخشی از مشکل را حل کرد.« به 
گفته معاون سلامت اجتماعی سازمان 
بهزیستی، حضور گسترده نهادهای دولتی 
و غیردولتی در این عرصه نشان می دهد 
که همه باید کنار مردم باشند، چرا که 
بهزیستی مالک این کار نیست و هدف 
اصلی، حمایت از جامعه در شرایط خاص 
است. او با اشاره به رعایت اصل محرمانگی 
و امانت داری می گوید: »اطلاعات افراد در 
سامانه کاملاً محرمانه است. بر اساس 
نتایج به دست آمده، افراد در سه سطح 
کم خطر، متوسط و پرخطر دسته بندی 
می شوند. افراد کم خطر توصیه ها و 

آموزش های لازم را برای حفظ سلامت 
روان دریافت می کنند. برای افراد دارای 
خطر متوسط، مداخلات کوتاه مدت 
روان شناختی و مشاوره ای در نظر گرفته 
می شود و افرادی که در گروه پرخطر قرار 
دارند، برای دریافت خدمات تخصصی تر 
ارجاع داده می شوند و تحت پیگیری فعال 

و مستمر قرار می گیرند.«
معاون سلامت اجتماعی بهزیستی معتقد 
است مداخله زودهنگام یکی از مهم ترین 
عوامل جلوگیری از مزمن شدن آسیب های 
روانی است. به گفته موسوی چلک بسیاری 
از افرادی که بعد از شرایط جنگ تحمیلی 
دچار اضطراب، بی خوابی یا علائم استرس 
می شوند اگر حمایت های اولیه دریافت 
کنند، می توانند بدون ورود به مراحل 

شدیدتر بیماری به شرایط عادی برگردند.
او می گوید: »سازمان بهزیستی تلاش کرده 
با استفاده از بسترهای آنلاین دسترسی 
مردم به خدمات غربالگری سلامت روان 
را تسهیل و علاوه بر کاهش بار بیماری های 
روانی از تحمیل هزینه های سنگین درمانی 

در سال های آینده جلوگیری کند.«
 چلک با تأکید بر ضرورت کنار گذاشتن 
بوروکراسی های اداری می گوید: »مردم در 
شرایط سخت، به جای امن و قابل اعتماد 
نیاز دارند؛ جایی که بتوانند مشکلات خود 
را مطرح و خدمات لازم را دریافت کنند. او 
اجرای این طرح را »نقطه عطفی در تاریخ 
سلامت روان کشور« توصیف می کند و 
می گوید این شرایط می تواند فرصتی برای 

ساخت آینده ای بهتر برای ایران باشد.«

ــراد بالای  ــ ــ ــد: »اف ــوی ــی گ ــت اجتماعی بهزیستی م ــلام معاون س
ــه به  ــع ــراج ــند با م ــوان ــت در این طرح می ت ــرک ــرای ش ــ ۱8 سال ب
ــان بهزیستی به آدرس ــازمـ ــت روان سـ ــلام ــه سنجش س ــان ــام  س
https://behzisti.porsline.ir/s/PSY-Screen وضعیت خود را 
ارزیابی و اگر نیاز بود از خدمات تخصصی مشاوره و روان شناختی استفاده 
کنند.« او با اشاره به9 سؤالی که برای شناسایی علائم استرس در سنجش 
آمده، می گوید: »مرحله اول غربالگری، بر پایه یک ابزار 9 سؤالی استاندارد 
برای سنجش اختلال استرس حاد ASD طراحی شده است. دراین بخش 
از افراد پرسیده می شود که طی هفته های گذشته تا چه اندازه با علائمی 
مانند موارد زیر مواجه بوده اند: افکار مزاحم و یادآوری ناخواسته رویدادهای 
استرس زا یا احساس تکرار شدن حادثه و بازگشت ذهنی به آن را تجربه 
کرده اند. ناراحتی شدید هنگام مواجهه با یادآوری های حادثه داشته اند 
یا تلاشی برای اجتناب از خاطرات یا موقعیت های مرتبط با رویداد را پشت 
سر گذاشته اند.« به گفته چلک فراموشی بخشی از اتفاقات مهم حادثه، 
احساس گوش به زنگی و انتظار دائمی خطر، وحشت زدگی هنگام شنیدن 
صداهای ناگهانی عصبانیت، تحریک پذیری یا پرخاشگری از موارد مهم 
دیگری است که در سؤال ها مطرح شده است. معاون سلامت اجتماعی 
بهزیستی معتقد است پاسخ به این پرسش ها به متخصصان کمک می کند 
تا افراد دارای نشانه های اولیه آسیب روانی را شناسایی کنند. او می گوید: 
»افرادی که در این مرحله در گروه های دارای خطر متوسط یا بالا قرار بگیرند 
وارد مرحله دوم می شوند. در این بخش ارزیابی تخصصی تری با استفاده از 
پرسشنامه استاندارد PCL-۵ انجام می شود؛ این ابزار برای سنجش شدت 
علائم تروما و احتمال ابتلا به اختلال استرس پس از سانحه PTSD مورد 

استفاده قرار می گیرد.«

با پاسخ به 9 سؤال از استرس رها شوید

ـــرش بـ

گزارش خبری

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

یک انتخاب نیستند، بلکه به ضرورتی 
اجتناب ناپذیر در نظام حمایت اجتماعی 

کشور تبدیل شده اند.
معاون سلامت اجتماعی سازمان بهزیستی 
کشور، با تأکید بر ضرورت دسترسی مردم 
به خدمات تلفنی در شرایط بحرانی، به 
شماره های ۱۲۳ اورژانس اجتماعی و ۱۴80 
صدای مشاور اشاره می کند و به »ایران« 
می گوید: »در بحران های فردی، خانوادگی 
و اجتماعی وجود خطوط تلفنی امداد 
و مشاوره یک نیاز اجتناب ناپذیر است و 
باید زیرساخت های این حوزه بیش از 
گذشته تقویت شود.« موسوی چلک با 
اشاره به سابقه شکل گیری خدمات تلفنی 
در بهزیستی می گوید: »این سازمان از سال 
۱۳۷۱ با راه اندازی »صدای مشاور« و از سال 
۱۳۷8 با توسعه »اورژانس اجتماعی« به 
سمت ارائه خدمات از راه دور حرکت کرده 
است؛ مسیری که امروز در قالب دولت 
الکترونیک و دولت هوشمند، بیش از 

گذشته اهمیت یافته است.«
موسوی چلک می گوید: »امروز نیز تعداد 
این خطوط در سازمان ها و نهادهای 
مختلف رو به افزایش است و این نشان 
می دهد خدمات از راه دور در ساختار 
دولت الکترونیک و دولت هوشمند، 
دیگر یک انتخاب نیست بلکه ضرورتی 

انکارناپذیر است.«

 اورژانس اجتماعی
در خط مقدم

چلک با اشاره به نقش ویژه اورژانس 
اجتماعی تأکید می کند: »این خط، تنها 
خطی است که پس از تماس می تواند 
در شرایط خاص مداخله عملی انجام 
بدهد.« برای همین به باور چلک، تقویت 
نیروی انسانی، زیرساخت های فنی، 
امنیت دسترسی و تسهیل استفاده از این 

خدمات باید در اولویت قرار گیرد.«
او توضیح می دهد: »شناخت مردم نسبت 
به این خطوط بسیار مهم است و باید در 
گوشی های همراه شان این شماره ها را 
داشته باشند تا در مواقع ضروری بتوانند 

سریع ارتباط بگیرند.«

ح سنجش  طر
ملی سلامت 

روان با رویکرد 
غربالگری 

سریع، 
طبقه بندی 
سطح خطر 

و ارجاع 
هدفمند افراد 

طراحی شده 
و تمامی افراد 
بالای 18 سال 

می توانند در 
آن شرکت 

کنند



فیزیکی ساختمان ها نبوده و حمایت 
از خانوارها در دوره  گذار نیز همزمان 

دنبال شده است.
 

تهران؛ تمرکز بر تعیین تکلیف و 
بازگشت تدریجی خانوارها

بیشترین حجم پرونده های مربوط به 
واحدهای آسیب دیده به شهر تهران 
مربوط است. طبق آمار ارائه شده، در 
جنگ تحمیلی اخیر بیش از ۵۱ هزار 
واحد در سطح شهر تهران نیازمند 
رسیدگی شده اند. این آمار در مقایسه 
با جنگ۱۲ روزه سال گذشته که ۸ هزار 
و ۵۲۰ واحد در تهران آسیب دیده 
بودند، تفاوت محسوسی را نشان 
می دهد؛ با این حال، آنچه در روایت 

مدیریت شهری بیشتر مورد تأکید 
قرار گرفته، نه صرفاً تعداد پرونده ها، 
بلکه سرعت رسیدگی و تعیین تکلیف 
آنهاست. مسئولیت بازسازی و تعمیر 
واحدهای آسیب دیده در تهران بر 
عهده شهرداری گذاشته شده و طبق 
اعام مسئولان شهری، پرونده این 
واحدها تا تیرماه در مجموعه شهرداری 
تعیین تکلیف خواهد شد. بخش 
عمده ای از واحدهای دارای آسیب های 
جزئی تاکنون به مرحله اتمام کار 
رسیده اند و رسیدگی به واحدهای با 
آسیب متوسط نیز در مراحل پایانی 

قرار دارد.
نیازمند  که  واحدهایی  مورد  در 
مقاوم سازی هستند نیز فرآیند بررسی 

و برنامه ریزی در حال انجام است. بر 
اساس آمارهای اعامی، حدود ۲۴۰۰ 
واحد در تهران در زمره ساختمان های 
نیازمند مقاوم سازی قرار گرفته اند که 
بیش از ۵۰۰ واحد از آنها در منطقه 
۴ واقع شده اند. همزمان عملیات 
نوسازی ۲۴۰ واحد نیز آغاز شده و 
برآورد مدیریت شهری این است که 
این واحدها حداکثر ظرف دو سال 

آینده تحویل ساکنان شوند.
در بخش اسکان موقت نیز تهران 
شرایط ویژه تری داشته است. بر 
اساس آخرین آمارها، حدود ۶ هزار 
نفر معادل ۲۵۰۰ خانواده در مقطعی 
در هتل ها اسکان داده شده بودند و 
بخشی دیگر نیز نیازمند استقرار در 

واحدهای استیجاری بودند. 
 

مشوق های نوسازی؛ از تراکم مازاد 
تا تخفیف عوارض

یکی از نکات مهم در روند بازسازی، 
بسته مشوق هایی است که برای 
مالکان ساختمان های نیازمند نوسازی 
و مقاوم سازی در نظر گرفته شده 
است. مدیرعامل سازمان نوسازی 
شهرداری تهران اعام کرده که فرآیند 
و محاسبه حجم عملیات  برآورد 
مقاوم سازی برای ۱۳۹ واحد در حال 
انجام است و همزمان، بسته های 
تشویقی ویژه برای تسهیل نوسازی این 

اماک پیش بینی شده است.
مهم ترین این مشوق ها، اعطای ۵۰ 
درصد تراکم مازاد نسبت به ضوابط 
طرح تفصیلی است. به این معنا که 
در پروژه های تخریب و نوسازی، امکان 
بهره مندی از ظرفیت بیشتر ساخت 
فراهم خواهد شد. همچنین امکان 
انتقال حق توسعه یا TDR نیز برای 
مالکان پیش بینی شده؛ سازوکاری 
که به آنها اجازه می دهد از امتیاز 
ایجادشده در سایر اماک استفاده یا 

آن را منتقل کنند.
در کنار این موارد، تخفیف های قابل 
توجهی نیز در عوارض ساختمانی 
برای واحدهای مشمول در نظر گرفته 
شده که در برخی موارد تا ۸۰ درصد 
می رسد. این بسته ها از منظر مدیریت 
شهری با این هدف طراحی شده اند 
که هزینه بازسازی برای مالکان کاهش 
یابد و انگیزه لازم برای ورود سریع تر به 

فرآیند نوسازی تقویت شود. 

 فاز ۱۱ پارس جنوبی 
در آستانه جهش دوباره تولید

فاز ۱۱ پارس جنوبی در ادامه روند توسعه و افزایش 
برداشت، به آستانه ثبت یک جهش تازه در تولید گاز 
رسیده است؛ به طوری که بر اساس اعام مدیران این 
پروژه، تولید روزانه این فاز که در ابتدای دولت چهاردهم 
حدود ۴۱۰ میلیون فوت مکعب استاندارد بود، اکنون به 
حدود ۸۴۰ میلیون فوت مکعب استاندارد در روز رسیده و 
با تکمیل و راه اندازی چاه یازدهم، از مرز ۹۱۰ میلیون فوت 
مکعب استاندارد در روز عبور خواهد کرد. این افزایش 
تولید در یکی از فازهای مهم پارس جنوبی، می تواند 
نقش مؤثری در تقویت پایداری شبکه گاز و تأمین انرژی 
کشور در ماه های پیش رو داشته باشد. حمیدرضا ثقفی، 
مدیرعامل گروه پتروپارس، با اشاره به روند افزایش تولید 
در فاز ۱۱ گفته است که همزمان با تکمیل چاه یازدهم، 
برنامه ورود سه حلقه چاه جدید در دیگر پروژه های 
فعال خلیج فارس نیز در دستور کار قرار گرفته و این 
چاه ها ظرف کمتر از چهار هفته آینده وارد مدار خواهند 
شد.  اهمیت این تحول از آنجا ناشی می شود که پارس 
جنوبی بزرگ ترین میدان گازی کشور و اصلی ترین منبع 
تأمین گاز در شبکه سراسری به شمار می رود. بخش قابل 
توجهی از گاز مصرفی کشور از این میدان مشترک تأمین 
می شود و به همین دلیل، هر افزایش تولید در فازهای 
فعال آن می تواند به بهبود تراز گاز، کاهش فشار بر شبکه و 
تقویت پایداری تأمین انرژی کمک کند. فاز ۱۱ نیز از جمله 
فازهایی است که توسعه آن در سال های گذشته به دلیل 
موقعیت راهبردی و تأثیر آن بر افزایش برداشت، همواره 

مورد توجه بوده است.
رشد تولید در این فاز در شرایطی حاصل شده که 
عملیات حفاری و توسعه در ماه های گذشته، با وجود 
محدودیت های عملیاتی و دشواری های پشتیبانی، متوقف 
نشده است. بر اساس اعام مسئولان پروژه، در دوره جنگ 
رمضان نیز فعالیت های اجرایی ادامه داشته و پس از 
آتش بس، بازگشت به روند عادی عملیات با سرعت انجام 
شده است.  در بخش فراساحل فاز ۱۱ نیز عملیات اجرایی 
همزمان در حال پیشرفت است. جکت این بخش پس 
از بارگیری، انتقال و استقرار در موقعیت تعیین شده، با 
موفقیت نصب شده و اکنون عملیات شمع کوبی برای 
تثبیت نهایی آن ادامه دارد. به موازات این مرحله، ساخت 
عرشه نیز در یارد ایزوایکو در حال انجام است؛ موضوعی 
که نشان می دهد پیشرفت پروژه تنها به بخش حفاری 
محدود نمانده و در سایر بخش های فنی و اجرایی نیز در 
حال پیگیری است. علی ندیران، مدیر طرح توسعه فاز 
۱۱ پارس جنوبی نیز با اشاره به روند پیشرفت کار اعام 
کرده است که نتایج به دست آمده حاصل هماهنگی 
مستمر میان بخش های اجرایی، فنی و مدیریتی است.

انرژی

یکی از نکات 
مهم در روند 

بازسازی، بسته 
مشوق هایی 

است که 
برای مالکان 

ساختمان های 
نیازمند نوسازی 

و مقاوم سازی 
در نظر 

گرفته شده، 
مهم ترین این 

مشوق ها، 
اعطای ۵۰ 

درصد تراکم 
مازاد نسبت به 

ضوابط طرح 
تفصیلی است

 از تعمیر واحدها 
تا پرداخت تسهیلات اسکان

با گذشت مدتی از جنگ تحمیلی  
اخیر، روند رسیدگی به واحدهای 
مسکونی آسیب دیده در استان های 
درگیر وارد مرحله ای شده که در 
آن، ارزیابی میدانی، تعمیر واحدها، 
پرداخت تسهیات و برنامه ریزی برای 
به  صورت  مقاوم سازی و نوسازی 
از  آنچه  همزمان دنبال می شود. 
دستگاه های  گزارش های  مجموع 
مسئول برمی آید این است که در 
کنار شناسایی واحدهای نیازمند 
رسیدگی، بخش مهمی از ظرفیت 
اجرایی کشور به سمت بازگرداندن 
خانوارها به شرایط عادی و کاهش 
فشار ناشی از جابه جایی و آسیب های 
وارده، هدایت شده است. در این 
میان، تهران به  دلیل حجم بالاتر 
مراجعات و پرونده ها، کانون اصلی 
پیگیری های شهری است و در دیگر 
شهرها و روستاهای آسیب دیده نیز 
ارزیابی،  بنیاد مسکن مسئولیت 
تعمیر و بازسازی را بر عهده گرفته 
است. همزمان، بسته های حمایتی 
برای اسکان موقت، تأمین بخشی 
نیز  و  خانوارها  اولیه  نیازهای  از 
اماک  برای  مشوق های نوسازی 
نیازمند بازسازی در نظر گرفته شده 
تا روند رسیدگی با سرعت بیشتری 

برود. پیش 
 

بازسازی در ۲۴ استان
بر اساس آمارهای رسمی، در ۲۴ استان 
کشور واحدهای مسکونی نیازمند 
رسیدگی شناسایی شده  و ستادهای 
بازسازی در همه استان های درگیر 

فعال شده اند. در شهرها و روستاهای 
ج از کان شهرها،  آسیب دیده خار
تاکنون یک هزار و ۳۶۰ واحد نیازمند 
احداث مجدد و ۹۲ هزار واحد نیازمند 
تعمیر شناسایی شده اند. از این تعداد، 
تعمیر ۵۰ هزار و ۵۰۰ واحد به  طور 
کامل به پایان رسیده؛ رقمی که نشان 
می دهد بیش از نیمی از واحدهای 
تعمیری وارد مرحله اتمام کار شده اند.
بخشی   ، ها حد ا و ین  ا ن  میا ر  د
دارای آسیب های جزئی بوده اند؛ 
شکستگی  جنس  از  آسیب هایی 
شیشه، صدمه به در و پنجره یا برخی 
اجزای غیرسازه ای که طبیعتاً با سرعت 
بیشتری تعیین تکلیف شده اند. در 
مقابل، بخشی دیگر نیازمند تعمیرات 
اساسی تر یا مداخات فنی دقیق تر 
هستند؛ واحدهایی که روند رسیدگی 
به آنها زمانبرتر است، اما در قالب 
استقرار  با  و  استانی  برنامه های 
ستادهای بازسازی، در حال پیگیری 
است. برآوردهای بنیاد مسکن نشان 
می دهد از مجموع ۹۲ هزار واحد 
تعمیری، حدود ۴۰ هزار واحد در 
زمره واحدهایی بوده اند که آسیب 
محدودتر داشته و حدود ۱۰ هزار و ۵۰۰ 
واحد نیز به تعمیرات اساسی تری 
نیاز داشته اند. همین تفکیک نشان 
می دهد که در ارزیابی های میدانی، 
تاش شده نوع مداخله متناسب 
با سطح نیاز هر واحد تعریف شود 
تا هم منابع با اولویت بندی مصرف 
شوند و هم سرعت بازگشت خانوارها 

به خانه هایشان افزایش یابد.

اسکان موقت؛ اولویت برای 
خانوارهای نیازمند جابه جایی

در کنار بازسازی، موضوع اسکان موقت 
خانوارهایی که امکان بازگشت سریع 

به واحد مسکونی خود را نداشته اند، 
از همان روزهای اول در دستورکار قرار 
گرفت. بر اساس اطاعات موجود، در 
مجموع ۴۰۰ خانوار در کشور نیازمند 
اسکان موقت تشخیص داده شدند. 
همه این خانوارها برای دریافت 
تسهیات ودیعه مسکن به بانک 
مسکن معرفی شده و تا کنون ۲۰۰ 
خانوار موفق به دریافت این تسهیات 
شده اند. برای ۲۰۰ خانوار دیگر نیز 
مراحل اداری و بانکی در حال انجام 
است و پیش بینی می شود طی روزهای 

آینده این روند تکمیل شود.
 در کنار وام ودیعه، بسته هایی برای 
حمایت از تأمین لوازم و اقام ضروری 
خانوارهای آسیب دیده نیز در نظر 
گرفته شده است. بر این اساس، مقرر 
شده با همکاری نهادهایی مانند ستاد 
اجرایی فرمان امام )ره(، بنیاد برکت، 
بنیاد مستضعفان، بنیاد علوی و کمیته 
امداد، بخشی از هزینه های مربوط به 
تأمین لوازم ضروری و حمایت های 
تکمیلی برای این خانوارها پوشش 
داده شود. این بخش از حمایت ها 
به ویژه برای خانواده هایی اهمیت دارد 
که هرچند واحد آنها به  طور کامل از 
دست نرفته، اما برای بازگشت به 
زندگی عادی نیازمند تأمین برخی 

ملزومات اولیه هستند.
بر اساس تصمیم های اتخاذشده، 
برای خانوارهایی که واحد مسکونی 
 آنها در جنگ آسیب دیده، ودیعه 
۲ میلیارد تومانی و بن کارت ۴۰۰ میلیون 
تومانی در نظر گرفته شده است. در 
تهران نیز تا کنون ۱۱۰۸ فقره وام ودیعه 
مسکن به آسیب دیدگان پرداخت 
شده و رسیدگی به دیگر پرونده ها 
ادامه دارد. این اعداد نشان می دهد 
که تمرکز دستگاه ها فقط بر تعمیر 

  »ایران« از روند بازسازی ساختمان های آسیب دیده 
در جنگ تحمیلی گزارش می دهد

آمار واحدهای آسیب دیده، بازسازی و حمایت هاگزارش
مقدارشاخص

۲۴ استانتعداد استان های درگیر

 واحدهای نیازمند احداث مجدد 
۱۳۶۰ واحدخارج از کان شهرها

۹۲ هزار واحدواحدهای نیازمند تعمیر خارج از کان شهرها

۵۰ هزار و ۵۰۰ واحدواحدهای تعمیری تکمیل شده

حدود ۴۰ هزار واحدواحدهای دارای آسیب جزئی

حدود ۱۰ هزار و ۵۰۰ واحدواحدهای نیازمند تعمیرات اساسی تر

۱۱۰۸ فقرهوام های ودیعه پرداخت شده در تهران

بیش از ۵۱ هزار واحدواحدهای آسیب دیده در تهران در جنگ اخیر

واحدهای آسیب دیده در تهران در جنگ 
۸۵۲۰ واحد۱۲ روزه

حدود ۲۴۰۰ واحد واحدهای نیازمند مقاوم سازی در تهران

حدود ۶ هزار نفراسکان موقت در هتل های تهران

۵۰ درصد تراکم مازادمشوق نوسازی

تا ۸۰ درصدتخفیف عوارض ساختمانی
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سفر وزیر صمت به آستانه، دستور 
کار واقعی ایران در همکاری با اوراسیا 
را روشن تر کرد: تجارت آزاد بدون 
حل مسائل بانکی و گمرکی پیش 
نمی رود، توسعه مبادلات بدون تقویت 
مسیرهای حمل ونقل پایدار نیست و 
همکاری صنعتی بدون سازوکار اجرایی 
از سطح تفاهم فراتر نمی رود. مذاکرات 
انجام شده در حاشیه اجلاس، دقیقاً 

حول همین گره ها شکل گرفت.
پنجمین اجلاس سران اقتصادی 
اوراسیا امسال با موضوعاتی مثل 
اکوسیستم دیجیتال ایمنی محصولات، 
راهکارهای پلتفرمی در اقتصاد، نقش 
هوش مصنوعی در توسعه بازارهای 
فرامرزی، یکپارچگی انرژی، تحول 
دیجیتال در حقوق بین الملل اوراسیا 
و مدیریت هوشمند گمرکی برگزار 
شد؛ اما برای هیأت ایرانی، اهمیت 
اصلی سفر فقط به حضور در این 
نشست محدود نماند. مجموعه 
دیدارهای سیدمحمد اتابک، وزیر 
صمت با مقام های کشورهای عضو و 

همچنین مسئولان اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا نشان داد تهران تلاش می کند 
از این بستر برای پیگیری همزمان 
چند محور مشخص استفاده کند؛ 
محورهایی که از توسعه تجارت و 
کاهش موانع بانکی تا حمل ونقل، 
بنادر، پروژه های صنعتی و مسائل 

گمرکی را در برمی گیرد.
 

  فرصت هست
اما اصطکاک هم کم نیست

یکی از محورهای ثابت گفت وگوهای 
وزیر صمت در آستانه، تأکید بر 
ظرفیت موافقت نامه تجارت آزاد میان 
ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا بود. 
در دیدار اتابک با وزیر تجارت اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا، با اشاره به آثار 
اجرای این موافقت نامه، اعلام شد 
حجم تجارت ایران با کشورهای عضو 
این اتحادیه طی یک سال گذشته 
۱۵ درصد رشد کرده است. این آمار 
اگرچه نشانه ای از اثرگذاری توافق بر 
روند مبادلات است، اما همه واقعیت 

را نشان نمی دهد.
تجارت با اوراسیا مدت هاست از 
مرحله شناخت ظرفیت ها عبور 
کرده و حالا بیشتر باکیفیت اجرا 

سنجیده می شود. مسأله اینجاست که 
توافق های تعرفه ای، به تنهایی تجارت 
را روان نمی کند. در عمل، بخش 
مهمی از هزینه تجارت در جایی بیرون 
از متن توافقنامه ها شکل می گیرد؛ در 
بانک، در گمرک، در بندر و در مسیر 
حمل ونقل. به همین دلیل هم در 
آستانه، بحث ها خیلی زود از کلیات 
فاصله گرفت و روی همین جزئیات 

متمرکز شد.
اتابک در دیدارهای خود، رفع موانع 
بانکی را کلید توسعه تجارت دانست. 
این تعبیر، تکرار یک گزاره آشناست، 
اما از دل همان تکرار می توان فهمید 
که مسأله هنوز حل نشده است. 
اگر تجارت آزاد به سازوکار پایدار 
بانکی متصل نشود، بخش زیادی 
از ظرفیت آن بالفعل نمی شود. در 
همین چارچوب بود که علاوه بر 
تأکید بر تسهیل مبادلات بین بانکی، 
مبادلات  ظرفیت  از  استفاده  بر 
پایاپای هم اشاره شد؛ نشانه ای از 
اینکه تجارت منطقه ای ایران هنوز 
همزمان در دو مسیر حرکت می کند: 
استفاده از سازوکارهای رسمی و اتکا 
به راه حل های جایگزین برای جبران 

محدودیت های مالی.

 وزیر صمت در حاشیه اجلاس اقتصادی اوراسیا 
مجموعه ای از مذاکرات تجاری، صنعتی و ترانزیتی را دنبال کرد

گره گشایی تجارت ایران در »آستانه«

تجارت با 
اوراسیا 

مدت هاست 
از مرحله 
شناخت 

ظرفیت ها 
عبور کرده و 
حالا بیشتر 

باکیفیت 
اجرا سنجیده 

می شود. 
مسأله 

اینجاست که 
توافق های 

تعرفه ای، 
به تنهایی 

تجارت را روان 
نمی کند. در 

عمل، بخش 
مهمی از 

هزینه تجارت 
در جایی 

بیرون از متن 
توافقنامه ها 

شکل می گیرد

گزارش

 جایی که تجارت کند می شود
بخش  بانکی،  مسائل  کنار  در 
مهمی از مذاکرات آستانه به موانع 
اختصاص  گمرکی  و  حمل ونقل 
داشت؛ همان حوزه ای که معمولاً 
کمتر از هدفگذاری های تجاری دیده 
می شود، اما در عمل بیشترین اثر 
را بر سرعت و هزینه مبادلات دارد. 
در دیدارهای انجام شده، از توسعه 
لجستیک و حمل ونقل ریلی، افزایش 
خطوط کشتیرانی در دریای خزر، 
جذب سرمایه گذاران برای بنادر 
شمالی ایران و تأمین شناورهای 
مورد نیاز صحبت شد. اینها در ظاهر 
سرفصل های توسعه ای اند، اما معنای 
عملی شان برای تجارت روشن است: 
کاهش هزینه جابه جایی، کوتاه شدن 
زمان حمل و بالا رفتن اطمینان در 

مسیر مبادله.
همزمان، برخی مشکلات مشخص هم 
روی میز آمد؛ از جمله بازرسی های 
مجدد کانتینرهای حامل محصولات 
ایرانی در گمرک قزاقستان، هزینه های 
اضافی خدمات بندری و گمرکی و 
زمان بر بودن فرآیند تخلیه و بارگیری 
کالا. طرح این مسائل، اهمیت زیادی 
دارد، چون نشان می دهد مذاکرات از 
سطح کلیات عبور کرده و به گره هایی 
رسیده که صادرکننده و واردکننده هر 
روز با آنها مواجه اند. در واقع، اگر 
توافق های تجاری در سطح بالا امضا 

می شوند اما در سطح اجرا کالا پشت 
گمرک می ماند یا هزینه ها به شکل 
غیرمستقیم بالا می رود، بخش مهمی 

از مزیت آن توافق ها از بین می رود.
از همین زاویه، تأکید بر احیای خطوط 
پروازی میان دو کشور هم فقط یک 
موضوع حمل ونقلی ساده نیست. 
توقف این پروازها پس از جنگ 
اخیر، علاوه بر جابه جایی مسافر، بر 
ارتباطات تجاری و رفت وآمد فعالان 
اقتصادی هم اثر گذاشته است. 
ازسرگیری این خطوط، اگر عملی 
شود، می تواند بخشی از زیرساخت 
نرم همکاری اقتصادی را ترمیم کند.

 
 پروژه های صنعتی 

از فهرست همکاری تا مسأله اجرا
وزیر صمت در دیدارهای خود مجموعه 
متنوعی از حوزه های همکاری را مطرح 
کرد؛ از فولاد، آهن و مواد معدنی تا 
غلات، روغن، آفتابگردان، کنجاله، 
مواد غذایی، صدور خدمات فنی و 
مهندسی، پارک های علم و فناوری و 
تبادل تجربیات صنعتی. این تنوع، 
از یک طرف نشان دهنده گستردگی 
ظرفیت های همکاری است، اما از 
طرف دیگر یک پرسش قدیمی را 
هم زنده می کند: کدام یک از این 
همکاری ها قرار است از فهرست 
موضوعات مذاکره خارج شود و به 

پروژه اجرایی برسد؟

در همین نقطه است که بخش 
نشان  را  خود  مذاکرات  مهم تر 
می دهد. توافق بر تشکیل کارگروه 
تخصصی، مأمور شدن معاونت های 
تخصصی وزارت صمت برای پیگیری 
شاخه های مختلف همکاری، تنظیم 
تفاهمنامه های دوجانبه میان نهادهای 
مسئول و تأکید بر چارچوب مند شدن 
روابط، همگی نشانه آن است که 
طرفین دست کم در سطح اعلامی، 
از کلی گویی فاصله گرفته اند. تجربه 
همکاری های منطقه ای ایران بارها 
نشان داده که نبود سازوکار پیگیری، 
حتی پررنگ ترین توافق ها را هم 
بی اثر می کند. بنابراین، اگر این 
بخش از مذاکرات جدی گرفته شود، 
می تواند مهم تر از خود تیترهای 

پررنگ درباره رشد مبادلات باشد. 

 مسیر قدیمی، اهمیت جدید
یکی از محورهای قابل توجه در 
گفت وگوهای آستانه، توجه به بنادر 
شمالی ایران و مسیر دریای خزر 
بود. در سال های اخیر، این مسیر در 
محاسبات ترانزیتی و تجاری ایران وزن 
بیشتری پیدا کرده است؛ نه فقط 
به خاطر موقعیت جغرافیایی، بلکه 
به این دلیل که تجارت منطقه ای 
بیش از قبل به مسیرهای متنوع، 
کوتاه تر و کم هزینه تر نیاز دارد. به 
همین دلیل، جذب سرمایه گذاران 
برای حضور در بنادر شمالی، تأمین 
شناورهای مورد نیاز و افزایش خطوط 
کشتیرانی در خزر را باید بخشی از 
بازتعریف نقش این مسیر در تجارت 

ایران دانست.
البته این حوزه هم مانند سایر 
بخش ها، فاصله ای روشن میان 
ظرفیت و واقعیت دارد. بنادر شمالی 
ایران در سال های گذشته بارها 
در متن برنامه های توسعه ای قرار 
گرفته اند، اما بهره گیری کامل از 
این ظرفیت نیازمند سرمایه گذاری، 
هماهنگی نهادی، کاهش موانع 
لجستیکی و ثبات بیشتر در جریان 

تجارت است. 
با این حال، اینکه این موضوع در 
سطح گفت وگوهای رسمی پیگیری 
می شود، نشان می دهد شمال 
کشور و دریای خزر همچنان در 
اولویت برنامه های تجاری و ترانزیتی 

باقی مانده است.

بورس

 روز سراسر سبز بورس 
شاخص به رکورد تاریخی نزدیک تر شد

بورس تهران در پایان معاملات روز گذشته، یکی از 
یکدست ترین روزهای صعودی خود در ماه های اخیر 
را پشت سر گذاشت؛ روزی که نه فقط شاخص کل 
با جهش ۸۳ هزار واحدی تا سطح ۴ میلیون و ۲۳۶ 
هزار واحد بالا رفت، بلکه شاخص هم وزن نیز با 
رشد ۳۰ هزار واحدی به ۱ میلیون و ۱۳۱ هزار واحد 
رسید تا روشن شود صعود بازار به چند نماد بزرگ 
محدود نمانده و بخش وسیعی از سهم ها در مدار 
مثبت قرار گرفته اند. سبزپوش شدن ۹۹ درصد 
نمادها و مثبت بسته شدن ۷۰۶ سهم نیز این تصویر 
را کامل کرد؛ بازاری که در آن تقاضا از ابتدا تا پایان 

معاملات دست بالا را داشت.
اهمیت معاملات دیروز فقط در رشد عددی 
شاخص ها خلاصه نمی شود. بازار سهام در شرایطی 
چنین چهره ای به خود گرفته که شاخص کل حالا 
فاصله ای کمتر از ۳۰۰ هزار واحدی با سقف تاریخی 
خود دارد؛ فاصله ای که در مقیاس فعلی بازار، دیگر 
دور از دسترس به نظر نمی رسد. به بیان دیگر، 
بورس پس از پشت سر گذاشتن یک دوره طولانی 
نوسان و احتیاط، اکنون وارد محدوده ای شده که 
بحث رکوردشکنی بار دیگر به سناریویی قابل اعتنا 

تبدیل شده است.
عامل مهم تر در معاملات بازار سهام، کیفیت ورود 
پول به بازار بود. ورود ۶ هزار و ۳۲۲ میلیارد تومان 
پول حقیقی، در کنار ارزش بالای معاملات و گردش 
قابل توجه نقدینگی، نشان داد که رشد امروز 
صرفاً حاصل تحرک چند بازیگر حقوقی یا حمایت 
مقطعی نبود، بلکه بدنه سرمایه گذاران نیز به شکل 
معناداری در سمت خرید فعال شده اند. این موضوع 
زمانی اهمیت بیشتری پیدا می کند که بدانیم ورود 
پول حقیقی معمولاً نشانه تغییر انتظارات در بازار 
است؛ یعنی سرمایه گذاران خرد، بورس را دوباره 
به  عنوان مقصدی جدی برای سرمایه گذاری در 

نظر گرفته اند.
از زاویه تحلیلی، همزمانی رشد شاخص کل و 
شاخص هم وزن مهم ترین پیام بازار بود. وقتی هم 
نمادهای بزرگ و هم سهم های کوچک تر با هم رشد 
می کنند، می توان گفت بازار از فاز صعود محدود و 
شکننده عبور کرده و به سمت یک حرکت فراگیرتر 
متمایل شده است. البته تداوم این مسیر همچنان 
به حفظ جریان نقدینگی و پایداری متغیرهای کلان 
بستگی دارد، اما آنچه در تالار شیشه ای رقم خورد، 
یک پیام روشن داشت: بورس نه فقط یک روز کاملاً 
سبز را تجربه کرد، بلکه بیش از گذشته به محدوده 

رکوردهای تاریخی نزدیک شد.

ایران و اوراسیا؛ از ظرفیت گویی به مسأله محوری
 آنچه از سفر آستانه به دست می آید، صرفاً فهرستی از دیدارهای 
دوجانبه نیست. این سفر نشان داد که در روابط ایران با اوراسیا، 
دست کم در سطح مذاکرات، کانون توجه از »بیان ظرفیت ها« 
به سمت »حل مسأله« حرکت کرده است. در گذشته، بخش 
مهمی از خبرها حول کلیات همکاری، ظرفیت های مغفول و 
هدفگذاری ها می چرخید. حالا اما در کنار همان اهداف، درباره 
مسائل جزئی تر و سخت تر هم صحبت می شود؛ از ضمانت نامه 
بانکی و رویه های گمرکی گرفته تا کشتیرانی، خدمات بندری و 

استانداردهای مشترک.
در دیدار اتابک با وزیر تجارت اتحادیه اقتصادی اوراسیا، پیشنهاد 
برگزاری دومین نشست کمیسیون مشترک اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا با ایران در تهران مطرح شد و مورد استقبال قرار گرفت. 
این پیشنهاد، اگر از مرحله اعلام عبور کند، می تواند مسیر 
گفت وگوهای منظم تر و مسأله محورتر را تقویت کند. همچنین 
بحث درباره تدوین استاندارد مشترک »حلال« برای کالاهای 
مصرفی، نشانه ای از آن است که همکاری ها در برخی حوزه ها در 

حال ورود به سطح فنی تر و تنظیم گرانه تر است. 

برش

اقتصادی8
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فلسفه 
طی مدت 

آوارگی اش 
از زمان 

افلوطین در 
روم و مرو و 

بغداد نیاز 
داشت که در 

جایی مناسب 
قرار پیدا کند؛ 

این قرار در 
ایران محقق 
شد. در این 
فضا بود که 

فلسفه و دین 
عهد وحدت 

بستند و راه 
فلسفه و 

چشم انداز 
هزار ساله اش 

تا حدودی 
معین شد

فلسفه 
گزارش و بیان 

نسبت وجود 
آدمی با عالم 

خویش است 
و اگر از عهده 

آگاه سازی 
مردمان از 

وضع عالم 
تاریخی شان 
برنیاید دیگر 

نمی توان آن را 
تفکر دانست، 

هر چند که 
شباهتی با 

تفکر دارد
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»تفکر فلسفی« آموختنی نیست!
رضا داوری اردکانی پیام خود را با 
اشاره به پرسشی آغاز کرد که به گفته 
خودش سراسر عمر با او همراه بوده 
است؛ پرسشی درباره چیستی تفکر 
و نسبت انسان با آن: »همه عمر من 
با این پرسش گذشته است که تفکر 
چیست و انسان شرف راهیابی به 
تفکر را از کجا یافته و چرا این شرف 
به او اختصاص دارد؟ فلسفه، صورتی 
از تفکر است که در آن از چیستی 
موجودات و چرایی وجود آنها بحث 
ح  می شود و این بحث در تاریخ با طر
و ترتیب اصول و قواعد، نظم علمی 
پیدا کرده و فلسفه صورت علم 
آموختنی یافته است اما تفکر فلسفی 

را نمی توان آموخت.«

 فلسفه از
»مدینه انسانی« می گوید

او در ادامه، با لحنی شخصی تر، به 
تجربه ورود خود به فلسفه اشاره کرد 
و توضیح داد که مسیرش به سوی 
فلسفه از ابتدا یک انتخاب دانشگاهی 
برنامه ریزی شده نبوده است. داوری 
گفت که در جوانی سودای دیگری 
در سر داشته: »درعنفوان جوانی 
قصد تحصیل در فلسفه نداشتم و در 
آرزوی این بودم که ریاضیدان شوم 
که دگرگونی های زمان مجال نداد. 

البته پرسش هایی نیز داشتم که پاسخ 
دادن به آنها بر عهده علوم رسمی 
نبود و نیست و چون گمان گروهی از 
اهل نظر این بود که فلسفه می تواند به 
آن پرسش ها پاسخ دهد، به فلسفه رو 
کردم و در دانشگاه هم درس فلسفه 
خواندم. این اندک اطلاع از فلسفه 
به پرسش هایم نظم و سامان داد و تا 
حدودی فهماند که توقع رسیدن به 

پاسخ روشن نباید داشت.«
با این حال، داوری بلافاصله این 
پرسش را پیش کشید که اگر فلسفه 
قرار نیست پاسخ روشن و نهایی 
بدهد، پس جایگاه و ضرورت آن 
چیست؟ پاسخ او در رجوع به تاریخ 
فلسفه شکل می گیرد. او معتقد است 
که فهم مقام فلسفه تنها از خلال 
تاریخ ممکن است؛ تاریخی که در آن 
فلسفه هرگز از زندگی و جهان انسانی 
جدا نبوده است: »برای یافتن پاسخ 
باید به تاریخ رجوع کرد و دید فلسفه 
چه کرده است. حکیمان جهان 
قدیم ایران و چین و هند و مصر، که 
نباید گفتار آنان را با فلسفه به معنای 
رسمی آن اشتباه کرد، به عمل درست 
و اخلاق و سیاست نیکو نظر داشته اند 
و یونانیان که فلسفه را به صورت علم 
درآوردند از زندگی و مدینه انسانی 
می گفتند. به تاریخ فلسفه که نظر 
کردم دیدم فلسفه از زندگی آدمی و 

نحوه بودنش در جهان جدا نبوده 
است و حتی در دوره هایی که به نظر 
می رسد فلسفه به مسائل بسیار 
انتزاعی پرداخته، آن را به کلی از زندگی 

و کار و بار آدمی غافل نکرده است.«

فلسفه، علم انتزاعی نیست
داوری سپس به موضوع اصلی پیام 
خود یعنی »تأسیس فلسفه در دوره 
اسلامی« پرداخت؛ موضوعی که 
سال ها در آثار او محل بحث بوده 
است. او تأکید کرد که منظورش از 
طرح این بحث، بزرگداشت یا مباهات 
تاریخی نبوده، بلکه کوشیده است 
نحوه ورود فلسفه به جهان اسلامی و 
جایگاه آن را در فرهنگ ایرانی توضیح 
دهد: »من اگر از تأسیس فلسفه دوره 
اسلامی گفتم قصدم این بود که نحوه 
ورود و جایگاه فلسفه در بخشی از 
جهان اسلامی را بشناسم و نشان دهم 
و بگویم فلسفه یک علم انتزاعی صرف 
نیست، بلکه با زندگی و تاریخ ارتباط 
دارد یا لااقل مایل به این ارتباط است.«

برخی از »مسائل« زود می گذرند 
تا به بهشت دلایل برسند

او در ادامه نقدی را متوجه فضای 
آموزش فلسفه کرد؛ نقدی که به باور 
او، بیش از حد درگیر استدلال ها و 
تکثیر براهین شده و از درک خود 

روایت رضا داوری اردکانی از »مقام فلسفه در تاریخ ایران«

فلسفه‌بدون‌پیوند‌با‌زندگی‌بی‌معناست
فلسفه ای که با فرهنگ و اخلاق و سیاست در تناسب نباشد، بود و نبودش یکی است

مسأله فاصله گرفته است. داوری 
گفت: »می دانستم سخن من در 
حوزه فلسفه و نزد فلسفه دان ها و 
فلسفه خوان ها مورد توجه قرار 
نمی گیرد، زیرا آنها به اثر و مقام 
فلسفه در تاریخ کاری ندارند و بیشتر 
به مسائل فلسفی، به استدلال و تکثیر 
دلایل علاقه دارند. البته در اهمیت 
مسائل فلسفه تردیدی نیست، اما 
مسائل را قبل از اثبات باید درک و 
دریافت کرد و آنها را احکامی برای 
پنهان شدن در حجاب دلایل و 

جدل ها نباید دانست.«
او با مثالی روشن ادامه داد: »اول باید 
فهمید که اصالت وجود چه معنی دارد 
و سپس به دلایل آن توجه کرد. فلسفه 
فهم است، نه مجموعه مسائل و 
استدلال ها. در میان فلسفه خوانده ها 
کم نیستند کسانی که آشنایی شان با 
دلایل بیش از آشنایی شان با مسائل 
است و از مسائل زود می گذرند تا به 

بهشت دلایل بروند.«

 در سنت فلسفی ایران
»عقل عملی« تضعیف شده است

 بخش مهم و انتقادی پیام داوری 
اردکانی به نسبت فلسفه اسلامی با 
»اخلاق«، »سیاست« و »عقل عملی« 
اختصاص داشت. او معتقد است 
ح فارابی، اگرچه فلسفه  که در طر
جایگاهی ممتاز یافت، اما در همان 
حال »خرد عملی« به حاشیه رانده شد 
و اخلاق و سیاست در سنت فلسفی 
پس از او، کم رنگ ماند. به تعبیر او، 
»متأسفانه در طرح فارابی خرد عملی 
و اخلاق و سیاست اندکی پوشیده شد 
و هرچند عقل نظری مطلق انگاشته 
نشد، عقل عملی تا حد مقبولات و 
مشهورات تنزل پیدا کرد. فلسفه ای که 
با فرهنگ و اخلاق و سیاست و نظم 
زندگی در تناسب و هماهنگی نباشد، 
بود و نبودش یکی است. چیزی که به 

آن نیاز نداریم بهتر است که نباشد.«
داوری در ادامه، با اشاره به میراث هزار 
ساله فلسفه در ایران، از فقدان تأمل 
مستقل در سیاست سخن گفت و این 
وضعیت را یکی از خلأهای مهم سنت 
فلسفی ما معرفی کرد: »توجه کنیم 
که در هزار سال رواج فلسفه حتی یک 
کتاب در سیاست نوشته نشده و در 
اخلاق هم بیشتر کوشش ها صرف این 
شده است که مطالب اخلاق ناصری را 

با اخلاقیات دینی سازش دهند.«
او در بخش دیگری از پیامش از 
پیوند تاریخی دین و فلسفه در ایران 
گفت و ایران را محل استقرار تاریخی 
فلسفه پس از دوران آوارگی آن  خواند: 
»فلسفه طی مدت آوارگی اش از زمان 
افلوطین در روم و مرو و بغداد نیاز 
داشت که در جایی مناسب قرار پیدا 
کند؛ این قرار در ایران محقق شد. 
در این فضا بود که فلسفه و دین 
عهد وحدت بستند و راه فلسفه و 

 
خردادماه امسال، رضا داوری اردکانی، فیلسوف و رئیس 
پیشین فرهنگستان علوم، 94 ساله شد. به این مناسبت، 
پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی، روز یکشنبه 
10 خردادماه، نشستی با عنوان »مقام فلسفه در دوره 

تاریخ ایران اسلامی« برگزار کرد که داوری اردکانی پیامی به 
این همایش فرستاد و در آن به بنیادی ترین پرسش های 
فکری خود پرداخت؛ پرسش هایی درباره ماهیت تفکر، 
جایگاه فلسفه و نسبت آن با تاریخ، فرهنگ، دین و زندگی 
اجتماعی در ایران. او در این پیام، هم تجربه زیسته فلسفی 
خود را مرور کرد و هم بازخوانی انتقادی از مسیر فلسفه 
در ایران به دست داد. او در روایتش، فلسفه را نه دانشی 
منزوی در دانشگاه، بلکه کوششی برای فهم وضعیت 
تاریخی انسان معرفی کرد؛ کوششی که اگر از اخلاق، 
سیاست و زندگی فاصله بگیرد، از معنا و رسالت اصیل خود 

نیز دور خواهد شد.

فلسفه

اعظم فردوست
گروه اندیشه

چشم انداز هزار ساله اش تا حدودی 
معین شد.«

با این حال، داوری تأکید کرد که این 
»وحدت« نه به معنای یکی بودن، بلکه 
نوعی پیوند تاریخی میان دو ساحت 
متفاوت است: »در تعبیر وحدت 

دین و فلسفه، وحدت معنی استعاری 
دارد؛ زیرا دین و فلسفه تفاوت ذاتی با 
یکدیگر دارند ولی پیوند این دو ممکن 
است؛ چنان که در قرون وسطی و در 
ایران و در مغرب اسلامی این پیوند 

صورت وقوع پیدا کرد.«

او در پایان گفت که فلسفه، دانشی صرفاً آموزشی یا مجموعه ای 
از محفوظات نظری نیست، بلکه نحوه ای از آگاهی تاریخی است 
که باید بتواند نسبت انسان را با جهانش آشکار کند. داوری 
اردکانی در فراز پایانی پیام خود گفت: »فلسفه اگر در این اواخر 
به درس بی رونقی مبدل شده است تا دو قرن گذشته چندان 
غریب نبوده و جایگاهی در تاریخ و زندگی مردم داشته است. 
فلسفه گزارش و بیان نسبت وجود آدمی با عالم خویش است 
و اگر از عهده آگاه سازی مردمان از وضع عالم تاریخی شان 
برنیاید دیگر نمی توان آن را تفکر دانست، هر چند که شباهتی 

با تفکر دارد.«

 چرا فلسفه به »درسی بی رونق«
بدل شده است

ـــرش بـ



خودرو10
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کی ام سی J7 به پیشرانه ۱.۵ لیتری توربوشارژ با 
فناوری پاشش مستقیم سوخت مجهز شده که 
می تواند ۱۷۲ اسب بخار قدرت و ۲۸۰ نیوتن متر 

گشتاور تولید کند.
 نیروی این موتور از طریق گیربکس ۶ سرعته 
دوکلاچه تر به چرخ های جلو منتقل می شود وهمین 
مجموعه فنی باعث شده J7 بتواند در کمتر از ۱۰ 
ثانیه از صفر به صد کیلومتر بر ساعت برسد.   مصرف 
سوخت ترکیبی این سدان حدود ۷.۵ لیتر در هر 
۱۰۰ کیلومتر است که برای یک خودروی توربوشارژ، 

عددی منطقی محسوب می شود. البته طبیعی است 
که در رانندگی های پرشتاب، این مصرف افزایش 

پیدا کند.
 از سوی دیگر، موتور J7 با استاندارد آلایندگی یورو 
۵ عرضه شده و برای حفظ عملکرد بهتر، استفاده 
از سوخت باکیفیت در آن اهمیت دارد. در بخش 

امکانات رفاهی نیز کی ام سی J7 شرایط قابل قبولی 
دارد و به تجهیزاتی مانند سقف پانوراما، ورود بدون 
کلید، استارت دکمه ای، شارژر وایرلس، کروز کنترل 
و تهویه مطبوع اتوماتیک مجهز شده است. در حال 
حاضر، قیمت صفر کیلومتر کی ام سی J7 در بازار آزاد 

حدود ۴ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان است.

کی ام سی J7 سدان اسپرت پرشتاب بازار
معرفی خودرو

دنا پلاس 
در بازار آزاد 
با قیمتی در 

حدود ۲ میلیارد 
تومان معامله 

می شود. در بازار 
چین همین 

بودجه، خریدار 
را وارد سطحی 
کاملاً متفاوت 

از انتخاب ها 
می کند. جایی 
که سدان های 

مدرن، مجهز 
و به روز در 

دسترس قرار 
دارند

و سطح فناوری آنهاست. پلتفرم های 
جدیدتر، گیربکس های بهینه تر از نوع 
CVT و DCT و همچنین استانداردهای 

بالاتر ایمنی فعال باعث شده اند حتی در 
این سگمنت اقتصادی نیز تجربه رانندگی 
مدرن تری ارائه شود. نکته مهم آن است 
که قیمت این خودروها در چین معمولاً 
بین ۷۰ تا ۱۲۰ هزار یوان است؛ یعنی تقریباً 
نصف یا حتی کمتر از ارزش دلاری دنا در 
بازار ایران. در واقع حدود ۱.9 تا ۲.۱ میلیارد 

تومان.

پژو ۲0۷؛ هاچ بکی قدیمی در برابر 
نسل برقی خودروهای شهری چین

پژو ۲۰۷ اتوماتیک TU5P در ایران یکی 
از هاچ بک های پرفروش و اقتصادی 
بازار محسوب می شود که از نظر فنی در 
سگمنت B قرار می گیرد. این خودرو با 
موتور ۱.۶ لیتری تنفس طبیعی و توان 
حدود ۱۰۵ تا ۱۱۳ اسب بخار، بر پایه 
پلتفرمی قدیمی توسعه یافته است. 
در بازار آزاد، قیمت این خودرو حدود 
۲میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان محاسبه 
شده است. اگر بودجه حدود ۲ میلیارد 
تومانی این خودرو را در نظر بگیریم، 
بازار چین گزینه هایی کاملاً متفاوت 
می دهد.  قرار  خریدار  روی  پیش 
خودروهایی مانند بی وای دی دلفین 
ID.3فولکس  واگن ،)BYD Dolphin( 
 )Volkswagen ID.3(، ایکس پنگ 
مونا )M03( و بی وای دی چین ال 
)BYD Qin L(در این محدوده قیمتی 
قرار دارند. در این سطح، تفاوت فقط به 
قیمت محدود نمی شود، بلکه شکاف، 
نسلی و تکنولوژیک است. این خودروها 
به پیشرانه های تمام برقی، سامانه های 
رانندگی نیمه خودکار، معماری دیجیتال 
کابین و فناوری های پیشرفته مدیریت 
انرژی مجهز هستند؛ سطحی که پژو ۲۰۷ 

فاصله معناداری با آن دارد.

مقایسه فنی پژو ۲0۷ با چینی ها
با این حال، اگر معیار، صرفاً هم رده های 
فنی و سگمنت باشد، در بازار چین 
می توان مدل هایی مانند بی وای دی 
سیگال )BYD Seagull(، جیلی ژئومه 
شینگ  یوان )Geely Xingyuan( و 
چانگان لومین)Changan Lumin( را 
در کنار پژو ۲۰۷ قرار داد. این خودروها در 
بازه ای حدود ۶۰ تا ۱۲۰ هزار یوان قیمت 
دارند و در سگمنت B اقتصادی یا حتی 
پایین تر تعریف می شوند. اما تفاوت مهم 

اینجاست که سگمنت B در چین طی 
سال های اخیر دستخوش تحول اساسی 
شده و به سرعت به سمت برقی سازی 
حرکت کرده است. به همین دلیل، حتی 
خودروهای اقتصادی این کلاس نیز معمولاً 
به امکاناتی مانند ترمز اضطراری خودکار، 
سیستم کنترل پایداری، نمایشگرهای 
دیجیتال و بسته های ایمنی فعال مجهز 
هستند؛ تجهیزاتی که در پژو ۲۰۷، به عنوان 
محصولی قدیمی، یا وجود ندارند یا بسیار 

محدودند.

شاهین پلاس و محدوده 
کراس اوورهای مدرن در چین

شاهین پلاس در بازار آزاد ایران با قیمتی 
در حدود ۲میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان 
عرضه می شود که با نرخ های فعلی، 
تقریباً معادل ۱۷۰ تا ۲۱۰ هزار یوان چین 
است. اهمیت این عدد در آن است که 
چنین بودجه ای در بازار چین، خریدار 
را از محدوده خودروهای اقتصادی پایه 
خارج کرده و وارد سطح سدان های 
کامپکت فول آپشن یا حتی کراس اوورهای 
مدرن می کند. با بودجه ای معادل قیمت 
شاهین پلاس در ایران، در بازار چین 
 H6 می توان به گزینه هایی مانند هاوال
 )Geely Monjaro(و جیلی مونجارو
دست یافت. هاوال H6 معمولاً در بازه 
۱۱۰ تا ۱۵۰ هزار یوان قیمت دارد و یکی از 
کراس اوورهای شناخته شده و پرفروش 
بازار چین به شمار می رود. در سطحی 
بالاتر، جیلی مونجارو نیز با قیمتی 
در حدود ۱۴۵ تا ۲۳۰ هزار یوان عرضه 

می شود و در نسخه های مجهزتر حتی به 
سطوح بالاتری از قیمت نیز می رسد. به 
بیان دیگر، با بودجه ای که در ایران صرف 
خرید یک سدان داخلی می شود، در بازار 
چین می توان وارد محدوده ای شد که 
از کراس اوورهای اقتصادی و مجهز آغاز 
می شود و حتی به SUVهای بزرگ تر و 

قدرتمندتر می رسد.

 مقایسه فنی شاهین پلاس 
با چینی ها

از منظر فنی، شاهین پلاس در دسته 
سدان های کامپکت اقتصادی با پیشرانه 
۱.۵ لیتری توربو و ساختار دیفرانسیل جلو 
قرار می گیرد. هم رده های واقعی این خودرو 
در بازار چین شامل مدل هایی مانند جیلی 
امگرند)Geely Emgrand(، چانگان ایدو 
پلاس)Changan Eado Plus(، جیلی 
بینروی کول)Geely Binrui Cool( و چری 
)Chery Arrizo 5 GT(آریزو ۵ جی تی

هستند. این خودروها اگرچه از نظر ابعاد 
و کاربری به شاهین پلاس نزدیک اند، اما 
در بسیاری از موارد از جمله توان خروجی، 
به روز بودن پلتفرم، کیفیت گیربکس و 
استانداردهای ایمنی در سطح بالاتری 
قرار می گیرند. در نتیجه، همان الگوی 
تکرارشونده ای که در مورد دیگر خودروهای 
داخلی نیز دیده می شود، درباره شاهین 
پلاس هم صدق می کند: هم سگمنت 
واقعی خودرو در بازار چین ارزان تر از قیمت 
آن در ایران است، اما با همان قدرت خرید، 
خریدار چینی به محصولات مدرن تر، مجهزتر 
و گاه یک کلاس بالاتر دسترسی پیدا می کند.

اطلس E کلاس هاچ بک در برابر 
جیلی در چین

اطلس E پلاس اتوماتیک در ایران، 
یک هاچ بک اقتصادی شهری با موتور 
۱.۵ لیتری تنفس طبیعی است که 
تمرکز آن بر هزینه نگهداری پایین و 
کاربری روزمره شهری قرار دارد. این 
همان فلسفه ای است که در بسیاری از 
خودروهای اقتصادی بازار چین نیز دیده 
می شود، با این تفاوت که محصولات 
چینی عموماً از سطح فناوری بالاتر و 
استانداردهای ایمنی سخت گیرانه تر 
بهره می برند. اطلس E در بازار خودرو 
ایران با قیمتی حدود ۲میلیارد و ۵۰ 
میلیون تومان عرضه می شود که معادل 
تقریبی ۱۲۰ تا ۱۵۰ هزار یوان است. 
این بازه در بازار چین، به خودروهای 
اقتصادی سگمنت B و C پایه تعلق دارد. 
با این حال، در این محدوده قیمتی 
دیگر با خودروهایی ساده و ابتدایی 
مواجه نیستیم، بلکه انتخاب هایی در 
دسترس هستند که از نظر طراحی، 
امکانات رفاهی و فناوری، در سطحی 
بالاتر قرار می گیرند. در بخش سدان ها، 
مدل هایی مانند بی وای دی چین 
پلاس، جیلی امگرند و چانگان ایدو 
پلاس در این بازه قیمتی حضور دارند. 
این خودروها معمولاً به نمایشگرهای 
بزرگ، کابین مدرن، سیستم های 
کمک راننده و مصرف سوخت پایین 
مجهز هستند. در این سطح، فناوری 
هیبریدی و حتی تمام برقی نیز به طور 

گسترده در دسترس خریدار قرار دارد.

طبق بررسی بازار خودروها، تصمیم 
گرفتیم گزارشی تهیه کنیم درباره اینکه با 
بودجه ای تا سقف ۲ میلیارد و ۵۰۰ میلیون 
تومان، کدام خودروهای هم سگمنت 
چهار خودرویی که از خودروسازان داخلی 
انتخاب کردیم در بازار چین قابل خریداری 
است. این مقایسه از لحاظ قیمت و فنی 
است. در یک بخش خودروهایی را که 
می توان با این سقف قیمتی خریداری کرد 
معرفی کرده و در بخش دیگر خودروهایی 
را که از نظر فنی با خودروهای داخلی ما 
قابل مقایسه است بررسی می کنیم. چهار 
خودروی ایرانی شامل دنا، پژو ۲۰۷ اتومات، 
شاهین و اطلس است. در مقابل نیز 

حدود ۲۰ خودرو را نام برده ایم.

دنا؛ سدان اقتصادی در برابر 
خودروهای هوشمند چینی

دنا پلاس ۶ سرعته EF7P در بازار آزاد 
ایران با قیمتی در حدود ۲ میلیارد تومان 
معامله می شود. رقمی که تقریباً معادل 
۲۲۰ تا ۲۵۰ هزار یوان چین است. این 
عدد در نگاه اول ممکن است دنا را در 
محدوده سدان های اقتصادی قرار دهد، 
اما در بازار چین همین بودجه، خریدار 
را وارد سطحی کاملاً متفاوت از انتخاب ها 
می کند. جایی که سدان های مدرن، مجهز 
و به روز در دسترس قرار دارند. در این بازه 
قیمتی، خودروهایی مانند بی وای دی 
چین ال )BYD Qin L(، جیلی پرفیس 
)Geely Preface( و ایکس پنگ مونا 
)M03(دیده می شوند. محصولاتی که 
نه تنها از نظر طراحی و معماری پلتفرم، 
یک نسل جلوتر از دنا هستند، بلکه از منظر 
فناوری نیز فاصله محسوسی با آن دارند. 
تجهیزاتی مانند سیستم های پیشرفته 
کمک راننده، ترمز اضطراری خودکار، 
کروز کنترل تطبیقی، دوربین ۳۶۰درجه 

و نمایشگرهای بزرگ دیجیتال در این 
خودروها به عنوان امکانات استاندارد یا 
رایج ارائه می شوند. در برخی نسخه ها 
نیز از پیشرانه های هیبریدی یا تمام برقی 
استفاده شده است؛ موضوعی که در دنا 
اساساً وجود ندارد یا در سطحی بسیار 

محدود دیده می شود.

مقایسه فنی دنا با چینی ها
اگر مقایسه را از منظر فنی انجام دهیم، دنا 
 C در کلاس سدان های کامپکت اقتصادی
قرار می گیرد. این خودرو با پیشرانه ۱.۵ تا 
۱.۷ لیتری توربو، ساختار دیفرانسیل جلو 
و تمرکز بر کاهش هزینه تولید، توسعه یافته 
است. در بازار چین، هم رده های واقعی 
دنا را می توان در مدل هایی مانند جیلی 
امگرند)Geely Emgrand(، چانگان 
ایدو پلاس)Changan Eado Plus( و 
)Chery Arrizo 5 GT( چری آریزو ۵ جی تی
جست وجو کرد. این خودروها از نظر ابعاد 
و کاربری، در سطحی نزدیک به دنا قرار 
دارند، اما تفاوت اصلی در کیفیت مهندسی 

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
 گروه خودرو

اگر اطلس را از نظر جایگاه فنی و سگمنت جهانی بررسی 
کنیم، این خودرو در کلاس هاچ بک های اقتصادی B یا 
نهایتاً B- قرار می گیرد. یعنی خودروهای شهری کوچک با 
تمرکز بر قیمت پایین، مصرف سوخت اقتصادی و امکانات 
پایه. در بازار چین، در همین محدوده سگمنت و قیمت، 
گزینه های متعددی وجود دارند که از نظر فناوری و کیفیت 
ساخت، یک گام جلوتر هستند. برای مقایسه نزدیک تر، 
 )Changan BenBen E-Star(می توان به دو مدل چانگان ای استار
و بی وای دی سیگال )seagull( اشاره کرد. اطلس یک 
هاچ بک اقتصادی بنزینی با توان حدود 9۰ اسب بخار و 
گیربکس دستی یا اتوماتیک ساده است. این خودرو بیشتر 
با تمرکز بر قیمت پایین و استفاده شهری عرضه می شود. 
پلتفرم آن ساده و مبتنی بر فناوری های قدیمی تر است و در 
بخش ایمنی و رفاهی نیز در سطح پایه قرار دارد؛ از جمله 

ترمز ABS، تعداد محدود کیسه هوا و حداقل سامانه های 
کمک راننده. در مقابل، چانگان ای استار اگرچه در همان 
کلاس هاچ بک کوچک شهری قرار می گیرد، اما ورود 
به دنیای تمام برقی را نمایندگی می کند. این خودرو 
با موتور الکتریکی حدود ۷۵ تا 9۵ اسب بخار، شتابی 
نرم تر، رانندگی بی صداتر و هزینه نگهداری پایین تری 
 ارائه می دهد. در سوی دیگر، بی وای دی سیگال

)BYD Seagull( یکی از مدرن ترین هاچ بک های 
کوچک برقی چین در این کلاس است. این خودرو با وجود 
ابعاد جمع وجور، از نظر پلتفرم الکتریکی و فناوری باتری 
کاملاً نسل جدید به شمار می رود. برد حرکتی آن معمولاً 
بین ۳۰۰ تا ۴۰۰ کیلومتر است و به دلیل معماری اختصاصی 
برقی، از مرکز ثقل پایین تر و پایداری بهتر نسبت به یک 

هاچ بک بنزینی مانند اطلس برخوردار است.

برش

مقایسه فنی اطلس با خودروهای چینی

 تقابل دنا و پژو  تقابل دنا و پژو 207207
در برابر چینی های مدرندر برابر چینی های مدرن

با حدود 2 میلیارد تومان چه خودروهایی هم رده خودروهای ایرانی در چین می توان خرید؟



دستگیری سارقان سیاهپوش در ایست بازرسی
گروه حوادث: مرضیه همایونی/ اعضای یک باند سرقت معروف 
به »سیاهپوشان« که در بوستان های غرب تهران از افراد ورزشکار 
و رهگذران سرقت می کردند، هنگام عبور از یک مرکز ایست 

بازرسی دستگیر شدند.
به گزارش »ایران«، از چندی قبل گزارش سرقت های سریالی اعضای 
یک باند که سر تا پا لباس مشکی می پوشیدند و حتی ماسکشان 
نیز مشکی بود، به پلیس گزارش شد. متهمان با ورود به پارک های 
غرب تهران در مکان های خلوت و تاریک به کمین نشسته و اقدام 
به خفتگیری و سرقت از افرادی می کردند که برای تفریح یا ورزش 
به پارک آمده بودند. تمامی سرقت ها در زمان تاریکی هوا رخ می داد 
و سارقان خشن با تهدید چاقو، سناریوی سرقت هایشان را اجرا 
می کردند و طلا، پول و ساعت های گرانقیمت را به سرقت می بردند. 
با گزارش سرقت های سریالی، تحقیقات از سوی کارآگاهان پلیس 
آغاز شد تا اینکه چند روز قبل مأموران ایست بازرسی در غرب 
تهران به چهار مرد افغانستانی که سوار بر خودروی پژو با سرعتی 
سرسام آور در حرکت بودند، مشکوک شدند. بلافاصله خودرو 
متوقف شد و مأموران در بازرسی از آن مقدار زیادی طلا و وسایل 
باارزش پیدا کردند؛ وسایلی که مشخص بود متعلق به مردان 
افغانستانی نیست. به همین دلیل چهار متهم بلافاصله بازداشت و 
به اداره آگاهی منتقل شدند و این فرضیه مطرح شد که آنها همان 
سارقان نقاب دار پارک های غرب تهران هستند. با این احتمال، از 
شاکی ها خواسته شد آنها را شناسایی کنند که همگی با توجه به 
ظاهر و لهجه خاص  آنان مدعی شدند این افراد همان سارقان 
اموالشان هستند. در ادامه، متهمان نیز لب به اعتراف گشودند و 

به جرایم خود اقرار کردند.

سرقت به خاطر مهاجرت به آلمان
سردسته باند، مردی ۳۶ ساله است که به صورت غیرقانونی وارد 
ایران شده است. وی درباره انگیزه خود از سرقت ها گفت: »هیچ 
وقت تصورش را نمی کردم سارق شوم. من چند سال قبل قاچاقی 
به ایران آمدم و کار کردم. هر چه پول به دست می آوردم طلا 
می خریدم، چون تصمیم داشتم به آلمان بروم. دوستان دیگرم هم 
به آلمان رفته بودند و خیلی راضی بودند، اما من شانس نیاوردم.«

مگر چه اتفاقی افتاد؟
قاچاق بری که می خواست ما را به آلمان ببرد، در نقطه صفر مرزی 
پول و طلاهایم را گرفت  و مرا در شرایط سختی رها کرد. خدا می داند 
به چه زحمتی خودم را به ایران رساندم. زمانی که به ایران رسیدم 
دیگر هیچ پولی نداشتم، از طرفی افغانستانی های بدون مجوز را 
از کشور بیرون می کردند و این شرایط برایم خیلی سخت بود، 
به همین دلیل به فکر سرقت افتادم. مجبور بودم راه صد ساله 
را یک شبه طی کنم، به همین خاطر از حدود سه ماه قبل با 

همدستی سه نفر از اقوامم باند سرقت تشکیل دادیم. 
چرا برای سرقت به پارک ها می رفتید؟

چون راحت ترین راه سرقت بود. زنان و مردان زیادی برای ورزش 
و پیاده روی و تفریح به پارک می روند که اغلب طلا و پول و 
گوشی های گرانقیمت دارند و ما آنها را با چاقو تهدید و اموالشان 

را سرقت می کردیم.

به خاطر سرکوفت های همسرم سارق شدمبه خاطر سرکوفت های همسرم سارق شدم
گروه حوادث / کامران علمدهی: مردی که متهم است با 
همدستی یکی از اقوامش دو زن را با انگیزه سرقت ربوده و به 
قتل رسانده در دادگاه کیفری یک استان تهران محاکمه شد.

به گزارش »ایران«، اوایل سال 1404 مردی با مراجعه به 
پلیس ناپدیدشدن همسر 45 ساله اش به نام مریم را 
گزارش داد. او در توضیح ماجرا گفت: »همسرم برای خرید 
از خانه خارج شد اما دیگر بازنگشت. تلفن همراهش هم 

خاموش شده است.«
پس از این اظهارات، مأموران ردیابی زن گمشده را در 
دستورکار قرار دادند و مشخص شد آخرین بار در محدوده 
قلعه حسن خان تلفن همراهش آنتن دهی داشته است. در 
ادامه تحقیقات، مأموران به بازبینی دوربین های مداربسته 
محل پرداختند. تصاویر نشان می داد که مریم آخرین بار 

سوار یک خودروی پراید عبوری شده است.
در حالی که تلاش برای یافتن زن میانسال ادامه داشت 
یک ماه بعد مرد دیگری با مراجعه به پلیس از ناپدید شدن 
همسرش سمیرا در منطقه قلعه حسن خان خبر داد. مأموران 
با بررسی دوربین ها دریافتند که سمیرا نیز سوار همان 
خودروی پراید شده است و احتمال سریالی بودن ناپدید 

شدن این دو زن قوت گرفت.
به این ترتیب مأموران با اقدامات فنی و پلیسی راننده 
خودروی پراید به نام مسعود را شناسایی و دستگیر کردند.

مسعود در ابتدا قصد داشت تا خودش را بی گناه نشان دهد 
اما وقتی در برابر مستندات پلیسی قرار گرفت به ناچار 
به دو فقره قتل با همدستی یکی از اقوامشان به نام کریم 
اعتراف کرد و مدعی شد قصدمان سرقت بود اما مرتکب 

شدیم. قتل 

با این اعتراف کریم نیز دستگیر شد اما مدعی شد نقشی در 
قتل دو زن جوان نداشته و فقط همراه مسعود بوده است.

در ادامه بازجویی ها مسعود گفت طلاهای سرقت شده از 
دو زن جوان را به یک پسر و دختر جوان فروخته و در ازای 
آن دلار گرفته که بخشی از دلارها کشف شد و دو مالخر نیز 

شدند. دستگیر 
همچنین مسعود مدعی شد، اجساد را در آزادراه ساوه زیر یک 

پل رها کرده که هر دو جسد پیدا شد.
از مسعود یک قبضه کلت کمری با 18 فشنگ هم کشف و 
ضبط شد و پس از تکمیل تحقیقات برای مسعود و کریم 
به اتهام مشارکت در دو قتل کیفرخواست صادر و پرونده 
برای رسیدگی به شعبه 2 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اعلام شد که دو مالخر پرونده با قید وثیقه 
آزاد هستند و کریم نیز به صورت ویدیوکنفرانس از داخل 
زندان از اتهامش دفاع می کند اما مسعود در جلسه حضور 

داشت.
پس از آن اولیای دم هر دو مقتول خواستار قصاص متهمان 

و پس دادن طلاها شدند.
ولی دم سمیرا گفت: »ما اعلام کردیم که مقتول ۳00 گرم 
طلا داشته اما متهمان ادعا کردند 120 گرم طلا ربوده اند که 
صحت ندارد و ما خواستار بازگرداندن ۳00 گرم طلا هستیم.«
سپس مسعود به جایگاه رفت و گفت: »من اتهام قتل هردو 
قربانی را قبول دارم و تأکید می کنم که کریم هیچ نقشی در 

این ماجرا نداشت.«

قاضی گفت: »اما در بازجویی ها عنوان کرده بودی که او 
هم نقش داشته و حتی در جایی گفته بودی که او یکی از 

آنها را کشته بود.«
متهم جواب داد: »زمانی که دستگیر شدم به لحاظ روانی 

اصلاً حال خوبی نداشتم و اعترافم درست نبود.«
قاضی پرسید: »چطور شد که دست به این جنایت زدی؟«

متهم جواب داد: »مشکلات مالی زیادی داشتم و تصمیم به 
سرقت گرفتم بعد با کریم که از بستگانم بود تماس گرفتم 
و پیشنهاد سرقت دادم و راضی اش کردم تا از شهرستان به 
تهران بیاید. روز حادثه او پشت فرمان نشست و من روی 
صندلی عقب. به کریم گفتم آن زنی را که کنار خیابان منتظر 
ماشین است سوار کن. من هم طوری نشسته بودم که زن 
مسافر مجبور شود روی صندلی جلو بنشیند. چند دقیقه 
بعد از اینکه مریم سوار شد من اسلحه را بیرون کشیدم و 
او را کشتم. کریم از ترس بهت زده و شوکه شده بود، به او 
گفتم برو عقب بنشین و خودم پشت فرمان نشستم و به 
سمت بزرگراه ساوه رفتم و در آنجا جسد را زیر پل بردم با 
سیمچین النگو و گردنبند و گوشواره اش را بریدم و همانجا 
هم جسدش را رها کردم و پتویی هم که داخل ماشین بود 

روی جسد انداختم و از آنجا دور شدیم.«
متهم افزود: »کریم نزدیک عوارضی پیاده شد و برای مدتی 
به عراق رفت. طلاها را به تجریش بردم تا بفروشم اما 
طلافروشی بعد از دیدن آنها گفت که بدلی است. چند هفته 
بعد متوجه شدم کریم به ایران آمده که با او تماس گرفتم و 
خواستم تا دوباره سرقت کنیم اما او قبول نمی کرد تا اینکه 
تهدیدش کردم که اگر نیاید او را به پلیس لو می دهم. کریم 
هم به شرط اینکه دیگر کسی را نکشیم قبول کرد و آمد. 

دومین نفر را که سوار کردیم من بازهم او را کشتم و طلاهای 
او را به یک دختر و پسر مالخر دادم و دلار گرفتم.«

قاضی پرسید: »اسلحه را از کجا آورده بودی؟ مگر نگفتی سارق 
بودی چرا دست به جنایت می زدی؟«

متهم گفت: »چند روز قبل از سرقت ها به عراق رفته بودم 
و کلت کمری با 20 گلوله خریده بودم. نمی خواستم بکشم از 

ترس اینکه شناسایی شوم مرتکب قتل ها شدم.«
قاضی سؤال کرد: »از چه زمانی سارق شدی؟«

متهم جواب داد: »من 1۶ سال کارمند یک شرکت بودم و 
بعد هم راننده تاکسی اینترنتی شدم. مشکلات اقتصادی 
و اختلاف با همسرم که مدام به خاطر بی پولی به من 

سرکوفت می زد سبب شد تا به فکر سرقت بیفتم.«
در ادامه کریم به صورت آنلاین از خودش دفاع کرد و با 
تکرار اظهاراتش در مراحل بازجویی گفت: »نقشی در قتل ها 

نداشته ام، اتهامم را قبول ندارم.«
در پایان جلسه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

اعترافات هولناک راننده تاکسی اینترنتی به قتل 2 زن 
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گروه حوادث/ پسر نوجوان که از مدت ها قبل 
با پدرش اختاف و درگیری داشت در اقدامی 
جنون آمیز او را به قتل رساند و خود را تسلیم 

پلیس کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 2 بامداد 
10 خرداد گزارش قتل مردی میانسال به بازپرس 
غلامحسین صادق زاده اعلام شد. با گزارش این 
خبر تیم جنایی راهی محل شد و در طبقه سوم 
یک خانه با جسد مردی 5۶ ساله در حالی که با 
پنج ضربه چاقو به قتل رسیده بود، مواجه شدند. 
عامل جنایت که پسر 17 ساله مقتول بود به 

مأموران گفت: »بعد از قتل پدرم می خواستم 
فرار کنم حتی به پارکینگ خانه رفتم اما 

پشیمان شدم.«
وی درباره انگیزه خود از این جنایت گفت: »پدرم 
همیشه مرا تحقیر می کرد و به من می گفت تا 
کی می خواهی بیکار در خانه بمانی. باید کار کنی و 
درآمد داشته باشی. از آنجا که من مشکلات روحی 
و روانی دارم از دست حرف های پدرم به ستوه 
آمده بودم، شب حادثه مادرم به خانه مادربزرگم 
در طبقه دیگر ساختمان رفته بود و با شنیدن 
سر و صدای دعوای ما به خانه آمد. من چون 
مشروب خورده بودم حال طبیعی نداشتم از شدت 
عصبانیت به آشپزخانه رفتم و با چاقو پدرم را زدم.«
به دنبال اعتراف، پسر نوجوان به دستور بازپرس 
شعبه هفتم دادسرای امور جنایی تهران به 

دادسرای اطفال منتقل شد.

 درگیری پدر و پسر 
دادستان عمومی و انقلاب بروجرد از بازداشت با مرگ پایان یافت

یک کارچاق کن مدعی نفوذ در دستگاه 
قضایی شهرستان خبر داد.

گودرز امرایی، دادستان عمومی و انقلاب 
بروجرد، در تشریح این خبر گفت:»در پی 
وصول گزارش هایی مبنی بر فعالیت های 

فردی که با توسل به اقدامات متقلبانه و 
طرح ادعاهای واهی، خود را دارای نفوذ 
در دستگاه قضایی معرفی و از افراد متعدد 
وجوهی دریافت می کرد، موضوع بلافاصله 
در دستور کار قرار گرفت و پس از تحقیقات 
قضایی، وقوع جرم از سوی متهم محرز شد 

و با دستور قضایی لازم، مجرم دستگیر و پس 
از تشکیل پرونده و با صدور قرار مناسب روانه 
زندان شد.« امرایی با تأکید بر اینکه این فرد 
هیچ گونه ارتباطی با قضات و کارکنان قضایی 
نداشته است، تصریح کرد:»متهم فقط با 
ادعاهای کذب و مجعول، خود را در دستگاه 
قضایی شهرستان ذی نفوذ معرفی کرده و 
به همین بهانه مبالغ قابل توجهی از برخی 

مراجعین دریافت می کرده است.«

بازداشت یک کارچاق کن در بروجرد
از گوشه و کنار ایران

واژگونی خودروی رانا در جاده اهر-تبریز سه کشته برجا گذاشت.
وحید شادی نیا، سخنگوی اورژانس آذربایجان شرقی با اعلام 
این خبر گفت:»واژگونی خودروی رانا در جاده اهر به تبریز حدود 
ساعت ۶:21 صبح 10 خرداد رخ داد که با اعزام تیم های امدادی به 

محل وقوع حادثه، مشخص شد در پی این واژگونی، دو خانم 50 تا 
55 سال و یک آقای ۶0 ساله در دم جان خود را از دست داده اند. 
تنها مصدوم این حادثه نیز یک آقای 45 ساله بود که به مرکز 
درمانی منتقل شد.«   وی با بیان اینکه ۳ دستگاه آمبولانس به محل 
اعزام شدند، گفت:»مصدوم حادثه بلافاصله پس از اقدامات اولیه 
توسط تیم های امدادی برای دریافت مراقبت های پزشکی تخصصی 

به بیمارستان باقرالعلوم اهر منتقل شده است.«

مرگ 3 زن و مرد در واژگونی رانا
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ورزشی

سینا حسینی/ امیر قلعه نویی در مقطع کنونی نه تنها با 
یک انتخاب ساده، بلکه با »طراحی مجدد ساختار تیمی« 
مواجه است؛ جایی که انتخاب ۲۶ بازیکن از میان ۳۱ 
نفر، بیش از آنکه یک فهرست نویسی معمولی باشد، به 
معنای تثبیت »الگوی بازی« تیم ملی برای حضور در جام 
جهانی ۲۰۲۶ است. چالش اصلی او نه در نام ها، بلکه 
در ایجاد یک سیستم پایدار در هر سه فاز بازی )دفاع، 

انتقال و حمله( تعریف می شود.
در فاز دفاعی، مشکل صرفاً به غیبت مهره های کلیدی 
محدود نمی شود، بلکه به »ناهماهنگی ساختاری« در 
کمربند دفاعی تیم ملی بازمی گردد. زوج سازی در قلب 
دفاع هنوز به ثبات نرسیده و »فشردگی عمودی خطوط« 

)کاهش فاصله طولی میان دفاع، هافبک و حمله( در 
بازی های تدارکاتی بارها دچار اختلال شده است. این 
مسأله باعث شده تیم ملی در لحظات از دست دادن 
توپ، بویژه در »انتقال منفی« )تغییر سریع از حمله به 
دفاع(، با چالش جدی مواجه شود. مدافعان کناری 
نیز در تصمیم گیری میان »اضافه شدن به حمله« و 
حفظ موقعیت دفاعی دچار تردید هستند و همین 
موضوع، »فضاهای میانی کناره ها« )فضای بین مدافع 
کناری و مدافع میانی( را برای حریفان قابل دسترس 
کرده است. در چنین شرایطی، انتخاب نفرات دفاعی 
باید بر پایه »درک تاکتیکی و هماهنگی جمعی« باشد، نه 

صرفاً تجربه فردی.

در خط میانی، چالش به  مراتب پیچیده تر است. 
تیم ملی هنوز به ساختاری مشخص در »سازماندهی 
مالکیت توپ« نرسیده و نقش ها در پست های هافبک 
دفاعی و هافبک میانی به طور کامل تعریف نشده اند. 
نبود هافبکی با توانایی »کنترل ریتم بازی« موجب شده 
انتقال از فاز دفاع به حمله با تأخیر و افت دقت همراه 
باشد. علاوه بر این، فاصله میان هافبک ها و مهاجمان 
در فاز حمله افزایش یافته و همین امر، کیفیت خلق 
موقعیت را کاهش داده است. نوسان عملکرد بازیکنان 
در اردوی آنتالیا نیز این ابهام را تشدید کرده و انتخاب 
ترکیب ایده آل را به تصمیمی پرریسک تبدیل کرده است.

در فاز تهاجمی، مسأله اصلی »کیفیت تغذیه مهاجمان« 

است. با توجه به سبک بازی احتمالی ایران که مبتنی بر 
»انتقال سریع از دفاع به حمله« و بهره گیری از فضاهای 
پشت خط دفاع حریف خواهد بود، هماهنگی میان 
هافبک های پیش برنده و مهاجمان اهمیت حیاتی دارد. 
در حال حاضر، زمان بندی پاس های عمقی و »حرکت 
بدون توپ« مهاجمان به اندازه کافی هماهنگ نشده و 
همین موضوع، بهره وری خط حمله را کاهش داده است.
از دیدگاه تاکتیکی، کارشناسان بر این باورند که قلعه نویی 
در دوراهی انتخاب میان سیستم های مختلف )مانند 
۴-۲-۳-۱ یا ۳-۵-۲( قرار دارد. هر یک از این سیستم ها 
مزایا و ریسک های خاص خود را دارند. استفاده از دفاع 
سه نفره می تواند به پوشش ضعف های دفاعی کمک 

کند، اما نیازمند مدافعان کناری دونده و هماهنگ در 
نقش های رفت وبرگشتی است؛ در حالی که سیستم 
چهار دفاعه، تعادل بیشتری در میانه میدان ایجاد 
می کند، اما در برابر تیم های سریع همچنان آسیب پذیر 
است. بنابراین، انتخاب سیستم مستقیماً به نوع 
بازیکنانی که از اردو حذف یا حفظ می شوند وابسته 

. است
مهم ترین چالش قلعه نویی به »هم راستاسازی 
ویژگی های فردی با نیازهای سیستم« بازمی گردد. او 
باید بازیکنانی را انتخاب کند که نه تنها در فرم مطلوب 
باشند، بلکه بتوانند نقش های تاکتیکی مشخصی را در 
چارچوب تیمی اجرا کنند. حذف پنج بازیکن از این 

جمع، در واقع حذف پنج گزینه تاکتیکی است و هر 
تصمیم می تواند بر میزان انعطاف پذیری تیم در طول 

تورنمنت تأثیر مستقیم بگذارد.
در مجموع، تیم ملی ایران در آستانه جام جهانی، با توجه 
به اظهارات سرمربی و دیدگاه کارشناسان، با سه مسأله 
ساختاری مواجه است؛ نبود انسجام دفاعی در انتقال ها، 
ابهام در سازماندهی خط میانی و عدم هماهنگی در 
الگوهای تهاجمی. اگر قلعه نویی بتواند در زمان محدود 
باقی مانده، این سه محور را به تعادل برساند، ایران از 
شانس رقابت پذیری برخوردار خواهد بود؛ در غیر این 
صورت، شکاف های تاکتیکی می توانند در سطح جام 

جهانی به  سرعت به نقاط چالشی تبدیل شوند.

مأموریت خاص آقای سرمربی
»ایران« چالش های کادر فنی تیم ملی فوتبال در آستانه جام جهانی 2026 را بررسی می کند

صادق ورمرزیار، بازیکن اسبق تیم ملی در گفت وگو با »ایران«:

جام جهانی می تواند تیم ما را برای آسیا آماده کند

مهری رنجبر/ با نزدیک شدن به موعد نهایی اعلام فهرست 26 نفره تیم ملی فوتبال 
برای جام جهانی 2026، بحث ها درباره ترکیب این تیم بیش از هر زمان دیگری داغ 
شده است؛ فهرستی که می تواند نه تنها سرنوشت ایران در این رقابت بزرگ، بلکه 
مسیر آینده فوتبال کشور را نیز تحت تأثیر قرار دهد. بسیاری از کارشناسان بر این 

باورند که زمان یک »رنسانس« در تیم ملی فرا رسیده و اعتماد به نسل جوان، دیگر 
یک انتخاب نیست بلکه ضرورتی اجتناب ناپذیر است. برای بررسی این موضوع و 
راهکارهای پیش روی امیر قلعه نویی با صادق ورمزیار، بازیکن اسبق تیم ملی به 

گفت وگو پرداختیم که در ادامه متن کامل آن را می خوانید.

 امروز آخرین فرصت امیر قلعه نویی برای 
نهایی کردن فهرست 26 نفره تیم ملی جهت 

حضور در جام جهانی است. به نظر شما 
ترکیب ایده آل تیم ملی چه می تواند باشد؟

صحبت درباره ترکیب ایده آل تیم ملی کار ساده ای 
نیست؛ چرا که برای چنین تحلیلی باید از استراتژی، 
برنامه های کادر فنی، نوع سیستم بازی و حتی تغییرات 
احتمالی در طول مسابقات آگاه باشیم. وقتی اطلاعات 
دقیقی از این موارد در دست نیست، نمی توان با 
قاطعیت درباره ترکیب ایده آل اظهار نظر کرد. برای 
مثال، باید مشخص باشد که تیم با سیستم ۴-۴-۲ بازی 
می کند یا ۳-۵-۲. از سوی دیگر، بازیکنانی باید انتخاب 
شوند که توان جنگندگی، دوندگی بالا و تعصب نسبت 
به پیراهن تیم ملی را داشته باشند. در شرایطی که 
میانگین سنی بسیاری از تیم های حاضر در جام جهانی 
زیر ۲۵ سال است، بالا بودن میانگین سنی تیم ملی 
می تواند به یک چالش جدی تبدیل شود. امیدوارم 
ترکیبی انتخاب شود که هم از نظر فیزیکی توان رقابت 
داشته باشد و هم برای حضور در جام ملت های آسیا 

نیز کارآمد و آینده دار باشد.

با توجه به مصدومیت روزبه چشمی و غیبت 
سردار آزمون، کادر فنی تیم ملی چه تدابیری 

باید اتخاذ کند؟
این دو بازیکن در دو پست متفاوت بازی می کنند؛ 
یکی هافبک دفاعی است و دیگری مهاجم. در چنین 
شرایطی، تیم باید تمرکز بیشتری بر افزایش استحکام 
دفاعی داشته باشد، به ویژه مقابل تیم هایی که در 
ضدحملات بسیار خطرناک هستند و می توانند کار را 

برای ما دشوار کنند.
ترکیب تیم باید به گونه ای چیده شود که ضمن داشتن 
ساختار دفاعی منسجم، در ضدحملات نیز کارآمد باشد. 
به بازیکنانی نیاز داریم که بتوانند توپ را به خوبی از 
دفاع به حمله منتقل کنند و سرعت انتقال بالایی 
داشته باشند. در واقع، تقویت خط دفاعی و افزایش بار 
دفاعی تیم یک ضرورت است؛ به این معنا که تیم باید 
با رویکردی محتاطانه تر بازی کند و در ادامه به دنبال 

استفاده از ضدحملات باشد.

تیم ملی برای غیبت روزبه چشمی و جایگزین او 
باید چه سیستمی را مدنظر داشته باشد؟ 

این موضوع کاملاً به نوع چیدمان و استراتژی تیم 
بستگی دارد. اگر تیم با یک  هافبک دفاعی بازی کند، 
بازیکنانی مانند سعید عزت اللهی یا محمد قربانی 
می توانند این نقش را ایفا کنند. همچنین امکان 
استفاده از سیستم دو  هافبک دفاعی نیز وجود دارد 
تا تیم از نظر تدافعی انسجام بیشتری داشته باشد. 
خوشبختانه در این پست، هم بازیکنان باتجربه و هم 

گزینه های جوان در اختیار کادر فنی قرار دارند.

آیا غیبت سردار آزمون می تواند خط حمله تیم 
ملی را تحت تأثیر قرار دهد؟

حضور بازیکنان باتجربه همیشه می تواند عامل دلگرمی 
برای تیم باشد. در غیاب آنها، بازیکنان جوان تر این 
فرصت را دارند که توانایی های خود را نشان دهند و 
جای خالی بزرگان را پر کنند. واقعیت این است که 
ما نمی توانیم همیشه بازیکنانی مانند علی دایی یا 
مهدی طارمی را در اختیار داشته باشیم؛ بالاخره باید 
دوره ای از تغییر و نوسازی- نوعی رنسانس- در تیم اتفاق 

بیفتد و به نسل جدید اعتماد شود. هرچند تجربه 
بسیار ارزشمند است و می تواند تأثیرگذار باشد، اما دادن 
میدان به سایر بازیکنان نیز یک ضرورت اجتناب ناپذیر 

است.

آیا استفاده از یک سیستم تدافعی برای تیم ملی 
ایران می تواند کارآمد باشد؟

هرچه تیم با رویکردی تدافعی تر بازی کند- حتی با 
استفاده از تک مهاجم- و تمرکز بیشتری روی خط میانی 
و دفاع داشته باشد، می تواند انسجام دفاعی خود را 
حفظ کند. برای مثال، در دیداری مانند بازی آرسنال 
مقابل پاری سن ژرمن، آرسنال مالکیت و گردش توپ 
بالایی نداشت، اما با یک دفاع منسجم و استفاده از 
ضدحملات موفق به گلزنی شد. وقتی تیمی با اتخاذ 
یک رویکرد تدافعی به نتیجه می رسد، طبیعی است 
که ما نیز باید سیستم هایی را در اختیار داشته باشیم 
که بتوانند دفاع مستحکمی ارائه دهند و از فرصت های 

ضدحمله بهره ببرند.

با توجه به اینکه تیم ملی در آخرین بازی تدارکاتی 
خود به مصاف مالی خواهد رفت و پیش تر نیز با 

گامبیا بازی کرده بود- در حالی که این تیم ها شباهت 
چندانی به حریفان ایران در مقدماتی جام جهانی 

ندارند- این دیدارها تا چه اندازه می توانند مفید 
باشند؟

اگر هدف، شبیه سازی شرایط مسابقات و رویارویی 
با حریفان اصلی در مقدماتی جام جهانی باشد، باید 
گفت که سبک بازی تیم هایی مانند گامبیا و مالی 
شباهت زیادی به سه حریف اصلی ما ندارد. با این 
حال، باید شرایط موجود را در نظر گرفت؛ چرا که 
برگزاری بازی های تدارکاتی مناسب در این مقطع 
زمانی کار ساده ای نیست. در واقع، کادر فنی می تواند 
از این دیدارها برای افزایش هماهنگی بین بازیکنان 
و اجرای سیستم های مدنظر خود استفاده کند. این 
مسابقات فرصتی برای تمرین برنامه های تاکتیکی- از 
جمله نحوه حمله، دفاع و انتقال سریع بین این دو 
فاز- فراهم می کند؛ برنامه هایی که قرار است تیم در 

جام جهانی به کار بگیرد.

به گفته امیر قلعه نویی ترکیب تیم ملی با نظر 
کادر پزشکی و فنی تعیین می شود، آیا جدایی 

دستیاران خارجی و اتکا به مشاوره مربیان داخلی، 
کار را دشوارتر نمی کند؟

 بدون تردید، حضور مربیان باتجربه و میدان دیده 
می توانست کمک بیشتری به قلعه نویی کند. 

حتی در تیم های بزرگ دنیا نیز می بینیم که 
روی نیمکت مربیانی مانند گواردیولا یا آرتتا، 
دستیارانی باتجربه تر و پخته تر حضور دارند. 
این موضوع مصداق همان ضرب المثل 
است که »به دریا رفته، مصیبت های طوفان 

را می داند«؛ یعنی کسی می تواند در شرایط 
سخت راهگشا باشد که خودش 

تجربه  را  موقعیت ها  آن 
کرده باشد. درست است 

که نبود مربیان خارجی 
یک چالش محسوب 
می شود، اما در چنین 
بود  بهتر  شرایطی 
قلعه نویی از مربیان 

داخلی باتجربه تر و کارآزموده تری به عنوان دستیار 
استفاده می کرد تا خلأ موجود تا حدی جبران شود.

امیر قلعه نویی تأکید کرده که شرایط تیم در جام 
جهانی بسیار دشوار است و مردم باید این موضوع 

را درک کنند. این دیدگاه را چگونه ارزیابی می کنید؟
 قطعاً صحبت های او منطقی است و واقعیت های جام 
جهانی را بیان می کند. با این حال، شاید بهتر باشد 
خود او نیز بیش از پیش به سختی مسیر پیش رو باور 
داشته باشد، به ویژه در مسیر صعود به مراحل بالاتر. 
در چنین شرایطی، اتکا به بازیکنان جوان و آینده دار 

می تواند تصمیمی هوشمندانه باشد.
حتی اگر تیم در این رقابت ها به نتیجه مطلوب نرسد، 
حضور جوانان می تواند به کسب تجربه و آماده سازی 
آنها برای آینده، به ویژه جام ملت های آسیا، کمک 
کند. در این صورت، افکار عمومی نیز پذیرش بیشتری 
نسبت به نتایج خواهد داشت. اما اگر تیم با ترکیبی 
از بازیکنان مسن راهی مسابقات شود و نتیجه مطلوبی 
کسب نکند، در واقع این فرصت ارزشمند نیز از دست 
رفته است. کادر فنی باید به بازیکنانی میدان بدهد 
که در سال های آینده ستون های اصلی فوتبال ایران 
باشند، نه آنهایی که در آستانه خداحافظی قرار دارند.

با وجود تمام سختی ها، سرمربی تیم ملی 
همچنان به صعود از مرحله گروهی امیدوار است. 

آیا واقعاً چنین شانسی برای ایران وجود  دارد؟
 تیم ملی قطعاً شانس صعود دارد. با توجه به فرمت 
رقابت ها، حتی تیم های سوم گروه ها نیز امکان 
صعود به مرحله بعد را دارند و رقابت اصلی از جدول 
۳۲ تیمی آغاز می شود. از نظر فنی، فوتبال ایران نسبت 
به تیمی مانند نیوزیلند برتری دارد و در صورت کسب 
پیروزی مقابل این تیم، می تواند به صعود امیدوار 
باشد. در واقع، اگر ایران از مرحله مقدماتی عبور 
نکند، حضورش در جام جهانی چندان ثمربخش 

بود. نخواهد 

آیا پیروزی پرگل مقابل نیوزیلند شرط اصلی 
صعود ایران محسوب می شود؟

با توجه به اینکه شناخت دقیقی از تیم نیوزیلند وجود 
ندارد و این تیم نخستین حریف ایران است، کسب 
یک پیروزی پرگل می تواند در تعیین سرنوشت صعود- 
به ویژه از طریق تفاضل گل- نقش مهمی داشته باشد. 
 البته همین ناشناخته بودن حریف نیز کار را پیچیده تر 

می کند.

مهم ترین استراتژی قلعه نویی برای افزایش 
شانس صعود تیم در مرحله گروهی چه 

باید باشد؟
 نخستین گام، پیروزی با تمام توان مقابل 
نیوزیلند است. در دیدار برابر مصر نیز، هرچند 
با تیمی قدرتمند روبه رو هستیم، اما می توان 
امیدوار بود که حداقل امتیاز از این 
مسابقه کسب شود. اگر تیم 
بتواند در این دو بازی نتایج 
قابل قبولی بگیرد، مسیر 
صعود هموارتر خواهد شد 
و تیم با اطمینان بیشتری 
به مرحله بعد راه پیدا 

. می کند

باید به نسل جدید فوتبال ایران اعتماد کرد
پریسا غفاری/ عبدالله ویسی، مربی فوتبال، در 
آستانه حضور تیم ملی در جام جهانی ۲۰۲۶ معتقد 
است:»سرمربی و کادر فنی تیم ملی از همان ابتدا 
نسبت به مشکلات و چالش های داخلی آگاهی 
داشته اند، بنابراین تسلیم شرایط شدن توجیه پذیر 
نیست؛ آنان باید بدانند که هیچ سختی ای نمی تواند 
مانعی در مسیر موفقیت تیم ملی در جام جهانی 
باشد.« امروز امیر قلعه نویی، سرمربی تیم ملی 
فوتبال، باید فهرست ۲۶ نفره خود را به فیفا اعلام 
کند. این کارشناس فوتبال در این باره نیز توضیح 
داد:»خط زدن نام پنج بازیکن از میان ۳۱ ملی پوش 
حاضر در اردو، تصمیمی دشوار است؛ با این حال 
قلعه نویی باید تیمی همسطح از نظر توانایی های 
تاکتیکی و تکنیکی را راهی جام جهانی کند؛ طبیعی 
است که در هر انتخاب و انتصابی، اظهارنظرها و 
حواشی مختلفی شکل بگیرد. به نظر من تیم ملی 
همانند اغلب تیم های شرکت کننده، سه دروازه بان 
در فهرست نهایی خود خواهد داشت و در سایر 
خطوط نیز احتمال حذف نام یک مدافع، یک 
هافبک، یک وینگر و یک مهاجم )با احتساب روزبه 
چشمی( وجود دارد. باید دید قلعه نویی در نهایت 
با حضور کدام بازیکنان ترکیب نهایی را تنظیم 
خواهد کرد.« وی در ادامه تأکید کرد:»تا این مرحله، 

بازی های درون اردویی چندان سودمند نبوده و 
بیشتر جنبه تدارکاتی داشته است. در دیدار مقابل 
گامبیا نیز در نیمه اول عملکرد مطلوبی نداشتیم، 

اما در نیمه دوم بازی روان تری ارائه شد. با 
وجود این، کارشناسان و مربیان نمی توانند 
صرفاً با تماشای این دیدارها درباره ترکیب 

ایده آل اظهارنظر قطعی داشته باشند؛ چرا 
که با تفکرات میدانی قلعه نویی آشنایی 
کامل ندارند و این احتمال وجود دارد که 
برخی اظهارات، ناخواسته بر تصمیمات 

او تأثیر منفی بگذارد، بنابراین باید 
به سرمربی تیم ملی اعتماد کرد.« 

تیم ملی فوتبال در تاریخ ۲۶ 
خرداد، در اولین دیدار خود به 
مصاف نیوزیلند خواهد رفت. 
سرمربی پیشین فولاد و استقلال 
خوزستان درباره اهمیت این 
مسابقه می گوید:»بازی اول برای 

هر تیمی از اهمیت بسیار بالایی 
برخوردار است. جام جهانی، لیگ 
برتر نیست که تیم ها فرصت جبران 
در مسابقات متعدد را داشته باشند. 
دیدار با نیوزیلند مهم ترین بازی 

ما محسوب می شود و نتیجه آن نقشی حیاتی 
در ادامه مسیر خواهد داشت. در صورت کسب 
سه امتیاز این مسابقه، شانس صعود تیم به طور 
قابل توجهی افزایش خواهد یافت. کادر فنی باید 
تمرکز اصلی خود و بازیکنان را بر این 
دیدار معطوف کند و از نظر روانی 
نیز آنان را به گونه ای آماده سازد 
که با پیروزی در این بازی، 
مسیر صعود هموارتر شود. 
ملی پوشان نیز به خوبی 
از اهمیت این موضوع 
آگاهند و می دانند که 
چنین موفقیتی تا چه اندازه 
می تواند موجب نشاط و شادی در 
جامعه شود.« عبدالله ویسی در پایان با 
اشاره به حضور لژیونرها و کنار گذاشته 
شدن برخی بازیکنان تصریح کرد:»در 
سال های اخیر نتوانسته ایم پدیده ای 
جدید را به سطح اول فوتبال اروپا معرفی 
کنیم. لژیونرهای ما نیز نسبت به گذشته 
دچار افت شده اند؛ با این حال همچنان 
نمی توان از نقش و تأثیر آنان در تیم ملی 

چشم پوشی کرد.«

مقابل سختی ها مقاومت کنیم
عبدالله ویسی، مربی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:



دستگاه های 
هوشمند 

امروزی 
به گونه ای 
مهندسی 

شده اند که 
امنیت خود را 

بر پایه دریافت 
مداوم و 

خودکار 
به روزرسانی ها 

حفظ 
می کنند. 

وقتی 
پلتفرم هایی 

مانند ویندوز، 
اندروید، 

مک یا حتی 
مرورگرهایی 

مانند کروم 
حدود 3 ماه 
هیچ آپدیت 

امنیتی 
دریافت نکرده 

باشند، عملاً 
هدف خوبی 

برای هکرها 
محسوب 
می شوند
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بعد از گذشت حدود 3 ماه از محدودیت های 
دسترسی به اینترنت بین الملل که برای مقابله 
ج کشور به دنبال  با حمله های سایبری از خار
وقوع جنگ تحمیلی سوم اعمال شده بود، 
سرانجام اینترنت بین الملل با تصویب در ستاد 
ویژه »ساماندهی و راهبری فضای مجازی کشور« 
و ابلاغ رئیس جمهوری به وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات، در اختیار مردم قرار گرفت، 
هرچند دسترسی به آن، هنوز چندان بدون 

اختلال نیست.

مردم صبور باشند
گفته به  که  بین الملل   اینترنت 
اجرایی  معاون  قائم پناه،  محمدجعفر 
رئیس جمهوری، کمتر از 9درصد مردم در 
نظرسنجی ها با استمرار محدودیت های آن 
موافق بوده اند، حالا کم کم در دسترس مردم 
عادی، کسب و کارها، بازیسازان، فعالان اقتصاد 
دیجیتال، دانشگاهیان و... قرار می گیرد تا اوضاع 
به حالت قبل از دی ماه 1404 بازگردد. البته این 
به معنای حل فوری چالش ها و دغدغه های 
کاربران که حدود 3 ماه با آن دست به گریبان 
بودند نیست و علاوه بر سختی اتصال، برخی 
کاربران هم از اختلال در دریافت پیامک های 
تأیید هویت گوگل، تأخیر یا عدم دریافت آن 
گلایه مندند؛ موضوعی که به نظر می رسد بیشتر 
به محدودیت های ارتباطی و مسیرهای مخابراتی 
بین المللی مرتبط باشد تا اختلال سراسری در 

سرویس های گوگل.

به گفته بهزاد اکبری، معاون وزیر ارتباطات، بهبود 
کیفیت اینترنت، چند روز زمان می برد و کاربران 

باید صبور باشند.
 مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت با اشاره 
به روند افزایشی ترافیک بین الملل، گفت: 
»بهبود کیفیت سرویس ها و بازگشت ترافیک 
بین الملل به دلیل طولانی شدن قطعی ها چند 

روزی زمان  می برد.«
به هرحال آنچه مسلم است اینکه گام اول برای 
بهبود وضعیت اینترنت در ستاد ویژه»ساماندهی 
و راهبری فضای مجازی کشور« به ریاست 
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهوری 
برداشته شد و حالا بسیاری در انتظارند تا با 
مصوبات دیگر این ستاد برای حکمرانی مناسب 
فضای مجازی، حتی در شرایط بحرانی و هرگونه 
جنگ احتمالی هم دیگر شاهد قطع کامل 

اینترنت بین الملل نباشند.

ضرورت به روزرسانی نرم افزارها
یکی از موضوعاتی که با اتصال اینترنت بین الملل 
مورد توجه فعالان حوزه فناوری قرار گرفته، 
امنیت گوشی ها، سیستم ها و به طور کلی 
زیرساخت های ارتباطات است؛ موضوعی که 
مورد توجه معاون وزیر ارتباطات نیز قرار گرفت. 
احسان چیت ساز، معاون سیاست گذاری و 
برنامه ریزی توسعه فاوا و اقتصاد دیجیتال 
وزارت ارتباطات بر ضرورت به روزرسانی آنی 
نرم افزارها پس از اتصال مجدد به اینترنت 
بین الملل تأکید کرد و یادآور شد:»کاربران باید 
بسرعت سیستم عامل، مرورگر، آنتی ویروس، 
اپلیکیشن های بانکی و ابزارهای امنیتی خود را 

به روزرسانی کنند.«
البته این موضوع یک دلیل فنی دارد که نمی توان 
بدون توجه از کنار آن گذشت یا از آن غفلت کرد.

کارشناسان امنیت سایبری همگی متفق القول 
بر این باورند که در دوره های قطعی یا محدودیت 

طولانی مدت اینترنت، بسیاری از وصله های 
امنیتی )Security Patches(، گواهی های 
SSL، پایگاه های تشخیص بدافزار و آپدیت های 
حیاتی دریافت نمی شوند. در چنین وضعیتی، 
سطح آسیب پذیری دستگاه ها به شدت افزایش 
پیدا می کند و در عمل سیستم ها و دستگاه های 
کاربران به طعمه ای مناسب برای هکرها و 
مجرمان سایبری تبدیل می شوند. از نگاه آنان، 
کاربران باید به این موضوع توجه داشته باشند 
که اینترنت فقط اتصال نیست و امنیت اتصال، 

از خود اتصال اهمیت بیشتری دارد.

بایدهای ورود به زندگی آنلاین
مهیار خدادادی، یکی ازکارشناسان امنیت 
سایبری دراین باره به »ایران« می گوید: »هرچند 
اتصال مجدد اینترنت بین الملل پس از حدود 
3 ماه خبر بسیار خوبی است اما اگر تشریفات 
امنیتی ورود به زندگی آنلاین را رعایت نکنیم، 
بی شک با مشکلات بسیاری مواجه خواهیم 
شد.« او اشتباه مهلک کاربران در اتصال به 
اینترنت پس از محدودیت طولانی مدت را این 
موضوع می داند که به صورت عادی و همانند 
سنوات گذشته به فضای آنلاین بازگردند. 
خدادادی، چنین بازگشتی را همزاد خطر جدی 
هک شدن و نقض حریم خصوصی کاربران 
می داند و باز هم به کاربران هشدار می دهد 
که هرچه سریع تر به آپدیت نرم افزارهای خود 

بپردازند.
به گفته این فعال حوزه سایبری، 

ورود ناگهانی میلیون ها دستگاه با 
سیستم های عامل و نرم افزارهای 

به روزنشده به این بستر تحول 
 یافته، یک ناهنجاری امنیتی 
)Security Anomaly(بزرگ 

ایجاد می کند که می تواند به 
سرعت زیرساخت های کشور 

تازه های موبایل

 دنیای روبات ها

کوتاه ا ز فناوری

از هوش مصنوعی چه خبر؟

آنر وین توربو به عنوان یک گوشی خوش قیمت با باتری   
10 هزار میلی آمپرساعتی رونمایی شد. این گوشی برخلاف 
نسخه های قبلی، به جای تمرکز بر توان پردازشی خام، 
روی ماندگاری خیره کننده تمرکز دارد. استفاده از تراشه 
Dimensity8500  و حذف فن خنک کننده، باعث شده 

این دستگاه با باتری 10 هزار میلی آمپری، عملکردی بهینه و 
طولانی مدت ارائه دهد.

سامسونگ در سایه  حکمرانی هوآوی، سهم خود در بازار   
گوشی های تاشدنی را تقریباً دو برابر کرد. حالا سامسونگ 
بیشترین رشد سهم بازار را میان تولیدکنندگان 
گوشی های تاشدنی تجربه کرده و سهمش از عرضه   جهانی 
گوشی های تاشدنی از 14 درصد در سه  ماهه  اول ۲0۲۵ به 

۲۵ درصد در مدت مشابه سال ۲0۲۶ رسیده است.
ورتو با رونمایی از   

»آلفافولد«، تعریف 
تجمل  از  جدیدی 
موبایل  دنیای  در 
ارائه داد. این گوشی 
تاشدنی که با ترکیبی 
تمساح،  چرم  از 

طلای 1۸عیار و الماس طراحی شده، از تراشه  قدرتمند 
اسنپدراگون ۸ الیت قدرت می گیرد.

تصاویر جدیدی از سری گلکسی زد فولد ۸ منتشر شده   
که طراحی متفاوت دو مدل استاندارد و اولترا را به نمایش 

می گذارد.

شرکت هیوندای، مهارت های فوتبال روبات انسان نمای   
»اطلس« را در آستانه آغاز جام جهانی فوتبال فیفا ۲0۲۶ به 
نمایش گذاشت. این ابتکار که تحت پلتفرم جام جهانی 
این خودروساز موسوم به »بعدی همین حالا شروع 
می شود« توسعه   یافته است، از فوتبال به عنوان دریچه ای 
برای نمایش نسل بعدی روباتیک انسان محور و هوش 

مصنوعی استفاده می کند.

مشخصات اولین هدفون دور گوشی ویوو اعلام شد.   
هدفون جدید با قابلیت حذف نویز فعال تا ۵۸ دسی بل، 
بخش زیادی از صدای محیط را مهار می کند. وزن ۲3۸ 
گرمی و بالشتک های چرمی نرم، استفاده طولانی مدت 

را آسان می سازد.
متا به دلیل استفاده از یک ابزار ردیابی جدید برای   

نظارت بر فعالیت کارمندان خود، با انتقادات و مسائل 
قانونی جدی روبه رو شده است. این برنامه که به بهانه 
آموزش مدل های هوش مصنوعی راه اندازی شده، می تواند 
اطلاعات خصوصی کارمندان غیرآمریکایی از جمله 

ایمیل ها و پیام های آنها را نیز ثبت کند.
شرکت خودروسازی چینی »بی وای دی« به تازگی از   

ابتکار جدیدی با محوریت پلتفرم پیشرفته کمک راننده 
خود موسوم به »چشم خدا«، رونمایی کرده که هدف 
بلندمدت این شرکت را که بهبود ایمنی جاده ها و کاهش 

تصادفات رانندگی است، نشان می دهد.

وزارت کشور انگلیس تصمیم دارد از فناوری شناسایی   
چهره مبتنی بر هوش مصنوعی برای تعیین سن 
پناهجویانی که ادعا می کنند کودک هستند، استفاده کند.

کهکشان

 خبرهای علم

ناسا، هواپیمای مافوق صوت X-59 را برای اولین پرواز   
 X-59 واقعی مافوق صوت خود آماده می کند. قرار است
در اوایل ژوئن اولین پرواز مافوق صوت خود را انجام دهد 
و در ارتفاع حدود 43 هزار پایی به  سرعت بیش از ۶30 

مایل در ساعت برسد.
اندرو مک کارتی، عکاس   

نجومی، پس از ۶ روز انتظار 
و ثبت 1.۷ میلیون عکس، 
تصویری حیرت انگیز از عبور 
یک بوئینگ ۷3۷ از مقابل 
خورشید ثبت کرد. او این 
« نامیده و  عکس را »مسافر
می گوید بر خلاف ایستگاه 
فضایی، مسیر هواپیماها قابل 
پیش بینی نیست؛ به  همین 

دلیل دو تلسکوپ را روی خورشید قفل کرد.
رسانه های محلی آمریکا از انفجار یک شهاب سنگ بر   

فراز ایالت ماساچوست خبر دادند که معادل انفجار 300 
تن، تی ان تی بوده است.

پژوهشگران آمریکایی نوعی ایمپلنت نانوفیبری ابداع   
کرده اند که سه دارو را منتقل می کند و در آزمایش ها موفق 
شده است بقای موش های مبتلا به شایع ترین تومور 

بدخیم را تا دو برابر افزایش دهد.
محققان چینی پوشش خودتمیزشونده جدیدی ابداع   

کرده اند که با ایجاد یک زره آبی روی پارچه، لکه ها را بدون 
نیاز به مواد شوینده تمیز می کند. این فناوری نوین که لایه 
محافظ فوق باریکی از آب را روی الیاف پارچه ایجاد می کند 
و سازندگانش آن را »زره آبی مولکولی« نامیده اند، می تواند 
نیاز به مصرف آب و برق را در ماشین های لباسشویی 

خانگی تا بیش از ۸۲ درصد کاهش دهد.
پژوهش دانشگاه اوورا نشان می دهد تغییرات در   

دستخط می تواند اولین نشانه های افت شناختی مرتبط 
با سن باشد.

کاربران، امنیت گوشی ها را جدی بگیرند
توصیه کارشناسان به دنبال اتصال مجدد اینترنت بین الملل

فاوا

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

را به بستر موج های سهمگین حملات سایبری 
و نفوذهای زنجیره ای تبدیل کند.

خدادادی، این موضوع را از دو جهت قابل تأمل 
می داند و مورد اول را خطر نفوذ شیادان سایبری 
به تلفن همراه و دسترسی غیرمجاز به حریم 
خصوصی کاربران عنوان می کند. او در ادامه 
توضیح می دهد که دومین موضوع، خطر رصد 

اطلاعات خصوصی توسط دشمنان است.

مجرمان سایبری در کمین کاربران
از نگاه این فعال حوزه سایبری، دستگاه های 
هوشمند امروزی به گونه ای مهندسی شده اند 
که امنیت خود را بر پایه دریافت مداوم و خودکار 
به روزرسانی ها حفظ می کنند. وقتی پلتفرم هایی 
مانند ویندوز، اندروید، مک یا حتی مروگرهایی 
مانند کروم حدود 3 ماه هیچ آپدیت امنیتی 
دریافت نکرده باشند، در عمل هدف خوبی برای 
هکرها محسوب می شوند. او در ادامه می گوید: 
»بعد از این وقفه طولانی، مهاجمان سایبری 
و اسکنرهای خودکار بین المللی به محض 
شناسایی آی پی های متصل شده، این لایه های 
دفاعی اکسپلویت نشده را هدف قرار می دهند.«

خدادادی ادامه می دهد:» شاید کاربر عادی 
صرفاً برای خواندن اخبار یا چک کردن پیام های 
شبکه های اجتماعی یا ارتباط گرفتن با دوستان 
خود آنلاین شده باشد، اما پشت این آنلاین 
شدن پس از محدودیت طولانی، غوغایی 
 برپاست.« او می گوید: »پشته شبکه دستگاه
)Network Stack(کاربر پیش از باز شدن 
اولین وب سایت، در حال دفع یا متأسفانه 
پذیرش کدهای مخربی است که از ضعف های 
ساختاری اصلاح نشده، سوءاستفاده می کنند؛ 
نفوذی که بدون نیاز به هیچ گونه کلیک از سوی 
کاربر رخ می دهد.در چنین شرایطی، کاربر بدون 
اینکه اطلاع داشته باشد، راه را برای مهاجمان 

سایبری باز کرده است.«
خدادادی، بعد فنی خطرناک تر این سناریو را به 
رفتارهای بقای دیجیتال کاربران در دوران قطع 
اینترنت مربوط می داند. به اعتقاد او، میل شدید 
به برقراری ارتباط و دور زدن محدودیت ها، منجر 
به شکل گیری یک بازار غیررسمی و آلوده از دانلود 
و نصب VPNهای کرک شده است. این ابزارهای 
مخرب به صورت غیرفعال در دستگاه کاربر باقی 
مانده اند و حالا با اتصال مجدد اینترنت این 
کدهای مخرب، استخراج و ارسال داده ها را 

آغاز می کنند.
به گفته او، اطلاعات حساس، رمزهای عبور 
ذخیره شده و داده های مالی که در این مدت 
در دستگاه انباشته شده بودند، اکنون به 
راحتی به سرورهای هکرها ارسال می شوند 
و در عمل دستگاه کاربر به بخشی از یک 

بات نت بین المللی تبدیل می شود.
خدادادی ادامه می دهد:» برای مهار 
این وضعیت بحرانی و کاهش سطح 
حمله، رویکرد حرفه ای ایجاب 
می کند که کاربران پیش از شروع 

هرگونه وب گردی روزمره، دو اقدام حیاتی را 
انجام دهند.« به گفته او در این مسیر باید کاربران 
تمام فیلترشکن ها و اپلیکیشن هایی که در 
دوران محدودیت اینترنت، از منابع غیررسمی و 
کانال های ناشناس دانلود کرده اند را حذف کنند. 
او به روزرسانی سیستم  های عامل، آنتی ویروس ها 
و مروگرها از طریق استوری های رسمی را گام 
دوم رسیدن به امنیت دستگاه ها و سیستم ها 

می داند.
خدادادی همچنین یادآور می شود:» علاوه بر این 
دو مورد، تغییر رمزهای عبور حساب  شبکه های 
اجتماعی، فعال سازی مجدد احراز هویت 
دومرحله ای و بررسی دقیق نشست های فعال 
در پلتفرم های مختلف برای اطمینان از عدم 
دسترسی های موازی مهاجمان، اقداماتی مهم 

و غیرقابل چشم پوشی هستند.«
این فعال حوزه امنیت سایبری، دومین خطر 
اتصال مجدد به اینترنت پس از محدودیت 
طولانی را خطر رصد اطلاعات خصوصی توسط 
دشمنان می داند و می گوید: »ما به اشتباه 
فکر می کنیم امنیت سایبری یک چک لیست 
مقطعی است. یعنی اگر فقط در زمان جنگ 
اپلیکیشن های خارجی را حذف کنیم، امنیت 
 ما تأمین می شود درحالی که این  گونه نیست. 
امنیت سایبری درست مانند فرهنگ رفتاری 
است؛ باید مستمر باشد تا نتیجه مطلوب بدهد.« 
خدادادی ادامه می دهد:» برای مثال، در استفاده 
از پلتفرم های هوش مصنوعی باید به یاد داشته 
باشیم که چت بات ها صندوقچه اسرار ما نیستند 
که دیتای حساس شخصی یا سازمانی را در آنها 
بارگذاری کنیم. سرویس های اطلاعاتی دشمن 
برای رصد جامعه نیازی به حملات پیچیده ندارند؛ 
آنها از همین داده های پراکنده و پکیج های 
اطلاعاتی دقیق برای تحلیل آسیب پذیری های 
ملی استفاده می کنند. بنابراین رعایت مستمر 
فرهنگ رفتاری امنیت سایبری به طور مستمر 

بسیار مهم و حیاتی است.«

رشد 25هزار درصدی نصب وی پی ان
موضوع وی پی ان ها وقتی جدی تر می شود که 
 Proton نگاهی به آمار سرویس بین المللی
VPN داشته باشیم. این سرویس بین المللی 
با انتشار نموداری اعلام کرده که در سه روز 
اول اتصال اینترنت بین الملل ثبت نام کاربران 
ایرانی در این سرویس بیش از ۲۵ هزار درصد 
افزایش یافته است؛موضوعی که واکنش رئیس 
اتحادیه کشوری کسب وکارهای مجازی را نیز 
به دنبال داشت. رضا الفت نسب در پستی در 
شبکه اجتماعی ایکس با انتشار تصویری از 
داده های ثبت نام VPN نوشت: »در چند روز 
اخیر ثبت نام VPNها تا ۲۵هزار درصد رشد 
کرده است. این حجم از استفاده از VPN یعنی 
محدودیت ها در عمل شکست خورده اند. راه حل 
روشن است: به جای ادامه مسیر محدودسازی، 
باید محدودیت ها برداشته شود تا نیاز کاربر به 

مسیرهای غیررسمی از بین برود.«

به  نظر می رسد هوآوی قصد ندارد در نسل بعدی پرچمداران سری پیورا، به ارتقاهای 
معمول و تکراری دوربین بسنده کند. این شرکت مشغول آزمایش رویکردی 
پیشرفته تر برای پردازش تصویر در گوشی های آینده خود است؛ رویکردی که احتمال 
دارد در سری پیورا 100 به  کار گرفته شود؛ نوعی سیستم پیشرفته تر ترکیب چند 

دوربین که تصویر سازی و عکاسی را در این گوشی متفاوت خواهد کرد.
ایده  اصلی این سیستم، تغییر در شیوه  استفاده از دوربین هاست. در بسیاری از 
گوشی های امروزی، هنگام عکاسی یا زوم، معمولاً فقط یک دوربین مشخص در 
یک فاصله  کانونی فعال می شود و باقی دوربین ها نقش مستقیمی در تولید همان 
تصویر نهایی ندارند. اما در روش مورد آزمایش هوآوی، قرار است داده های دوربین 
اصلی، فوق عریض و تله فوتو به صورت همزمان وارد چرخه  پردازش شوند و خروجی 
نهایی، یک عکس واحد باشد که از ترکیب چند منبع تصویری ساخته شده است.

این مفهوم بی سابقه نیست و این ویژگی در بعضی برندها در مقیاس محدود، 
به خصوص در سناریوهای مربوط به زوم دیده شده است.

هوآوی به تازگی در پرچمداران جدید خود از سنسورهای چندطیفی برای بالا بردن 
دقت رنگ و بهبود تشخیص صحنه کمک گرفته است. حال اگر داده های این 
سنسورها همزمان وارد پردازش تصویر شوند، می توان انتظار داشت گوشی در 
فاصله های زوم مختلف، رنگ ها و جزئیات را یکدست تر و پایدارتر ثبت کند؛ یعنی 
نتیجه فقط به یک لنز یا یک سنسور وابسته نخواهد بود و تصویر نهایی با تکیه بر 

اطلاعات گسترده تری شکل می گیرد.
یکی دیگر از امتیازهای احتمالی چنین سیستمی، نرم تر شدن جابه جایی بین 
دوربین ها هنگام زوم است. در بسیاری از گوشی ها، تغییر لنز با اختلاف هایی مثل 
تغییر رنگ، تفاوت نوردهی یا افت وخیز محسوس در جزئیات همراه می شود. وقتی 
داده ها در سطحی عمیق تر با هم ترکیب شوند، این ناهماهنگی ها می تواند کمتر 

شود و  گذار بین فاصله های کانونی طبیعی تر به نظر برسد.
با وجود جذابیت این ایده، باید توجه داشت فناوری یاد شده فعلاً در مرحله  آزمایش 
قرار دارد و اطلاعات فنی منتشر شده درباره  آن محدود است. علاوه بر این، همیشه 
احتمال دارد محصول نهایی پیش از عرضه، دستخوش تغییر شود یا حتی برخی 
بخش های این طرح در نسخه  نهایی حذف شوند و به مرحله تجاری سازی نرسند.

مطالعه  تازه تیم پژوهشی ناسا، بررسی نقشه های نواحی 
قطبی »همیشه سایه « و مدل سازی دمای سطح سیاره، 
نشان می دهد برخورد یک سیارک یا ستاره دنباله دار در 
حدود 100 میلیون سال پیش، می تواند منشأ ایجاد یخ های 
موجود در قطب های شمال و جنوب سیاره عطارد)تیر( طی 
یک »روز عطاردی« )معادل 1۵۷ روز زمینی( باشد. داستان 
این معما از سال ها قبل آغاز شد؛ زمانی که دانشمندان 
با وجود شرایط خشن عطارد، نشانه هایی از وجود مواد 
بازتابنده را در نزدیکی قطب ها یافتند و احتمال دادند که 
این درخشندگی می تواند از یخ باشد. این گمانه بعدها 
قوت گرفت تا اینکه در سال ۲01۲، »مسنجر«، کاوشگر ناسا 
تأیید کرد سیاره عطارد دارای ذخایری از آب یخ زده است که 

در نواحی همیشه در سایه، انباشته شده اند.

سرنخ های مأموریت »مسنجر«
عطارد نزدیک ترین سیاره به خورشید است و همین نزدیکی، 
باعث نوسان دمایی شدید می شود. در سمت روز، دمای 
سطح می تواند تا 430 درجه سانتی گراد، بالا برود. البته 
عطارد گرم ترین سیاره منظومه شمسی نیست و این عنوان 

به دلیل جو بسیار متراکم، به سیاره زهره تعلق دارد. دمای 
شب های عطارد هم می تواند تا منفی 1۸0 درجه سانتی گراد، 
افت کند. محققان پیش از این با توجه به این تضاد شدید 
دما و نبود جو پایدار، حضور آب بر سطح عطارد را نامحتمل 
می دانستند مگر آنکه آب در پناهگاه هایی امن و تاریک، 

یعنی حفره های همیشه سایه دار قطبی، گیر افتاده باشد.
یافته های مأموریت »مسنجر« ناسا هم این تصویر را تکمیل 
کرد. مسنجر در سال ۲011 به عنوان اولین فضاپیمایی که 
مدار عطارد را تجربه می کرد، گردش به دور این سیاره را 
آغاز کرد. داده های آن از بررسی این سیاره بین سال های 
۲011 تا ۲01۵ وجود ذخایر عظیم یخ آب را تأیید کرد. اما 
با وجود تأیید قطعی وجود یخ، منشأ آن مشخص نبود. 
بدین ترتیب محققان به دنبال حل این مسأله بودند که 
آیا آب، به تدریج و در طول زمان با برخوردهای کوچک تر یا 
فرآیندهای دیگر رسوب کرده، یا یک اتفاق بزرگ و ناگهانی 

همه چیز را رقم زده است؟

 آب چگونه به نزدیک ترین سیاره
به خورشید رسید؟

مطالعه جدیدی که نتایج آن در نشریه تحقیقات 
ژئوفیزیک منتشر شده و به گفته »پارواتی پریم«، دانشمند 
 علوم سیاره ای در آزمایشگاه فیزیک کاربردی دانشگاه

جانز هاپکینز، فرضیه برخورد یک جرم آسمانی شبیه 
دنباله دار را با عطارد تقویت می کند. بر اساس این سناریو، 
جرمی یخی با قطر حدود 1۷ کیلومتر با سرعتی نزدیک به 
30 کیلومتر بر ثانیه، با سطح سیاره برخورد کرده است. 

طبق این سناریو، حدود یک ساعت پس از برخورد، جوی 
موقت و متراکم و غنی از بخار آب شکل گرفته که سیاره را 

در بر گرفته است.
 بر اساس این پژوهش، بخش بزرگی از جو حاصل از برخورد، 
تجزیه می شود اما همه آب از بین نمی رود. بخش باقی مانده 
به سمت قطب ها مهاجرت می کند و در نواحی همیشه 
سایه دار، جایی که نور خورشید هرگز به آنها نمی رسد پنهان 
می ماند و با گذشت زمان به یخ های پایدار تبدیل می شود.

بعد از این کشف بزرگ، حالا نگاه ها به مأموریت 
»بپی کلمبو«)BepiColombo(، مأموریت مشترک 
آژانس فضایی اروپا )ESA( و آژانس کاوش های هوافضای 
ژاپن )JAXA( برای بررسی سیاره عطارد)تیر( دوخته شده 
است؛ مأموریتی که دانشمندان امیدوارند با داده های 
تازه آن، سرنخ های دقیق تری از ذخایر آب یخ زده عطارد 
ایجاد شود. این پروژه مشترک از سال ۲01۸ آغاز شده و 
قرار است در نوامبر ۲0۲۶ به عنوان دومین فضاپیما وارد 
مدار عطارد شود. داده های این مأموریت می تواند روشن 
کند که سناریوی برخورد عظیم چقدر با واقعیت های 

زمین شناختی و شیمیایی عطارد، همخوانی دارد.

دانشگاه/ بیش از ۸0 درصد افراد در طول زندگی خود 
حداقل یک بار کمردرد را تجربه می کنند و بخش 
عمده ای از این دردها به تخریب دیسک های بین مهره ای 
بازمی گردد. در پاسخ به این چالش جهانی، محققان 
دانشگاه صنعتی امیرکبیر افق های جدیدی به درمان 

غیرتهاجمی این عارضه گشوده اند.
»مریم نزادی«، از پژوهشگران دانشگاه امیرکبیر، با 
همکاری تیمی از اساتید موفق شدند با تلفیق نانوفناوری 
و زیست مواد، راهکاری تازه برای نوسازی ستون فقرات 
پیدا کنند. آنها موفق به طراحی و ساخت یک »هیدروژل 
تزریقی خودترمیم شونده« شدند که بر پایه پلیمرهای 
طبیعی »کیتوسان« و »ژلاتین« بنا شده است و دقیقاً 
ساختار و رفتار بیولوژیک هسته طبیعی دیسک انسان را 

شبیه سازی می کند.
در حال حاضر، درمان های رایج از مسکن های خوراکی 
تا جراحی های سنگین و پرخطر متغیر است، اما راهکار 
محققان امیرکبیر، مسیری میانه و هوشمندانه را 

برگزیده است. این هیدروژل ویژگی های منحصر به فرد 
از جمله تزریق پذیری آسان و کم تهاجمی دارد که آن را 
از نمونه های مشابه متمایز می کند. این ماده به راحتی 
از طریق سوزن های بسیار ظریف به محل آسیب دیده 
تزریق می شود و نیاز به شکافتن بافت و جراحی را از 
بین می برد. یکی دیگر از مزیت های این دارو، خاصیت 
خودترمیم شوندگی است، هیدروژل تولید شده، در برابر 
فشارهای مکانیکی ستون فقرات مقاوم است و در صورت 
بروز هر گونه گسستگی، توانایی بازسازی خودکار ساختار 
داخلی اش را دارد. این هیدروژل با بهره گیری از فناوری نانو، 
اجازه می دهد دارو به مدت بیش از 1۵ روز به صورت آهسته 
و پیوسته در محل درد آزاد شود. همچنین این هیدروژل 
تطابق کامل با فیزیولوژی بدن دارد و برخلاف بسیاری 
از نمونه های آزمایشگاهی، در pH خنثی )۷.4( سنتز 
شده که کاملاً با محیط داخلی بدن سازگار است. یکی از 
نکات کلیدی این پژوهش، برتری آن نسبت به محصولات 
تجاری موجود مانند »دیسکوژل« است. در حالی که 

دیسکوژل های خارجی تنها نقش یک پروتز یا جایگزین 
فیزیکی را ایفا می کنند، سامانه بومی محققان امیرکبیر 
فراتر عمل کرده و با تحریک ترشح »گلیکوزآمینوگلیکان«، 
به بازسازی و تقویت بافت طبیعی دیسک کمک می کند. 
در واقع، این محصول نه تنها درد را تسکین می دهد، 
بلکه فرآیند خوددرمانی بدن را نیز فعال می سازد. نتایج 
درخشان این طرح که روی سلول های دیسک گوسفند 
با موفقیت آزمایش شده، در نشریات معتبر بین المللی 
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 توسعه خدمات تخصصی سلامت درهرمزگان

همزمان با آغاز فصل گلاب گیری در کاشان، 
عطر گل محمدی بار دیگر در کوچه باغ ها، 
ع این منطقه پیچیده  کارگاه های سنتی و مزار
و یکی از مهم ترین رویدادهای کشاورزی و 
گردشگری کشور را رقم زده است؛ رویدادی 
که نه تنها ریشه ای عمیق در فرهنگ و هویت 
تاریخی کاشان دارد، بلکه امروز به یکی از 
محورهای مهم اقتصاد محلی، اشتغال زایی و 
صادرات غیرنفتی تبدیل شده است. برداشت 
گل محمدی که تا اواسط تیر ادامه دارد، امسال 
نیز با شرایط مناسب تر اقلیمی، افزایش 
ع و رونق دوباره گردشگری  نسبی عملکرد مزار
گلاب گیری همراه شده است. وجود بیش 
از ۲۶۵۰ هکتار گلستان، فعالیت ده ها واحد 
صنعتی و سنتی گلاب گیری، تولید سالانه 
میلیون ها لیتر گلاب و حضور هزاران خانوار در 
زنجیره تولید و فرآوری کاشان، نشان می دهد 
صنعت گل محمدی همچنان یکی از مزیت های 
راهبردی منطقه به شمار می رود. در کنار 
ظرفیت اقتصادی، پیگیری ثبت جهانی نشان 
جغرافیایی گلاب کاشان، توسعه پژوهش های 
تخصصی برای اصلاح ارقام مقاوم و توجه به 
ارتقای کیفیت و استانداردسازی محصولات، 
افق تازه ای پیش روی این صنعت اصیل ایرانی 
گشوده است؛ صنعتی که می تواند همزمان 
پیشران کشاورزی پایدار، گردشگری فرهنگی 

و توسعه صادرات باشد.
»علی محلوجی« رئیس اداره جهاد کشاورزی 
شهرستان کاشان به »ایران« گفت: »فصل 
برداشت گل محمدی در شهرستان کاشان 
از اوایل فروردین ماه آغاز شده و تا اواسط 
تیر ادامه دارد. تنوع اقلیمی این منطقه، 
شامل نواحی گرم و نیمه خشک تا مناطق 
کوهپایه ای، موجب شده زمان گل دهی و 
برداشت در بخش های مختلف متفاوت باشد 
و فصل برداشت به صورت پیوسته ادامه پیدا 
کند. با این حال، دوره برداشت در هر منطقه 
معمولابًین ۱۵ تا ۲۰ روز است و در برخی نواحی 

گرم تر حتی محدودتر می شود.«
 

پیش‌بینی‌برداشت‌‌9هزار‌تن‌گل‌محمدی
شهرستان  کشاورزی  جهاد  اداره  رئیس 
کاشان در گفت و گو با »ایران« اظهار کرد: 
»اوج برداشت گل محمدی در کاشان از دهم 
اردیبهشت آغاز می شود و در مناطق کوهپایه ای 
این شهرستان تا تیر ماه نیز ادامه خواهد 
داشت. در بازه زمانی دهم تا آخر اردیبهشت 
در کاشان، بیشترین حجم گل برداشت شده و 
روانه کارگاه های گلاب گیری می گردد و فعالیت 
واحدهای سنتی و صنعتی به بالاترین سطح 
خود می رسد.« محلوجی با اشاره به شرایط 
اقلیمی امسال تصریح کرد: »بارندگی های 
امسال بویژه در مناطق کوهپایه ای، تأثیر مثبتی 
بر عملکرد گلستان ها داشته و شرایط نسبت 
به سال های کم آبی بهتر ارزیابی می شود. با 
این حال، خسارت ناشی از آفات، سرمازدگی، 
گرمازدگی و نوسانات ناگهانی دمایی همچنان از 
مهم ترین تهدیدهای تولید به شمار می رود.«
وی ادامه داد: »تغییرات اقلیمی اگرچه بر 

عطر و اسانس گل محمدی اثر محسوسی 
ندارد، اما به طور مستقیم عملکرد محصول 
را کاهش می دهد و زمینه افزایش آفات را 
فراهم می کند. سرمای ناگهانی، گرمای 
شدید و طوفان از جمله عوامل خسارت زا برای 

باغداران منطقه هستند.«
 رئیس اداره جهاد کشاورزی شهرستان کاشان 
با بیان اینکه سطح گلستان های گل محمدی 
در این شهرستان حدود ۲۶۵۰ هکتار است، 
اظهار کرد: »میانگین عملکرد این محصول 
بین ۳.۵ تا ۳.۸ تن در هکتار است که از 
میانگین کشوری بالاتر محسوب می شود. در 
سال های نرمال، عملکرد به حدود چهار تن 
در هکتار نیز می رسد و حتی رکورد ۹ تن در 
ع ثبت شده است.  هکتار نیز در برخی مزار
بر همین اساس، پیش بینی می شود میزان 
برداشت گل محمدی در شهرستان کاشان 
امسال به بیش از ۹ هزار تن برسد.« وی درباره 
سهم کاشان در تولید گل محمدی کشور گفت: 
»اگرچه گل محمدی در بسیاری از استان های 
کشور کشت می شود، اما نزدیک به ۱۰ درصد 
سطح زیرکشت کشور به کاشان اختصاص 
دارد. با این حال، به دلیل شرایط اقلیمی ویژه، 
عملکرد تولید در این منطقه بالاتر از متوسط 
کشور است؛ به گونه ای که میانگین عملکرد 
ملی تا ۲.۵ تن در هکتار برآورد می شود، در 
حالی که این رقم در کاشان به بیش از ۳.۵ تن 

» . می رسد

‌‌میراثی‌اقتصادی‌
با‌ظرفیت‌جهانی‌شدن

»علی محلوجی« رئیس اداره جهاد کشاورزی 
شهرستان کاشان با اشاره به ظرفیت 
اشتغال زایی این صنعت تصریح کرد: »حدود 
۵ هزار خانوار به صورت مستقیم در حوزه 
تولید گل محمدی فعالیت دارند و صدها 
نفر نیز در بخش های حمل ونقل، فرآوری، 
بسته بندی و صنایع وابسته مشغول به کار 
هستند. در بخش گلاب گیری نیز نزدیک به ۵۰ 
واحد صنعتی فعال است و حدود ۲ هزار نفر 
در واحدهای سنتی و صنعتی اشتغال دارند.« 
وی ادامه داد: »در مناطق قمصر، برزک، نیاسر 
و بسیاری از روستاهای تولیدکننده، تقریباً 
تمام خانوارها در فصل برداشت به نوعی درگیر 
این فعالیت اقتصادی می شوند. به دلیل 
کوتاه بودن زمان برداشت و نیاز بالا به نیروی 
انسانی، هر سال کارگران فصلی از شهرها و 
استان های مجاور وارد منطقه می شوند.« 
رئیس اداره جهاد کشاورزی شهرستان کاشان 
با تأکید بر نقش زنان روستایی در این 
صنعت اظهار کرد: »زنان نقش اصلی را در 
فرآیند برداشت گل محمدی ایفا می کنند و در 
بسیاری از خانواده های تولیدکننده، مدیریت 
برداشت، پشتیبانی و بخشی از فرآوری سنتی 

برعهده آنان است.«
 »علی محلوجی« گفت: »تقریباً تمام گل 
محمدی تولیدی منطقه به گلاب تبدیل 

می شود و بخشی نیز برای استخراج اسانس 
مورد استفاده قرار می گیرد. میزان تولید گلاب 
در شهرستان کاشان سالانه حدود ۴۰ میلیون 
لیتر برآورد می شود که بعضاً برخی از گل های 
مورد نیاز خود را از استان های دیگر تأمین 
می کنند. محصولات تولیدی علاوه بر مصرف 
داخلی، به کشورهای حوزه خلیج فارس و 
برخی از کشورهای اروپایی نیز صادر می شود 
و بخش قابل توجهی از تولید واحدهای 
صنعتی به بازارهای خارجی اختصاص دارد.« 
محلوجی تصریح کرد: »شرایط آب وهوایی 
کوهپایه ای و ارتفاع مناسب از سطح دریا 
باعث شده اسانس استخراج شده از گل 
محمدی کاشان کیفیت و مرغوبیت بالاتری 
نسبت به بسیاری از مناطق دیگر کشور 
داشته باشد و همین ویژگی، گلاب کاشان را 
به یک برند شناخته شده ملی و بین المللی 
تبدیل کرده است.« وی با اشاره به پیگیری 
ثبت جهانی گلاب کاشان افزود: »برنامه هایی 
 )PGI/PDO( برای ثبت نشان جغرافیایی
گلاب کاشان در اروپا در دست پیگیری است 
و مطالعات اولیه و مذاکرات کارشناسی در این 

زمینه انجام شده است.« 
رئیس اداره جهاد کشاورزی شهرستان کاشان 
درباره ظرفیت گردشگری این محصول نیز 
گفت: »همزمان با آغاز فصل برداشت، 
به مناطق گلاب گیری  ورود گردشگران 
افزایش پیدا می کند و از هفته های ابتدایی 
اردیبهشت، حجم سفرها به شرایط پررونق 
می رسد. در کنار گلاب گیری، آیین هایی 

مانند »گل غلتان« نیز در برخی روستاها 
و اماکن برگزار می شود که 

ز  ا یکی  ن  ا به عنو

رئیس اداره جهاد کشاورزی کاشان در گفت و گو با »ایران« از فرصت ها و چالش های صنعت گل محمدی می گوید

عطری که با خود درآمد و گردشگر می آورد 
کاشان با تولید سالانه حدود ۴۰ میلیون لیتر گلاب، همچنان مهم ترین قطب گلاب گیری ایران است
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کشور کشت 
می شود، اما 
نزدیک به ۱۰ 
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اختصاص 
دارد. با این 
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عملکرد تولید 
در این منطقه 

بالاتر از 
متوسط کشور 

است

آیین های سنتی منطقه شناخته می شود.«
 

‌چالش‌های‌اساسی‌
در‌صنعت‌گل‌محمدی

وی درباره آینده کشت گل محمدی اظهار 
کرد: »با وجود محدودیت منابع آبی، کشت 
گل محمدی همچنان یکی از مهم ترین 
محصولات اقتصادی منطقه باقی خواهد ماند، 
زیرا این گیاه نیاز آبی نسبتاً کمی دارد و علاوه 
بر ایجاد درآمد مستقیم، اشتغال گسترده ای 
نیز به همراه دارد.« محلوجی ادامه داد: »به 
دلیل بحران کم آبی، برنامه ای برای توسعه 
سطح زیرکشت وجود ندارد و تمرکز اصلی 
بر افزایش بهره وری و ارتقای عملکرد در واحد 
سطح است. هدفگذاری فعلی، رساندن 
میانگین تولید تا ۵ تن در هکتار است.« 
وی افزود: »پژوهشکده اسانس کاشان نیز 
در حال بررسی و اصلاح ارقام گل محمدی 
با هدف افزایش مقاومت در برابر تغییرات 
اقلیمی و تنش های محیطی است تا کیفیت 
و پایداری تولید در سال های آینده حفظ 
شود.« رئیس اداره جهاد کشاورزی شهرستان 
کاشان مهم ترین مشکلات باغداران را کمبود 
نهاده های کشاورزی و افزایش قیمت  آنها 
عنوان کرد و گفت: »کمبود نیروی کار در 
فصل برداشت همچنان یکی از چالش های 
جدی است، زیرا هنوز دستگاه های مکانیزه 
نتوانسته اند جایگزین کامل نیروی انسانی 
شوند.« وی خاطرنشان کرد: »در بخش صنایع 
تبدیلی نیز کمبود مواد اولیه برای ظروف 
بسته بندی و افزایش ناگهانی قیمت آنها، 
بویژه به دلیل مشکلات صنایع پتروشیمی، 
فشار زیادی به فعالان این حوزه وارد کرده 
است.« محلوجی در پایان تصریح کرد: »ورود 
اسانس های تقلبی به بازار تهدیدی برای 
اصالت و اعتبار گلاب کاشان به شمار می رود 
و در صورت نبود نظارت کافی، می تواند 
به این صنعت آسیب جدی وارد کند. به 
همین دلیل، تدوین استانداردی مجزا برای 
تفکیک گلاب طبیعی از محصولات دارای 
اسانس افزوده ضروری است و این موضوع 
نیازمند ورود سازمان ملی استاندارد، وزارت 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در کنار 
وزارت جهاد کشاورزی برای 
تدوین ضوابط تخصصی در 

سطح ملی است.«

ایران در »ایران«

 برداشت جو در خراسان شمالی 
سه برابر شد

بجنورد- مدیر زراعت سازمان جهاد کشاورزی خراسان 
شمالی از تولید سه برابری جو در کشتزارهای این 
استان خبر داد و گفت: »پیش بینی می شود که بیش 

از ۹۱ هزار تن محصول برداشت شود.«
اسماعیل سیاح افزود: »کشاورزان استان در سال 
زراعی جاری در ۱۷ هزار و ۵۰۰ هکتار اراضی آبی و 
۲۹ هزار و ۶۰۰ هکتار اراضی دیم جو کاشته اند که با 
توجه به بارش های بهاری، تولید امسال نسبت به 
سال گذشته از افزایش چشمگیری برخوردار است.«

وی با اشاره به اینکه تولید علوفه مورد نیاز دام، 
بخشی از نیاز واردات علوفه به کشور را کاهش 
می دهد، تصریح کرد: »در مجموع امسال کشاورزان 
استان در سطح ۶۰ هزار هکتار، کشتزارها و دیمزارهای 
خود را زیر کشت انواع گیاهان علوفه ای برده اند.«

عرضه نان در گلستان با نرخ جدید 
گرگان - معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
گلستان از اعمال نرخ های جدید نان دولتی در 
استان خبر داد و گفت: »افزایش قیمت انواع نان روی 
سامانه »نانینو« اعمال شده و نانوایی های دولتی نان 

را با نرخ های جدید عرضه می کنند.«
عبدالعلی کیان مهر افزود: »بر اساس مصوبه جدید، 
قیمت هر قرص نان بربری با وزن چانه خمیر ۵۵۰ 
گرم به ۶ هزار و ۵۰۰ تومان، نان لواش با وزن چانه 
۱۲۵ گرم به هزار و ۷۰۰ تومان و نان تافتون با وزن چانه 
۲۲۰ گرم به ۲ هزار و ۶۰۰ تومان افزایش یافته است.«
وی افزود: »همچنین قیمت هر عدد نایلون در 
واحدهای خبازی هزار و ۵۰۰ تومان تعیین شده و 
در صورت درخواست مشتری برای پخت نان بربری 
کنجدی، به ازای هر قرص نان هزار و ۵۰۰ تومان به 

قیمت پایه افزوده خواهد شد.«

تسهیلات بانکی، چالش توسعه 
گلخانه ها در فارس 

شیراز - مدیر امور باغبانی سازمان جهاد کشاورزی 
فارس با اشاره به اینکه یکی از مشکلات اصلی، کمبود 
منابع تسهیلاتی است و به اندازه کافی منابعی در 
اختیار بهره برداران قرار ندادیم، تأکید کرد:» حدود 
۶۲۴ هکتار گلخانه فعال در استان فارس ایجاد شده 
و در سال ۱۴۰۴ نیز حدود ۶۸.۸ هکتار به این مساحت 

افزوده شده است.«
محمدصادق فانی افزود: »برای احداث این گلخانه ها 
حدود یکهزار و ۷۰۰ میلیارد تومان هزینه شده که کمتر 
از ۱۰ درصد آن از محل تسهیلات بانکی و مابقی آورده 
سرمایه گذار بوده است.« مدیر امور باغبانی جهاد 
کشاورزی فارس بیان کرد: »مجوز احداث گلخانه از 
سوی نظام مهندسی صادر می شود و هم اکنون ۳۸۱ 
هکتار گلخانه در سطح استان در حال ساخت است 

که بین پنج تا ۹۵ درصد پیشرفت فیزیکی دارند.«

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

رنا
: ای
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مهم‌ترین‌شاخص‌های‌صنعت‌گل‌محمدی‌و‌گلاب‌گیری‌کاشان‌در‌سال‌14۰۵
اهمیت تخصصیوضعیت در کاشان         شاخص کلیدی           
۲۶۵۰ هکتار گلستان و پیش بینی برداشت سطح زیرکشت و تولید 

بیش از ۹ هزار تن گل محمدی 
کاشان با حدود ۱۰ درصد سطح زیرکشت کشور، 
یکی از مهم ترین قطب های تولید گل محمدی 

ایران است
میانگین ۳.۵ تا ۳.۸ تن در هکتار عملکرد در هکتار 

)بالاتر از میانگین ۲.۵ تنی کشور( 
بهره وری تولید در کاشان حدود ۴۰ تا ۵۰ درصد 

بالاتر از متوسط کشور بوده و مزیت رقابتی مهم 
منطقه محسوب می شود

حدود ۵۰ واحد صنعتی، ۴۰ میلیون لیتر تولید ظرفیت فرآوری و اشتغال 
سالانه گلاب، اشتغال مستقیم 

بیش از ۷ هزار نفر 

زنجیره ارزش گل محمدی از تولید تا فرآوری 
و بسته بندی، یکی از ارکان اقتصاد محلی و 

اشتغال روستایی است
اسانس با کیفیت بالا به دلیل شرایط مزیت کیفی و صادراتی 

کوهپایه ای؛ صادرات به کشورهای خلیج فارس 
و اروپا 

کیفیت بالاتر اسانس و گلاب، جایگاه برند 
»گلاب کاشان« را در بازارهای داخلی و 

بین المللی تثبیت کرده است
کم آبی، تغییرات اقلیمی، کمبود نیروی کار، چالش ها و آینده صنعت 

اسانس های تقلبی؛ هدف افزایش عملکرد 
به ۵ تن در هکتار 

آینده صنعت بر افزایش بهره وری، اصلاح ارقام 
مقاوم، استانداردسازی و ثبت جهانی نشان 

جغرافیایی )PGI/PDO( متمرکز است

 ثبت ۵۰ درجه سلسیوس در نزدیک ترین ایستگاه هواشناسی به کویر لوت
کهورک، رکورد دمایی خود را شکست

 تمایل شهروندان هرمزگان 
به اشتغال پایدار 

 هرمزگان
بندرعباس- ساخت مرکز جامع تخصصی جوان ترین استان ایران

محمدی  شهید  بیمارستان  در  دیالیز 
بندرعباس با زیربنای۳هزار مترمربع در 
۳ طبقه و با مشارکت یکی از صنایع بزرگ 
هرمزگان آغاز شد. این پروژه با اعتبار 
۱۰۰ میلیارد تومان در مدت یک سال به 

بهره برداری خواهد رسید.
»پژمان شاهرخی«، رئیس دانشگاه علوم 
پزشکی هرمزگان در مراسم آغاز عملیات 
اجرایی این پروژه گفت: »با راه اندازی این 
مرکز جامع تخصصی، شمار تخت های دیالیز 
در بیمارستان شهید محمدی بندرعباس از 
وضعیت موجود به ۸۰ تخت افزایش خواهد 
یافت که گام مهمی در کاهش انتظار بیماران 
و بهبود کیفیت خدمات درمانی محسوب 

» . د می شو
شاهرخی در ادامه به توسعه زیرساخت های 
سلامت در استان اشاره کرد و گفت: »در 
ادامه نهضت توسعه زیرساخت سلامت در 
هرمزگان، تاکنون ۱۰۰ دستگاه دیالیز جدید 
خریداری و به بهره برداری رسیده است. این 
دستگاه ها در سراسر استان هرمزگان و در 
مراکز درمانی مختلف توزیع و مورد استفاده 

بیماران قرار می گیرد.«
رئیس دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان با 
تأکید بر استانداردهای کشوری در حوزه دیالیز 
تصریح کرد: »براساس استانداردهای مصوب 
وزارت بهداشت، به ازای هر چهار بیمار 
دیالیزی باید یک دستگاه دیالیز فعال وجود 
داشته باشد. ما تلاش می کنیم در تمام نقاط 
استان این نسبت استاندارد را محقق کنیم.«

وی در خصوص آمار بیماران دیالیزی در 

استان گفت: »هم اکنون هرمزگان ۸۵۰ بیمار 
دیالیزی تحت پوشش دارد که از این تعداد 
۳۰۰ بیمار در شهر بندرعباس ساکن هستند و 
مابقی در شهرستان های دیگر استان خدمات 
دریافت می کنند. افزایش تعداد تخت ها و 
دستگاه های دیالیز به طور مستقیم به بهبود 

وضعیت این بیماران کمک خواهد کرد.«
»محمد آشوری«، استاندار هرمزگان نیز 
در این مراسم با اشاره به اهمیت توسعه 
خدمات تخصصی سلامت در استان گفت: 
»با راه اندازی مرکز جامع دیالیز در بندرعباس، 
خدمات سلامت بویژه برای بیماران کلیوی به 
میزان محسوسی افزایش می یابد و دسترسی 
آنها به خدمات تخصصی تسهیل می شود.«
وی تأکید کرد:» افزایش تعداد دستگاه های 
دیالیز در سراسر استان هرمزگان به طور 
جدی در دستور کار مدیریت ارشد استان 
قرار دارد و تخصیص اعتبارات لازم برای خرید 
و نصب دستگاه های جدید در حال پیگیری 
است. هیچ بیمار دیالیزی در استان نباید 
برای دریافت خدمات نوبت طولانی داشته 

باشد.«

زاهدان ـ محمد شکوهی فر/ ایستگاه هواشناسی کهورک 
در شمال سیستان و بلوچستان با ثبت دمای ۵۰ درجه 
سلسیوس، با شکستن رکورد بیشترین دمای ثبت شده 
از زمان تأسیس، عنوان گرم ترین نقطه کشور را به خود 

اختصاص داد.
مدیرکل هواشناسی سیستان و بلوچستان از ثبت رکورد 
جدید دمایی در ایستگاه هواشناسی کهورک خبر داد و 
گفت: »نهم خرداد ماه ۱۴۰۵، دمای هوا در این ایستگاه به 
۵۰ درجه سلسیوس رسید که بالاترین دمای ثبت شده از 

زمان راه اندازی آن محسوب می شود.«
محسن حیدری اظهار کرد: »ایستگاه کهورک علاوه بر ثبت 
رکورد جدید دمایی، در این روز گرم ترین نقطه کشور نیز 
بود. این ایستگاه به دلیل قرار گرفتن در مجاورت پهنه 
کویر لوت، نزدیک ترین ایستگاه هواشناسی به این منطقه 
بیابانی به شمار می رود و نقش مهمی در پایش شرایط 

اقلیمی یکی از گرم ترین مناطق ایران دارد.«
وی افزود: »در همین بازه زمانی، ایستگاه هواشناسی راسک 
نیز با ثبت دمای ۴۹ درجه سلسیوس در رتبه دوم گرم ترین 

نقاط کشور قرار گرفت.«
مدیرکل هواشناسی سیستان و بلوچستان ادامه داد: 
»بررسی داده های هواشناسی نشان می دهد در شبانه روز 
گذشته ۲۴ ایستگاه استان، دمایی بیش از ۴۰ درجه 
سلسیوس را ثبت کرده اند که بیانگر استقرار توده هوای 

گرم در بخش های گسترده ای از استان است.«
به گفته وی، »پس از کهورک و راسک، ایستگاه های نیکشهر 
و دلگان با ثبت دمای ۴۸ درجه سلسیوس در میان 

گرم ترین نقاط استان قرار گرفتند.«
حیدری با اشاره به افزایش محسوس دما در مرکز استان 
گفت: »دمای هوای زاهدان نیز در گرم ترین ساعات روز به 
۴۱ درجه سلسیوس رسید که نسبت به روز گذشته ۴ درجه 

افزایش داشته است.«
 وی افزود: »بر اساس آخرین نقشه های پیش یابی و 
خروجی مدل های هواشناسی، ماندگاری هوای گرم تا 
روز چهارشنبه در سطح استان ادامه خواهد داشت و روند 
افزایشی دما در بسیاری از مناطق سیستان و بلوچستان 

تداوم می یابد.«
مدیرکل هواشناسی استان با تأکید بر ضرورت مدیریت 
مصرف انرژی تصریح کرد: »با توجه به افزایش دما و تداوم 
شرایط گرم جوی، شهروندان با مدیریت مصرف برق، 
به ویژه در ساعات اوج مصرف و استفاده بهینه از وسایل 
سرمایشی، در پایداری شبکه توزیع انرژی همکاری کنند.«
وی درباره مشخصات ایستگاه کهورک نیز گفت: »ایستگاه 
اقلیم شناسی تمام خودکار کهورک در دهه فجر سال ۱۴۰۴ 
به بهره برداری رسید. موقعیت ویژه این ایستگاه در مجاورت 
کویر لوت، امکان ثبت و پایش دقیق داده های جوی یکی از 
گرم ترین نواحی کشور را فراهم کرده و اطلاعات ارزشمندی 
را برای مطالعات اقلیمی و پیش بینی های هواشناسی در 

اختیار کارشناسان قرار می دهد.«

بنگاه

بندرعباس- خبرنگار»ایران«/ نرخ ولادت ۱۴ در 
هزار، رتبه چهارم جوانی جمعیت در کشور و 
تعلق ۳۵ درصد از ولادت ها به فرزندان سوم و 
بیشتر، هرمزگان را به قطب پویایی جمعیتی 
در جنوب ایران تبدیل کرده است؛ آماری که 
فراتر از میانگین ملی، روایتگر فرهنگ عمیق 

خانواده مداری در این استان است.
 ابراهیم هویدا، مدیرکل ثبت احوال استان 
هرمزگان، در نشست »روز ملی جمعیت« با 
تشریح شاخص های حیاتی استان اعلام 
کرد:» نرخ ولادت ۱۴ در هزار در هرمزگان در 
حالی ثبت شده که میانگین کشوری ۱۰.۵ در 
هزار است؛ این فاصله معنادار، بیانگر نشاط و 
پویایی جمعیتی در این استان جنوبی است.« 
هویدا با اشاره به آمار فرزندآوری در سال 
۱۴۰۴ افزود: »۶۱ درصد از ولادت ها مربوط به 
فرزندان اول و دوم است که از این میزان ۳۱ 
درصد به فرزند اول و ۳۰ درصد به فرزند دوم 

اختصاص دارد.«
چشمگیر  ل  ستقبا ا بر  مه  ا د ا ر  د وی 
خانواده های هرمزگانی از فرزند سوم و بیشتر 
تأکید کرد و گفت: »حدود ۳۵ درصد از کل 
ولادت ها به فرزند سوم و بالاتر تعلق می گیرد 
که نشانه فرهنگ سازی موفق و نگاه مثبت 

جامعه محلی به فرزندآوری است.«
مدیرکل ثبت احوال هرمزگان در پایان 
خاطرنشان کرد: » این آمار، هرمزگان را در 
جایگاه چهارمین استان جوان ایران قرار داده 
و رتبه ویژه ای در شاخص های جمعیتی کشور 

به این استان بخشیده است.«

بندرعباس- خبرنگار»ایران«/ مدیرکل امور اقتصادی و 
دارایی هرمزگان از ثبت بیش از هفت هزار درخواست و 
صدور سه هزار و ۹۶۷ فقره مجوز کسب وکار در دو ماهه 
اول سال جاری خبر داد. وی گفت: »شهرستان های 
بندرعباس، میناب و رودان به ترتیب بیشترین تقاضا را 

داشته اند.«
مهدی دسینه اظهار کرد: »بندرعباس با ۳ هزار و 
۳۴۵ درخواست، میناب با ۸۱۲ و رودان با ۵۷۶ درخواست، 
بیشترین میزان تقاضا برای راه اندازی کسب وکار را در 

استان به خود اختصاص داده اند. «
با یک هزار و  تعاون، کار و رفاه اجتماعی  اداره کل 
۷۳۱ درخواست، اتاق اصناف با یک هزار و ۴۰۷ و جهاد 
کشاورزی با یک هزار و ۲۱۳ درخواست، پرمراجعه ترین 
دستگاه های اجرایی بودند. همچنین در صدور نهایی 
مجوز، اداره کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی با یک هزار و 
۶۸۸ مجوز، اتحادیه های صنفی با یک هزار و ۴۲ مجوز و 
جهاد کشاورزی با ۲۹۹ مجوز رتبه های برتر را کسب کردند.

وی، پرتکرارترین درخواست ها را »کارت فعالان صنایع 
دستی« )۴۶۶ مورد(، »کسب وکار خانگی خیاطی لباس« 
)۴۴۱ مورد( و »پروانه کسب کشاورزی« )۳۷۲ مورد( 

عنوان کرد.
از مجموع درخواست های ثبت شده، ۵۶ درصد )۴ هزار 
و ۱۰۳ درخواست( مربوط به مردان و ۴۴ درصد )۳ هزار و 

۲۳۴ درخواست( مربوط به زنان بوده است.
استقبال چشمگیر شهروندان هرمزگان از راه اندازی 
کسب وکارهای خرد و خانگی، بویژه در حوزه صنایع 
دستی و خیاطی، نشان دهندهٔ تمایل به اشتغال پایدار 
و غیرصنعتی است. رشد متوازن تقاضای زنان و مردان 
و عملکرد فعال دستگاه هایی مانند تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در صدور مجوز، از ظرفیت مناسب استان برای 

توسعهٔ کسب وکارهای مردمی حکایت دارد.
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راوی دنیای زنان
جست وجوی خود واقعی در مجموعه داستان بانو، مینا و دیگران نوشته ناهید طباطبایی

گاهی فاجعه نه با صدای یک انفجار، 
که با صدای بسته  شدن آرام یک در 
چوبی یا خیره ماندن به یک استکان 
چای سرد شده در یک بعدازظهر 
کش دار آغاز می شود. زندگی در برخی 
از داستان ها، نه در خیابان های شلوغ 
می گذرد و نه با اتفاقات بزرگ دراماتیک 
پیش می رود، بلکه از حواشی کوچک 
و به  ظاهر بی اهمیت جریان پیدا 
می کند؛ در اتاق هایی که بوی کهنگی 
می دهند و در ذهن هایی که میان 
واقعیت سرد امروز و خاطرات گرم 

دیروز، سرگردانند.
ناهید طباطبایی، از نویسندگان شاخص 
زن چند دهه اخیر، با نثری روان و طنزی 
ظریف که مختص خودش است، خواننده 
را به درون داستان هایی به ظاهر ساده 
اما پر از پیچیدگی های عاطفی و اخلاقی 
می برد. »بانو، مینا و دیگران« با عنوان 
فرعی »همه داستان های کوتاه« که 
نشر چشمه به تازگی آن را منتشر کرده، 
مجموعه داستان های کوتاه طباطبایی 
در سه دهه اخیر است که با مقدمه ای 
از حورا یاوری، نویسنده و منتقد ادبی 
صاحبنام شروع می شود. داستان های 
این مجموعه  پیش تر در کتاب هایی 
چون »بانو و جوانی خویش«، »حضور 
آبی مینا«، »جامه دران«، »برف و نرگس«، 
»رکسانا نیستم اگر...«، »ستاره سینما« و 
»سور شبانه« منتشر شده بود و اکنون 
همه آنها در کنار هم قرار گرفته اند. 
نویسنده در شروع هر داستان، زندگی 
زنانی را بازگو می کند که زندگی شان میان 
خواسته های شخصی، انتظارهای جامعه 
و سایه های گذشته در نوسان است. آنها 
نه فقط برای رسیدن به رویاهای خود، 
بلکه برای حفظ هویت شان در جهانی 
پر از قضاوت می جنگند. هر صفحه از 
این داستان ها، بازتابی از تردید، امید، 
شکست و ایستادگی را برای مخاطب 
به همراه دارد. زنانی که گاه در سکوت، 

بار سنگین انتخاب هایشان را به دوش 
می کشند و گاه با جسارت، مسیر تازه ای 
می سازند. داستان های این کتاب تقابل 
میان چیزی است که باید باشند و آن 
چیزی است که می خواهند باشند. در 
دل این تقابل، گذشته ای حضور دارد که 
هنوز شخصیت های داستان را رها نکرده 
و مدام در تصمیم های امروزشان سایه 
می اندازد. نویسنده با نگاهی دقیق و 

انسانی، پیچیدگی های درونی این زنان را 
به خوبی به تصویر می کشد.

 
مستندنگاری از زخم های کوچک

»بانو، مینا و دیگران« قصه افرادی است 
که یاد گرفته اند چگونه با ناگفته های 
زندگی کنار بیایند و در مقابل اتفاقات 
غیرمنتظره آن، چه خوب و چه بد 
منعطف باشند. این کتاب، نه راوی 
بلکه مستندنگار  اتفاقات عجیب، 
زخم های کوچک است؛ زخم هایی 
که نه از درگیری های بزرگ، بلکه از 
تکرار ملال آور روزها، از دست  دادن های 
تدریجی و از آن فاصله  نامرئی که میان 
به  آدم ها و عزیزان شان می افتد، 
وجود آمده است. شخصیت های این 

داستان ها، نه در پی تغییر جهان، 
که در پی درک جایگاه خود در جهانی 
هستند که انگار هر روز بیش از پیش، 
آنها را به حاشیه می کشاند. محور اصلی 
کتاب، تنهایی در جمع است، اینکه 
کنار کسی وقت بگذرانی و با او چای 
بخوری، حرف بزنی و حتی بخندی، 
اما در عمق وجودت، کیلومترها با او 
فاصله داشته باشی. این اثر شکافی را 
بررسی می کند که بین نسل ها و حتی 
میان دو فردی که زمانی نزدیک ترین 
افراد به هم بوده اند، ایجاد می شود. 
این مجموعه داستان یک بررسی  
دقیق درباره فرسایش عاطفی است؛ 
اینکه چطور خاطرات مشترک به جای 
آنکه پناهگاه امنی باشند، گاهی به 
اندازه یک بار اضافی روی دوش مان 
سنگینی می کنند. در این میان، اشیا و 
فضاها هم نقش مهمی دارند؛ خانه ها، 
پنجره ها و حتی نور نفوذ کرده به اتاق، 
خود به شخصیت هایی بدل می شوند 
که شاهد خاموش و بی صدای این 
تنهایی ها هستند. در صفحه به صفحه 
این داستان ها، خبری از پاسخ های 
قانع کننده نیست. متن، ما را در میان  
تردید شخصیت ها رها می کند؛ وقتی 
»بانو« به گذشته اش می نگرد یا »مینا« 
با تنهایی ناخواسته اش دست وپنجه نرم 
می کند، ما شاهد فروپاشی آن تصویر 
کلیشه ای از یک خانواده  آرام هستیم. این 
کتاب تصویری است از شکنندگی روابط 
و یادآور این حقیقت تلخ است که گاهی 
پیوندهای خونی یا عاطفی، بندهایی 
هستند که ما را به جای آزادی، به سکوت 
و تحمل وامی دارند و اسیرمان می  کنند. 
این مجموعه داستانی بر خلاف آثار 
دیگر، قهرمانانی را به تصویر نمی کشد 
که بر مشکلات غلبه می کنند، بلکه در 
این داستان ها نه پیروزی  در کار است و 
نه شکست مطلق؛ آنچه هست، ادامه 
دادن است؛ ادامه دادن در وضعیتی که 
دیگر هیچ چیز شبیه به گذشته نیست. 
»بانو، مینا و دیگران«، دعوتی است برای 
نگاه کردن به آدم های اطراف مان، با 
این پرسش پنهان که »زیر نقاب این 
روزمرگی ها، چه قصه  ناگفته ای دارند که 
در حال فرسایش آنهاست؟« این کتاب 
به ما یادآوری می کند گاهی بزرگ ترین 

کتاب »بانو، مینا 
و دیگران« یادآور 

می شود گاهی 
بزرگ ترین نبرد، 

مبارزه ای است 
که در درون 

خ  خود انسان ر
می دهد؛ اینکه 

آدم ها گاهی 
حتی در جمع 

خانواده خود تا 
چه حد می توانند 

تنها باشند و این 
تنهایی نه از نبود 

همراهی در کنار 
خود، بلکه از 

درک نشدن ریشه 
می گیرد

»سمت روشن 
زندگی« مصطفی 

مستور از آن دست 
کتاب هایی است 

که تا مدت ها 
سؤالاتی را در 

ذهن خواننده 
برجای می گذارد و 
انتقال احساسات 
مشترکی همچون 

ترس، امید، عشق، 
رنج و تنهایی 
را برای بیشتر 

خوانندگان قابل 
درک و لمس 

می کند

سمت روشن زندگی

بانو، مینا و دیگران 
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گاهی زندگی و آدم هایش ما را به 
تاریک ترین نقطه از زندگی می برند 
همان  میان  تمام  بی رحمی  با  و 
تاریکی ها رهایمان می کنند. شاید 
هم گاهی این خودمان هستیم که 
برای به چالش کشیدن توانایی ها یا 
میزان جسارت خود به سمت تاریکی 
می رویم. زندگی برای ما چه خوابی 
دیده است؟ آن مسیر روشنی که ما را 
به سمت روشنایی می برد، کجاست؟ 
کاش می شد با چشمان بسته راه رفت 
و از آینده نترسید. کاش آن هایی که هم  
مسیرمان هستند، در تاریکی رهایمان 
نمی کردند. تازه ترین مجموعه داستانی 
مصطفی مستور با نام »سمت روشن 
زندگی« که به تازگی در نشر چشمه 
منتشر شده، از آن دست کتاب هایی 
است که تا مدت ها چنین سؤالاتی 
را در ذهن خواننده برجای می گذارد 
و انتقال احساسات مشترکی همچون 
ترس، امید، عشق، رنج و تنهایی را 
برای بیشتر خوانندگان قابل درک و 

می کند. لمس 
بسیاری از نوشته های مستور در»سمت 
روشن زندگی« برای مخاطب جنبه ای 
به های  تجر گویی  رند،  دا شخصی 
مشترکی با شخصیت های کتاب پیدا 
کرده و با آنها همذات پنداری می کنند. 
چراکه احتمالاً این کتاب حاصل تأملات 
نویسنده بر پایه  مشاهدات و تجربیات 
زیسته خود و دیگران است. نویسنده با 
ساختار پراکنده و اندیشه محور برخلاف 
ساختارهای داستانی کلاسیک به پیش 
می رود و داستان ها را روایت می کند، 
این مجموعه  که شامل یادداشت ها، 
جملات کوتاه و تأملات پراکنده است، 
حول محور پرسش ها و احساسات 
روزمره  انسان شکل گرفته اند و خواننده 
را به تفکر واداشته و امکان برداشت های 
شخصی متعددی را فراهم می آورد. 
مخاطب درآغاز کتاب سفری درونی و 

عاطفی را شروع می کند. داستانی که 
حول بسترزندگی افرادی می چرخد که 
در چالش های زندگی به دنبال بهتر 
زیستن هستند، شخصیت های داستان 
گاه در جست وجوی عشق و شکوفایی 
شخصی اند. در حالی که برخی دیگر 
و  اجتماعی  مشکلات  با  مبارزه  در 
شکست های عاطفی به سر می برند، 
این تضاد انسانی به نوعی نشان دهنده 
گوناگونی تجربیات انسانی در جامعه 
معاصر است و دیدگاه های مختلفی برای 

شما در این مسیر رقم می زند.
 

سمیه، مهناز و دیگران
یکی از داستان های کتاب »سمیه« نام دارد. 
این داستان بخشی از رنج های زنی را به 
تصویر می کشد که در زندگی خود احساس 
تنهایی می کند. او برای گذراندن و عبوراز 
تاریکی های زندگی با فردی آشنا می شود 
که بتواند به او تکیه کند. در روزهای 
اول او را همراهی خوب برای ادامه مسیر 
زندگی می بیند اما به تدریج در می یابد 
که بیش از پیش تنهاست: »مسأله فقط 
بیکار بودن اون نیست. کریم همیشه یا 

داره کتاب می خونه یا چیز می نویسه یا 
فیلم می بینه یا موسیقی گوش میده یا 
یه گوشه نشسته و زل زده به دیوار. انگار 
فقط جسمش کنار منه و ذهن و روحش 
یه جای دیگه اس. نمی دونم کجا. آدم 
شوهر می کنه که تنها نباشه و اگه شوهرت 
صبح تا شب ده کلمه باهات حرف نزنه 
احساس می کنی که تنهایی. تنهایی 
خیلی دردناکه، آقا. چیز خوبی نیست...« 
این نقل قولی از سمیه است، حرف هایی 
که نشان  می دهد او برای فرار از تنهایی با 
یک تصمیم هیجانی مشکل گذشته خود 
را دوچندان کرده است. در دنیای واقعی 
هم زنان زیادی مثل او هستند، در ابتدای 
آشنایی فرد مقابل  خود را به چشم یک 
هم مسیر می بینند، به تفاوت ها توجهی 
ندارند و بعد از مدتی متوجه می شوند که 
تصورشان خیالی بیش نبوده و همچنان 
در مسیر تاریک خود تنها هستند و باید به 

تنهایی زندگی را بر دوش بکشند.
در یکی از این داستان ها با شخصیت 
دیگری به نام »مهناز« آشنا می شویم، زنی 
که زندگی خود را با عشق آغاز می کند، 
بعد از گذشت سالیان زیادی از زندگی 
مشترک زمانی که درگیر بیماری سختی 
می شود و بیشتر از قبل نیاز به حمایت و 
همراهی دارد، خود را در این مسیر سخت 
و ناشناس تنها می بیند. او که در تمام 
سال های زندگی با وجود عشق بیکران 
همسرش و حضور شیرین فرزندانش 
به خوبی ادامه داده، حالا مجبور است 
به تنهایی مسیر خود را ادامه دهد و 
با نامه ای از همسرش مواجه شود که 
بیش از پیش او را به دنیای تنهایی خود 
می کشاند: »شاید بشه یکی دو سال ادا 
در آورد اما نمی شه یه عمر با ادا زندگی 
کرد. یعنی من نمی تونم. مهناز من شک 
ندارم دیگه هیچ زنی رو نمی تونم تو 
زندگیم مثل تو دوست داشته باشم اما 
با تو هم دیگه نمی تونم زندگی کنم. به 
این می گن رسیدن به ته خط. این رو 
هم می دونم که اگه تو تصادفی چیزی 
پاهای من قطع می شد یا فلج می شدم 
یا می فهمیدی عقیم هستم محال بود 
ترکم کنی. اما من تو نیستم. کاش بودم. 

درگیری ها، نه در میدان جنگ، که در 
سکوت سنگین یک خانه  خالی و بی روح 

رخ می دهد.
 

در جست وجوی خویشتن
نویسنده در این کتاب رابطه های ناتمام و 
احساسات فروخورده، سکوت های پرمعنا 
در تنهایی ها، نابرابری های پنهان و آشکار 
میان زنان و مردان، فقدان و ترس از 
پروراندن آرزوها می گوید. طباطبایی 
یادآور می شود گاهی بزرگ ترین نبرد، 
مبارزه ای است که در درون خود انسان رخ 
می دهد؛ اینکه آدم ها گاهی حتی در جمع 
خانواده خود تا چه حد می توانند تنها 
باشند و این تنهایی نه از نبود همراهی 
در کنار خود، بلکه از درک نشدن ریشه 
می گیرد. اکثر شخصیت های این کتاب، 
بازمانده  ای از آرزوهای جوانی شان هستند 

که هنوز هم در ساختار روزمره زندگی گم 
شده اند. کتاب »بانو، مینا و دیگران« تنها 
مجموعه ای از زندگی زنان داستان نیست، 
بلکه سبک زندگی آرام زنانی است که آن را 
با تمام تضادها، تلخی ها و زیبایی هایش 
گذرانده اند. نویسنده می گوید زندگی 
صرفاً مجموعه ای از اتفاقات بزرگ یا 
پرهیاهو نیست، بلکه همانند رودی 
است که روزمرگی ها در آن جریان پیدا 
می کنند. »بانو، مینا و دیگران« روایتی 
است از سکوت و مشاهده جزئیات به 
ظاهر ناچیز، عمیق و اندیشیدن به خود 
واقعی مان؛ همان خودی که اغلب در 
هیاهوی نقش های اجتماعی مان گاهی 

فراموشش می کنیم.
یکی از شخصیت های این کتاب، »بانو« 
نام دارد. داستان زنی که در میانه 
زندگی با بحران های هویت و جایگاه 

خود در زندگی روبه رو می شود. او میان 
نقش هایش در حال تلوتلو خوردن است 
و با تمام نادیده گرفته شدن ها و تنها 
ماندن ها می گذراند. او پس از مدت ها 
به دنبال زندگی در میان لباس های 
رنگی خود می گردد:»وقتی بانو برای 
آخرین بار در آینه نگاه کرد، دیگر خود 
را نمی شناخت... صورتش همان صورت 
هجده سالگی بود که حالا کمی پهن تر 
و زیباتر شده بود. لایه ای از پودر تمام 
چین های ریز کنار دهان و چشم ها را 
می پوشاند و اگر چشم هایش هنوز همان 
برق را داشت، هیچ کس بانوی حالا 
را نمی شناخت.« آدم ها زمانی متوجه 
خستگی ها و رنج های خود می شوند که 
در آینه به خودشان نگاه می کنند و دیگر 

خود قبلی شان را به یاد نمی آورند.
در داستان دیگری از این کتاب با »مینا« 

آشنا می شویم، کسی که فصل های 
زیادی از زندگی اش را به تنهایی گذرانده 
و تمامی لحظه های آن مطابق میل و 
آرزویش گذشته است. حال در 47 
سالگی تصمیم به عوض کردن زندگی اش 
دارد:»اسمم طاهره شهابی، 47 ساله، 
مجرد، نرِس باسابقه و بهترین سوپروایزر 
بیمارستان های تهران. حالا هم اسمم 
طاهره است. اما خودم دیگر طاهره 
نیستم. عوض شده ام. شده ام مینا 
صبوری، پنجاه ساله، متأهل و دارای دو 
پسر، یک عروس و دو نوه. این اتفاق 
همین تازگی ها افتاد، یعنی نزدیک یک 
سال و نه ماه بعد از ازدواجم با کمال 
صبوری و من اصلاً از این موضوع ناراحت 
نیستم.« تغییر همیشه هم همراه با 
چالش یا فراز و نشیب های عجیب و 

غریب نیست.

آدم ها به اندازه هم قوی نیستند. من 
نمی تونم، مهناز. اگه پیشت بمونم باید 
فقط تظاهر کنم که چیزی تغییر نکرده. 
باید صبح تا شب به خودم و خودت و 
بچه ها و بقیه دروغ بگم. تبدیل می شم به 
یه آدم مصنوعی. تبدیل می شم به چیزی 
که تو همیشه ازش متنفر بوده ای. گفتن 
این چیزها مثل زهر برای من تلخه اما 
تلخ تر از اون اینه که مخفیشون کنم. به 
بچه ها بگو رفته ام سفر. سعی من اینه که 
بدون هیچ تنشی از هم جدا بشیم...« 
این بخشی از حرف های همسر اوست که 

نشان می دهد هر فردی در زندگی شاید 
تا آخر عمر ما را همراهی نکند و در میانه 
آن خود را تنهاتر از همیشه بیابیم. اما 
بدیهی است که زندگی با همه سختی ها 

و تاریکی هایش ادامه دارد. 
مستور در این اثر با قلمی روان و نگاهی 
انسانی و عمیق، به ظریف ترین و در عین 
حال قدرتمندترین جنبه های وجودی 
انسان پرداخته است. او دریچه ای به روی 
خواننده باز می کند و آنها را با دنیای ۱7 
زن )آزاده، صدیقه، طوبا، نادیا، آیدا، فریبا، 
حمیرا، سمیه، شالی، دریا، مهتاب، لیلی، 

مینو، فرزانه، لیلا، مهناز و دنیا( آشنا 
می کند که با تمام توان در تلاشند تا 
سمت روشن زندگی خود را بیابند و آن را 
بسازند. محور اصلی داستان ها حول محور 
عشق پدر به دختر، محبت مادرانه، روابط 
عاطفی و پیچیدگی های آن، چالش های 
اجتماعی و هویتی مانند ازدواج، بارداری، 
تلاش برای حضور آزادانه در جامعه و 
مواجهه با محدودیت ها، مقاومت و امید 
است. این کتاب اثری است که می تواند 
مخاطبان بسیاری را به خود جلب کند؛ 
از جمله علاقه مندان به ادبیات داستانی، 

آنهایی که به دنبال روایت های عمیق، 
انسانی و الهام بخش از زندگی زنان هستند 
و به موضوعاتی چون عشق، رنج، امید، 
تنهایی و جست وجوی معنا در زندگی علاقه 
دارند. مخاطب در طول خوانش این اثر که 
با زبانی ساده، صمیمی و با نگاه فلسفی 
پیش می رود، لذت خواهد برد. این کتاب 
فقط یک مجموعه  داستانی نیست؛ بلکه 
نگاهی است به لایه های عمیق تر تجربه  
زیسته  زنان، دعوتی است به درک رنج ها، 
اما مهم تر از آن، تشویقی است برای یافتن 

نور و امید در دل تاریکی ها.

بارقه امید در دل تاریکی
بررسی پیچیدگی های زندگی و احساسات انسانی در سمت روشن زندگی نوشته مصطفی مستور

حدیث طالبی
گروه کتاب

نویسندگان زن

داستان معاصر

ناهید طباطبایی دانش آموخته رشته ادبیات دراماتیک و نمایشنامه نویسی 
است. او اغلب با نگاهی طنزگونه به زندگی، دنیای زنان را بیان می کند. 
رمان »چهل  سالگی« او توسط مصطفی رستگارپور به یک فیلمنامه سینمایی 
تبدیل شد و فیلم چهل سالگی توسط علیرضا رئیسیان ساخته شده است. 

آثار او اغلب آیینه ای از دغدغه های طبقه متوسط 
شهری، پیچیدگی های روابط خانوادگی و به ویژه واکاوی 
روانشناختی شخصیت های زن در مواجهه با گذار از سنت 
به مدرنیته است. او در کتاب »چهل سالگی« به عشق، 
جوانی، خانواده و موسیقی اشاره کرده و داستانی جذاب 
راجع به حسرت ها و تراژدی های زندگی یک زنی )آلاله( را 
روایت می کند که در آستانه 40 سالگی است و تحت تأثیر 
تغییرات زندگی قرار می گیرد. او با همسری منطقی و 

دخترشان زندگی می کند و شغل مورد علاقه اش را هم دارد. آلاله در تالاری 
بزرگ به عنوان یک کنسرت گذار فعالیت می کند و در یکی از کنسرت ها با 
عشق دوران جوانی خود مواجه می شود. او دچار شک و تردید شده و خاطرات 
عاشقانه گذشته در ذهنش مرور می شود. او در مورد نحوه برخورد با این عشق 
قدیمی خود در بزرگسالی به گیجی می رسد. همچنین، آلاله دیگر جوان نیست 

و نزدیک شدن به سن پیری او را نگران می کند.
ناهید طباطبایی که در آستانه 40 سالگی رمان »چهل سالگی« را منتشر 
کرده بود، در شصت وچند سالگی اش رمان »شصت سالگی« را منتشر کرد. 
»شصت سالگی« داستان زنی به نام آهو است که در آستانه ۶0 سالگی و پس 

از 40 سال دوری از وطن به ایران برمی گردد. »شصت 
سالگی« قصه آدم هایی است که در جوانی در متن 
اتفاقات مهمی بوده اند و حالا مجبورند برای ادامه دادن 
بنشینند و به آنچه کرده اند، بیندیشند و تصمیماتی را که 
گرفته اند و اقداماتی را که انجام داده اند در بوته آزمایش 
تاریخ بگذارند. باید هیجانات جوانی و آرمان خواهی ها 
و شجاعت ها و ترس ها و پشیمانی ها و عشق ها و 
نفرت های گذشته را با محک عمر رفته بسنجند و 

تصمیم بگیرند آیا می توانند دیگری را و مهم تر از آن، خودشان را ببخشند یا نه.
ناهید طباطبایی علاوه بر نوشتن رمان و داستان کوتاه در حوزه ترجمه هم 
فعالیت دارد و کتاب هایی چون »دختر ذرت«، »دختری ایرانی روی مرز« 
)جلد دوم خاطرات شمسی عصار(، »5 کتاب نیکولا کوچولو )بنفش(«، 
»گزین گویه هایی از ویرجینیا وولف« و »داستان هایی از نویسندگان زن 

انگلستان« را ترجمه کرده است.

مصطفی مستور از جمله نویسندگانی است که درآثارش به روابط انسانی، 
احساسات و چالش های زندگی روزمره می پردازد. »کتاب روی ماه خدا را ببوس« 
یکی از پر طرفدارترین آثار این نویسنده به شمار می رود. او در این رمان عاشقانه 
به بررسی روابط عاطفی و چالش های آن می پردازد. مستور با لحن شاعرانه اش، 
احساسات و تضادهای درونی را به تصویر می کشد و از عشق هایی می گوید که 

در جست وجوی درک عمیقی از خود هستند. از آثار دیگر 
او می توان به »عشق روی پیاده رو« اشاره کرد که به عشق 
در بستر زندگی شهری می پردازد و نشان می دهد این 
احساس ناب می تواند در هر شرایط و مکانی ظهور کند. 
مستور در اثر »چند روایت معتبر« 7 روایت را بازگو کرده 
که شروع هرکدام از آنها ارتباطی با داستان ندارد ولی 
ذهن خواننده را برای درک آن آماده می کند. این روایت ها 
شامل معلم فیزیکی است که درگیر یک رابطه عاطفی 

شده، کسری که سردرگم میان دو زن )مهتاب و سایه( است، شاعر عاشقی که 
بازی سرنوشت عشق او را به تنفر بدل می کند، یا ماجرای عشقی پاک که با 
نامه های یوسف )شخصیت داستان( آغاز می شود. در این داستان ها حوادثی 

رخ می دهند که آثار آن هرگز از ذهن ها پاک شدنی نیست.
 در مجموعه آثار مصطفی مستور، یکپارچگی در مفاهیم عمیق و انسانی به 
وضوح احساس می شود. او با تمرکز بر روابط انسانی، چالش های روحی و 
عاطفی و جست وجوی معنا در زندگی، سعی در ایجاد فضایی مثبت و مملو از 
امید دارد. مستور با نثری ساده و زیبا به مخاطبان این امکان را می دهد که 
در دنیای پیچیده خود، به تأمل و تفکر بپردازند و با ابزارهای ارائه شده در آثار 

او، راه های روشن تری را برای زندگی کشف کنند. از دیگر 
آثار او می توان به نمایشنامه »دویدن در میدان مین«، 
مجموعه اشعار»و دست های تو بوی نور می دهد« اشاره 
کرد. مستور توجه بخصوصی هم به ترجمه آثار ریموند 
کارور دارد؛ نویسنده داستان های کوتاه و شاعر آمریکایی 
که از نویسندگان مطرح قرن بیستم محسوب می شود، 
و از افرادی به شمار می رود که موجب تجدید حیات 
داستان کوتاه در دهه ۱980 شده است. مستور کتاب های 

»تلفن بی موقع«، »فاصله و داستان های دیگر« »سرشت و سرنوشت« را از این 
نویسنده ترجمه کرده است. او در سال های 79 و80 برگزیده بهترین رمان در 
جشنواره قلم زرین برای رمان »روی ماه خداوند را ببوس«، جایزه ادبی اصفهان 
برای رمان »استخوان خوک و دست های جذامی« و برنده لوح تقدیر از اولین 

مسابقه داستان نویسی صادق هدایت شده است.

واکاوی روانشناختی شخصیت ها

معنای زندگی در آثار مستور
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»دی کاپریو« در پروژه ۲۰۰میلیونی 
اسکورسیزی 

»علیرضا خمسه« سوژه مستند 
»کمدین چنین آغاز نمود« 

»سقف« با »سام درخشانی«
بعد از محرم

مارتین  بی عنوان  گانگستری  فیلم 
اسکورسیزی با محوریت هاوایی و بازی 
لئوناردو دی کاپریو وارد مرحله تازه ای شده 
است. نیک بیلتون، قرار است تا یک ماه 
دیگر نسخه بازنویسی  شده فیلمنامه را تحویل 
دهد؛ پروژه ای که دی کاپریو در آن کنار دواین 
جانسون )راک( و امیلی بلانت قرار می گیرد و 
گزارش ها از بودجه ای نزدیک به 200 میلیون 
دلار خبر می دهد. او همچنین در فیلم دیگر 
اسکورسیزی »آنچه در شب اتفاق می افتد« در 
کنار جنیفر لارنس حضور یافته که مراحل فنی 

را پشت سر می گذارد./ دنیای تصویر

فیلم »سقف« با بازی سام درخشانی و فریبا 
نادری پس از دهه اول محرم اکران می شود. 
سعید خانی، تهیه کننده فیلم، با اشاره به 
دریافت پروانه نمایش گفته زمان مناسب 
اکران، بعد از تاسوعا و عاشوراست. »سقف« 
به کارگردانی ابراهیم امینی، روایتی طنز و 
کنایی از ماجراهای یک خانواده در بستر 
جنگ 12روزه است. سام درخشانی این روزها  
با بازی در فیلم »جزیره جیمزباند« هم روی 
پرده است؛ اثری که پربیننده ترین فیلم حال 
حاضر سینماهاست و روند جذب مخاطبش 

رو به افزایش است./ ایسنا

مستند نیمه بلند »کمدین چنین آغاز نمود« 
به کارگردانی نادر طریقت که به زندگی هنری 
علیرضا خمسه می پردازد، پس از پایان تدوین 
وارد مرحله ساخت موسیقی توسط مجتبی 
تیموری شد. طریقت می گوید به دلیل 
گستردگی کارنامه خمسه، تمرکز فیلم 50 
دقیقه ای بر سال های کودکی، شکل گیری 
شخصیت هنری و ورود او به تئاتر، تلویزیون 
و سینماست. بخشی از تولید همزمان با 
روزهای جنگ تحمیلی انجام شده و پس از 
خروج خمسه از ایران، اتکا به اسناد و تصاویر 

آرشیوی پررنگ تر شده است./ مهر

نقل قول

معاونت امور هنری مذاکراتی با انجمن های تخصصی هنرهای تجسمی داشته و 
همه آنها هم نظر هستند که خانه هنرهای تجسمی شکل بگیرد. 
این شکل گیری می تواند بسیاری از کمبودها در این حوزه هنری را 
برطرف کند. نگاه به این خانه صنفی است و هدف، تقویت حوزه 
هنرهای تجسمی و کاری است که خود آنها نیز درحال پیگری اند، 
ما نیز در کنار فعالان این حوزه و در این مسیر همراه خواهیم 
بود و به آنها کمک خواهیم کرد. خانه هنرهای تجسمی 
به عنوان یک صنف خواهد شد، همانطور که خانه 
تئاتر، خانه موسیقی، خانه سینما را داریم. اعتقاد 
دارم ظرفیت هایی که در هنرهای تجسمی نسبت به 
دیگر حوزه های هنری وجود دارد، بالاست. امیدوارم 
بتوانیم با یک نگاه منسجم صنفی در کنار هنرمندان 

تجسمی از این ظرفیت ها بیشتر استفاده کنیم.
از صحبت های مهدی شفیعی
 معاون امور هنری با ایرنا

احداث خانه هنرهای تجسمی در دستور کار

»حضور 
و غیاب« 

تلاشی 
برای ثبت 

یک حافظه 
جمعی است. 

یادآوری 
اینکه پشت 

هر خبر، 
زندگی هایی 

وجود دارد 
که نیمه کاره 

متوقف 
شده اند

 زندگی 
درویش رضا 

منظمی 
تنها زندگی 

یک نوازنده 
نیست؛ 

روایت 
انسانی است 

که ندای 
درونش را بر 

ملاحظات 
زمانه ترجیح 
داد. او نشان 

داد که گاه 
یک انتخاب، 

می تواند 
سرنوشت 

یک انسان و 
حتی بخشی 

از تاریخ 
فرهنگی یک 

سرزمین را 
تغییر دهد

بلکه برای فرزندان خاندان های اشرافی نیز 
انتخابی نامتعارف محسوب می شد. با این 
حال، گویی تقدیر برای او راه دیگری نوشته 
بود. او از همان سال های نوجوانی، شیفته 
آوای کمانچه شد؛  سازی که بعدها هویت 

هنری و نام او را با خود پیوند زد.
 

عشق به کمانچه در روزگار بی مهری 
به موسیقی

 تصور کنید در خانواده ای زندگی می کنید که 
نوازندگان محلی به عنوان هنرمندان وابسته 
به دربار خانوادگی فعالیت می کنند، اما خودِ 
فرزند خانواده بخواهد به جای تماشای 
موسیقی، آن را زندگی کند. درویش رضا 
منظمی چنین راهی را برگزید. او از دوران 
دبیرستان به صورت خودآموز به یادگیری 
کمانچه پرداخت. صدای این ساز برای او 
چیزی فراتر از یک علاقه ساده بود؛ ندایی 
درونی که آرامش را از او می گرفت و به سوی 

جهانی دیگر فرامی خواند.

 شاگردی نزد استادان بزرگ 
موسیقی ایران

 منظمی برای تکمیل دانش موسیقایی خود 
راهی تهران شد. او سال ها نزد استاد برجسته 
موسیقی ایران، حسین یاحقی، به فراگیری 
کمانچه و ردیف موسیقی ایرانی پرداخت. 
در کنار آن، از محضر استادانی چون نورعلی 
برومند، علی اصغر بهاری، داریوش صفوت، 
هرمز فرهت و جواد معروفی بهره برد 
و رفته رفته به یکی از چهره های شاخص 

موسیقی سنتی ایران تبدیل شد.
 

همراهی با نسلی که موسیقی ایرانی را 
دگرگون کرد

 دهه های چهل و پنجاه خورشیدی، دوران 

شکوفایی فعالیت های هنری او بود؛ دورانی 
که نسلی از هنرمندان جوان، پرشور و 
دغدغه مند در تلاش بودند تا موسیقی 
اصیل ایرانی را با نگاهی تازه احیا کنند. 
منظمی یکی از چهره های فعال این جریان 
بود و در کنار هنرمندانی قرار گرفت که بعدها 
نامشان در تاریخ موسیقی ایران ماندگار شد.

 
شیدا؛ روایتی از یک همکاری ماندگار

 شاید یکی از مهم ترین فصل های زندگی 
هنری او، همکاری با محمدرضا لطفی و 
همراهی با گروه شیدا باشد؛ گروهی که به 
یکی از اثرگذارترین جریان های موسیقی 
ایرانی تبدیل شد. ثمره این همکاری، خلق 
آثاری ماندگار، اجرای برنامه های متعدد 
در رادیو و تلویزیون، حضور در جشن هنر 
شیراز و جشن طوس و تربیت نسلی از 
نوازندگان و هنرمندان بود که بعدها هر یک 
به چهره هایی برجسته در موسیقی ایران 

بدل شدند.
 

از صحنه اجرا تا کلاس درس
 اما درویش رضا منظمی تنها یک نوازنده 
نبود. او بخش مهمی از زندگی خود را به 
آموزش اختصاص داد و کوشید آنچه را از 
استادانش آموخته بود، به نسل های بعد 
منتقل کند. این نقش آموزشی، جایگاه او 
را فراتر از یک هنرمند اجراکننده قرار داد و 
او را به یکی از حلقه های مهم انتقال دانش 

موسیقی ایرانی بدل ساخت.
 

استادی که دانش و تجربه را 
به نسل های بعد سپرد

 در سال 1369 به دعوت دانشکده 
هنرهای زیبای دانشگاه تهران به تدریس 
پرداخت. او سال ها ردیف های میرزا 

عبدالله و شیوه نوازندگی کمانچه را به 
شاگردان خود آموزش داد. بسیاری از 
هنرمندان نسل های بعد، مستقیم یا 
غیرمستقیم از دانش، تجربه و منش 
همچنین  منظمی  بردند.  بهره  او 
مسئولیت های فرهنگی و دانشگاهی 
متعددی برعهده داشت و در گسترش 
آموزش آکادمیک موسیقی ایرانی سهمی 

مهم ایفا کرد.

وفاداری به رویایی که 
از نوجوانی آغاز شد

 آنچه نام درویش رضا منظمی را فراتر از 
عنوان ها و مسئولیت ها ماندگار می کند، 
تنها مهارت او در نوازندگی نیست بلکه 
جسارتی است که در جوانی از خود نشان 
داد. او در زمانی که انتخاب موسیقی برای 
بسیاری از جوانان دشوار بود، از دل یک 
خانواده سنتی و صاحب نفوذ برخاست 

و راهی را برگزید که کمتر کسی جرأت 
پیمودنش را داشت. او تا پایان عمر، به 
همان رویایی وفادار ماند که در نوجوانی 
با صدای کمانچه در دلش جوانه زده بود.

 
میراث مردی که عشق را 

بر آسودگی ترجیح داد
 زندگی درویش رضا منظمی تنها زندگی 
یک نوازنده نیست؛ روایت انسانی 
است که ندای درونش را بر ملاحظات 
زمانه ترجیح داد. او نشان داد که گاه 
یک انتخاب، می تواند سرنوشت یک 
انسان و حتی بخشی از تاریخ فرهنگی 
یک سرزمین را تغییر دهد. امروز از او 
تنها چند اجرا و چند اثر باقی نمانده 
است بلکه میراثی از عشق، تعهد، 
دانش و اصالت به یادگار مانده 
 که در حافظه موسیقی ایران زنده 

خواهد ماند.
 

وداع با یکی از آخرین راویان 
نسل طلایی موسیقی ایران

 دیروز استاد درویش رضا منظمی در 
87 سالگی چشم از جهان فروبسته 
است، جامعه موسیقی ایران یکی از 
چهره های ارزشمند خود را از دست داده 
است؛ هنرمندی که از الشتر برخاست، با 
بزرگان موسیقی ایران هم نفس شد، در 
شکل گیری یکی از مهم ترین جریان های 
موسیقی معاصر نقش داشت و تا واپسین 
سال های عمر، وفادارانه در کنار عشق 

اولین خود ایستاد.
نام او در تاریخ موسیقی ایران نه فقط 
به عنوان نوازنده ای چیره دست، بلکه 
به عنوان نماد وفاداری به هنر و ایمان به 

رؤیاها باقی خواهد ماند.

یادبودی برای ۱۲۰ کودک جان باخته مدرسه شجره طیبه میناب  که در خانه هنرمندان برگزار شد

وقتی »حاضر« یعنی نیستی

سه ماه پس از جان باختن 120 دانش آموز 
مینابی در فاجعه ای که به کشته شدن 
156 نفر، از جمله 26 معلم زن انجامید، 
مراسم های مختلفی برای زنده نگه 
داشتن یاد و خاطره این کودکان برگزار 
شده است. تازه ترینِ این برنامه ها »حضور 
غیاب« نام دارد؛ رویدادی هنری که با 
همکاری خانه تئاتر، خانه سینما و خانه 
موسیقی شکل گرفت و از چهارم خرداد 
به مدت یک هفته در محوطه باز خانه 
هنرمندان ایران برگزار شد  و شب گذشته 

به پایان رسید.
در این برنامه پرویز پرستویی به صورت 
ثابت و  مرضیه برومند و شیدا خلیق به 
صورت یک شب درمیان حضور داشتند تا 
به این صورت هر شب یاد کودکان شهید 

مدرسه شجره طیبه میناب را زنده نگه 
دارد.  در شب های برگزاری این مراسم، 
هنرمندان بخش های نمایشی و روایی 
برنامه را اجرا کرده و گروه آوای ساحل با 
دمام نوازی، مکمل حال وهوای آیینی این 

سوگواره بودند.
در ادامه تلاش کردیم به توصیف یکی از 

شب های برگزاری این برنامه بپردازیم.
هنوز چند دقیقه ای به آغاز برنامه مانده 
است. صندلی های محوطه باز خانه 
هنرمندان آرام آرام پر می شوند. بعضی ها 
از روی کنجکاوی آمده اند، بعضی به دعوت 
دوستان هنرمندشان و البته بسیاری از 
حضار با اندوهی که از زمان وقوع جنایت 
در دل داشتند پا به این مراسم گذاشتند.

 روی مانیتورهای دو سوی محوطه، تصویر 
مدرسه ای در میناب پخش می شود؛ 
کلاس های خالی، راهروهای بی صدا و 
نیمکت هایی که دیگر صاحبانشان به آنها 
بازنمی گردند. نام مراسم »حضور غیاب« 
است؛ عنوانی که از همان ابتدا ایده اصلی 
برنامه را لو می دهد. قرار نیست مخاطب 

فقط تماشاگر یک اجرای نمایشی یا 
موسیقایی باشد. قرار است در یک آیین 
یادآوری شرکت کند؛ آیینی برای کودکانی 
که نامشان در دفتر حضور و غیاب مدرسه 
مانده اما خودشان دیگر نیستند. در 
 شب دوم مراسم، همه چیز با موسیقی

 آغاز می شود.  چهار نوازنده بی آنکه 
بخواهند احساسات را به تماشاگر 
دیکته کنند، فضا را برای ورود به یک 
سوگ جمعی آماده می کنند. موسیقی 
در اینجا نه نقش تزئینی دارد و نه قرار 
است به تنهایی بار عاطفی برنامه را به 
دوش بکشد؛ بیشتر شبیه پلی است 
میان زندگی روزمره بیرون از خانه 
هنرمندان و جهانی که قرار است در 
طول یک ساعت پیش روی مخاطب 
گشوده شود. سپس نوبت به شیدا خلیق 
می رسد. او در نقش مادری ظاهر می شود 
که دخترش را در یکی از معمولی ترین 
صبح های زندگی بدرقه کرده و هیچ وقت 
فرصت استقبال دوباره از او را پیدا 
نکرده است. متن اجرا تلاش نمی کند، 

گروه فرهنگی

گزارش

 از طریق حادثه پردازی یا غافلگیری 
تأثیر بگذارد. 

اتفاقاً نقطه قوت آن در همین سادگی 
است؛ در یادآوری جزئیات کوچکی که 
هر پدر و مادری می شناسد؛ بستن بند 
کفش، مرتب کردن موها، سفارش به 
زود برگشتن، و خداحافظی ای که قرار 
بوده مثل همه خداحافظی های دیگر 
باشد. تماشاگران در این بخش بیشتر 
شنونده اند تا واکنشگر. سکوتی که بر 
محوطه حاکم می شود از جنس احترام 
است، نه هیجان. کسی برای نمایش 
احساساتش عجله ندارد. شاید چون 
موضوع آن قدر سنگین هست که 
نیازی به تأکید اضافی نداشته باشد. در 
فاصله میان دو بخش برنامه، تصاویر 
دانش آموزان مدرسه شجره طیبه روی 
مانیتورها ظاهر می شود. چهره هایی که 
شباهت عجیبی به همه کودکان این 
سرزمین دارند؛ با لبخندهای مدرسه ای، 
و  فرم  لباس  پرسنلی،  عکس های 
نگاه هایی که هنوز آینده ای طولانی را 
تصور می کنند. اما قلب مراسم جایی 
دیگر می تپد. پرویز پرستویی روی صحنه 
می آید و از حاضران می خواهد هنگام 
خوانده شدن نام هر کودک، پاسخ 
« اینجاست که عنوان  دهند: »حاضر
 برنامه معنا پیدا می کند. نام ها یکی یکی 
خوانده می شوند. سن ها تکرار می شوند؛ 

هفت سال، هشت سال، نه سال، ده 
سال. هربار صدایی از میان جمعیت 
بلند می شود: »حاضر.« در مدرسه، 
»حاضر« نشانه بودن است. اما در 
 این مراسم، کلمه معنای متناقضی 
پیدا می کند.  همه می دانند کسی پشت 
این نام ها ننشسته. با این حال جمعیت 
«. انگار  اصرار دارد، بگوید: »حاضر
می خواهد در برابر فراموشی مقاومت 

کند. انگار می خواهد بگوید غیبت 
 فیزیکی الزاماً به معنای حذف شدن از 

حافظه نیست. 
این بخش از برنامه از تمام اجراهای 
نمایشی و موسیقایی تأثیرگذارتر است 
چون دیگر هنر واسطه نیست؛ خودِ آدم ها 
وارد ماجرا می شوند. مخاطب از جایگاه 
تماشاگر بیرون می آید و ناخواسته در 
مراسم مشارکت می کند. نام ها فقط شنیده 

نمی شوند؛ جمعیت مسئولیت پاسخ دادن 
به آنها را برعهده می گیرد. شاید مهم ترین 
دستاورد »حضور غیاب« همین باشد؛ 
تبدیل کردن آمار به انسان. در روزگار ما 
اعداد خیلی زود جای چهره ها را می گیرند. 
156 جان باخته، ازجمله 26 معلمِ زن، 120 

دانش آموز مینابی )73 پسر و 47 دختر(.
اما هنر زمانی موفق است که بتواند این 
اعداد را دوباره به نام، تصویر و خاطره 
تبدیل کند. »حضور غیاب« در بهترین 
لحظاتش چنین کاری می کند. پایان 
مراسم با دمام زنی گروه آوای ساحل و 
شروه خوانی همراه است. صدای دمام 
در فضای باز خانه هنرمندان می پیچد 
و جمعیت مسیر حرکت نوازندگان را 
دنبال می کند. اینجا دیگر مرز میان اجرا 
و آیین از بین می رود. مراسم نه با یک 
پایان نمایشی، که با حسی از ادامه یافتن 
سوگ به پایان می رسد؛ سوگی که قرار 
نیست با خاموش شدن نور صحنه تمام 
شود.  این برنامه بیش از آنکه یک برنامه 
هنری باشد، تلاشی برای ثبت یک حافظه 
جمعی است. یادآوری اینکه پشت هر خبر، 
زندگی هایی وجود دارد که نیمه کاره متوقف 
شده اند. کودکانی که روزی در کلاس های 
درس حاضر بودند و امروزشان در جایی 
دیگر خوانده می شود؛ در مراسمی که 
غیبت شان  ندهد  اجازه   می کوشد 

عادی شود.

 با بررسی فهرست اجراهای خردادماه، نشانه های 
تازه ای از بازگشت تدریجی فعالیت های موسیقی 
زنده در کشور دیده می شود؛ روندی که همزمان با 
تحرک دوباره برخی دیگر از حوزه های هنری، از جمله 
هنرهای تجسمی و گسترش فعالیت گالری ها، از 
احیای آرام فضای فرهنگی و هنری کشور حکایت 

دارد.

بر اساس برنامه اعلام شده، از 8 تا 22 خردادماه 
چندین اجرای موسیقی در تهران و برخی استان ها 
در حال برگزاری است. این برنامه ها با اجرای گروه 
»بمرانی« در مجموعه اریکه ایرانیان تهران و کنسرت 
»مجید خراط ها« در شهرکرد آغاز شد و در ادامه 
»کیان پورتراب« )10، 9 و 11 خرداد ماه(، همچنین 
اجراهای »امید حسینی« )20 خرداد در اریکه 
ایرانیان(، »سعید خوانساری«)21 خرداد در اریکه 
ایرانیان( و رسیتال پیانوی »فریدون ناصحی«)22 
خرداد در تالار وحدت( با اجرای آثار آهنگسازان 
بزرگ موسیقی دنیا، از دیگر برنامه های پیش بینی  
شده در این بازه زمانی هستند. »ارکستر میترا« 
هم اجرای خرداد ماه خود را تمدید کرده و قرار 
است 12 خرداد با اجرای آثار جاودان موسیقی ایران 

با رهبری محمدرضا صفوی و خوانندگی هادی 
فیض آبادی در تالار وحدت روی صحنه برود. لازم به 
ذکر است فیلم -کنسرت »بازی تاج و تخت« با اجرای 
موسیقی متن قسمت های مختلف این مجموعه 
محبوب جهانی، 18 و 21 خرداد برگزار می شود. این 
فیلم-کنسرت با رهبری ارکستر سینا خیرآبادی و 
 تهیه کنندگی وحید خالقی و توسط  یکی از پلتفرم ها

برگزار می شود.

قیمت بلیت کنسرت هایی که در تالار وحدت و 
اریکه ایرانیان برگزار می شود تا حدود یک میلیون 
و750 هزار تومان برآورد شده است اما اجرای فیلم -

کنسرت »بازی تاج و تخت« تا حدود 3 میلیون 
تومان است. این درحالی است که پیش تر بابک 
رضایی مدیر کل دفتر موسیقی وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی در گفت و گویی با یکی از خبرگزاری ها 
درباره چالش تهیه کنندگان و کنسرت گذاران برای 

پرداخت اجاره بهای سنگین سالن های برگزاری 
اجراهای زنده در پایتخت اظهار کرد: »این مسأله 
یکی از مهم ترین نکاتی است که بنده و همکارانم 
در دفتر موسیقی به شدت پیگیر آن هستیم و در این 
رابطه هم مذاکراتی با مدیران سالن ها انجام داده 
و می دهیم که حداقل تا پایان شهریور سال  جاری 
قیمت اجاره بها همانند قیمت های سال گذشته 
محاسبه شود. مکاتبات لازم در این زمینه انجام شده 
و قطعاً در روزهای آتی نیز پیگیر موضوع هستیم. حتی 
در زمینه قیمت گذاری سقف و کف قیمت بلیت هم 
بنا داریم در صورت همکاری سالن های برگزاری 
کنسرت و تهیه کنندگان فعلاً قیمت های سال گذشته 
در سامانه های فروش بلیت درج شود.« حال باید 
دید در روزهای آینده دفتر موسیقی چه تمهیداتی در 

این باره خواهد داشت.
با این تفاسیر اگرچه تعداد اجراهای اعلام شده 
هنوز با دوره های پررونق موسیقی کشور فاصله 
دارد، اما بازگشت تدریجی هنرمندان به صحنه 
و برنامه ریزی دوباره برای برگزاری کنسرت ها را 
می توان نشانه ای مثبت برای فضای فرهنگی 

کشور ارزیابی کرد.  در ماه های اخیر، علاوه 
بر افزایش نسبی اجراهای موسیقی، فعالیت 
گالری ها و رویدادهای هنرهای تجسمی نیز روندی 
رو به رشد داشته که از تلاش جامعه هنری برای 
 بازگرداندن جریان عادی تولید و عرضه آثار هنری 
حکایت می کند. بسیاری از فعالان فرهنگی معتقدند 
شرایط پس از جنگ تحمیلی و عبور تدریجی از 
فضای پرتنش ماه های گذشته، زمینه را برای از 
سرگیری فعالیت های هنری فراهم کرده است. در 
چنین شرایطی، افزایش تعداد اجراهای روی صحنه 
و رونق نسبی رویدادهای هنری را می توان بازتابی از 
امیدواری دوباره هنرمندان و فعالان فرهنگی به آینده 
و نیز اعتماد بیشتر آنان به رویکردهای مدیریت جدید 

هنری در بدنه دولت دانست.
هرچند هنوز برای قضاوت درباره پایداری این روند 
زود است، اما استمرار برگزاری کنسرت ها، فعال 
شدن دوباره سالن ها و حضور مستمر مخاطبان 
در رویدادهای هنری می تواند زمینه ساز بازگشت 
تدریجی بازار فرهنگ و هنر به شرایط باثبات تر در 

ماه های آینده باشد.

گزارش »ایران« از روند اجراهای موسیقی در سومین ماه بهار 

موسیقی زنده در مسیر بازگشت

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

گزارش

از  یکی  دل  از  منظمی  درویش رضا 
خاندان های بانفوذ لرستان برخاست، 
اما به جای تکیه بر اعتبار خانوادگی، 
مسیر دشوار موسیقی را برگزید و به یکی 
از چهره های ماندگار کمانچه نوازی ایران 
بدل شد. در روزگاری که موسیقی هنوز در 
بسیاری از خانه های ایرانی جایگاهی نداشت 

و در خاندان های اشرافی حتی کمتر از آن، 
جوانی از تبار یکی از نامدارترین خاندان های 
لرستان، دل به  سازی سپرد که قرار بود 
سرنوشتش را رقم بزند. درویش رضا منظمی 
می توانست وارث قدرت و اعتبار خانوادگی 
باشد، اما راه دیگری را برگزید؛ راهی که 
از کمانچه آغاز شد، به گروه شیدا رسید و 
نام او را در شمار ماندگارترین چهره های 
موسیقی ایران نشاند. این یادداشت، ادای 
دینی است به زندگی مردی که عشق را بر 
آسودگی، هنر را بر عادت و ندای درون را 
بر انتظار زمانه ترجیح داد. دیروز استاد 
درویش رضا منظمی، نوازنده نامدار کمانچه 
و از چهره های اثرگذار موسیقی سنتی ایران، 

در 87 سالگی چشم از جهان فروبست. اما 
شاید برای شناخت بهتر او، باید به سال ها 
پیش بازگشت؛ به زمانی که نوجوانی از 
شهرستان الشتر تصمیم گرفت برخلاف 
انتظار زمانه و خانواده، زندگی خود را وقف 

موسیقی کند.

 از خاندان خوانین تا دنیای نغمه ها
 استاد منظمی  زاده شهرستان الشتر در 
استان لرستان بود. او در خانواده ای نامدار 
و صاحب نفوذ رشد یافت؛ خانواده ای که از 
بزرگان و خوانین منطقه به شمار می رفتند. 
در آن روزگار، موسیقی نه تنها در بسیاری از 
خانواده های سنتی جایگاه چندانی نداشت، 

راز کمتر شنیده شده زندگی 
استاد درویش رضا منظمی

نامی از تبار 
خوانین؛ دلی

در گرو کمانچه

نامی از تبار 
خوانین؛ دلی

در گرو کمانچه

نامی از تبار 
خوانین؛ دلی

در گرو کمانچه

نامی از تبار 
خوانین؛ دلی

در گرو کمانچه

نامی از تبار 
خوانین؛ دلی

در گرو کمانچه

علیرضا سپهوند
روزنامه نگار موسیقی و آهنگساز

یادبود

درویش رضا منظمی
در کنار استاد شجریان در دوران جوانی


